
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2567 
วันอังคาร ที่ 4 มิถุนายน 2567 เวลา 09.30 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** 

ผู้มาประชุม 
ล าดับ  ชื่อ – สกุล    ต าแหน่ง 
  ๑ นายปริญญา  สุวรรณศร  ประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  ๒ นายนเรศน์  ถาวร  รองประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  ๓ นายสุชาติ  วงศ์สุวรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ 
  ๔ นายศักดิ์ดา  อุปค า  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
  ๕ นายเจริญ  ญาสิทธิ์  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒  
  ๖ นายสมยศ  ไชยนันตา  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ 
  ๗ สิบเอกธนากร  ปูปินตา  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ 
  ๘ นายอนุพงษ์  ธิรินทอง  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
  ๙ นายธนกฤต  สัญญาเขื่อน  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
๑๐ นายอาทิตย์  แสงบุญเรือง  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
๑๑ นายวสันติ์  ปราบพุทจา  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ 
12 นายชาญณรงค์  แสงบุญเรือง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
13 นายจิรัฏฐ์  ยารังษี  เลขานุการสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
ล าดับ  ชื่อ – สกุล    ต าแหน่ง 
  ๑ นางอ าไพ  อวนศรี  นายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  2 นางสุภาภรณ์  นันทพันธ์  รองนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  3 นายเกียรติศักดิ์  เดชเดชะ  หัวหน้าฝ่ายอ านวยการ 
  4 นายอภิเดช  ศักดิ์ติเดช  ผู้ใหญ่บ้านสถานี หมู่ 4 
  ๕ นายสมศักดิ ์ แสงบุญเรือง  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  ๖ นายกฤษฎา  เทพภาพ  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
  ๗ นายสมพงษ์  แสงบุญเรือง  ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านปางม่วง หมู่ 9 
  8 นางเพลินพิศ  สองแคว  ผู้อ านวยการกองคลัง 
  9 นายทวิช  จ าปาวัน  ผู้อ านวยการกองช่าง 
10 จ่าสิบเอกแดนชัย  สันยาว  ปลัดเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
11 นายศรีรัตน์  ใจสิน  ผู้ใหญ่บ้านหัวหนอง หมู่ 8 
12 นายถาวร  สืบคุณะ  รองนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
13 นางสมพร  สีเขียว  เลขานุการนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
14 นางพิชชาภา  วงค์ค า  เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
15 นางรัชนีย์  สุขประเสริฐ  ผู้ช่วยนักวิเคราะห์นโยบายและแผน 



๒ 

 
เริ่มประชุมเวลา  09.30 น. 
นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - เมื่อสมาชิกสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลมาลงทะเบียนครบองค์ประชุม ผมขอ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ อนุญาตแจ้งก่อนการประชุมสภาเทศบาล ตาม พรบ.คุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล หรือ

PDPA  ผมจึงขออนุญาตท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกสภาทุกท่าน     
ในการบันทึกภาพและเสียงในการประชุมสภา ไว้เพ่ือใช้ในการประชาสัมพันธ์ของ
เทศบาลเพื่อให้ประชาชนได้รับทราบและประโยชน์ในทางราชการ 

 

 - แจ้งวาระการประชุมในวันนี้ มีทั้งหมด 9 ญัตติ การประชุมในวันนี้อาจจะล่วงเลยไป  
ภาคบ่าย กระผมขอแจ้งวาระการประชุมในวันนี้ให้ทางสภาฯ ทราบ ในระเบียบวาระ
ที่ 4 ซึ่งต้องขอความเห็นชอบต่อสภาฯ ดังนี้ ญัตติที่ 1 การขอความเห็นชอบระเบียบ
สภาเทศบาลฯ ว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น 
พ.ศ. 2567 เป็นอ านาจของทางสภาในการเสนอญัตติ, ญัตติที่สอง การขอความ
เห็นชอบเข้าใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า ตามมาตรา 54 แห่ง พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484     
มี 2 โครงการ, ญัตติที่สามขอความเห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายฯ โครงการ
รื้อถอนห้องน้ าคนพิการ (ข้างอาคารหอประชุมเทศบาลฯ), ญัตติที่สี่  ขอความ
เห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายฯ โครงการรื้อถอนเมรุฌาปนสถาน บ้านแพะ
ดอนสัก หมู่ 5, ญัตติที่ห้า ขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯ เรื่องการ
ควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2567, ญัตติที่หก ขอความเห็นชอบ
ร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯ เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ. 
2567, ญัตติที่เจ็ด ขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯ เรื่อง การติดตั้งบ่อดัก
ไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567, ญัตติที่แปด ขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลฯ จ านวน 17 โครงการ เป็นโครงการเกี่ยวกับงานก่อสร้าง, ญัตติที่เก้า      
ขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของเทศบาลฯ โครงการติดตั้งระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด
ส านักงานเทศบาล  

 

- ล าดับต่อไปขอเรียนเชิญนายปริญญา สุวรรณศร ประธานสภาเทศบาลต าบล     
ห้างฉัตรแม่ตาล เปิดการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัยประชุมสามัญ 
สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ.๒๕67  ณ บัดนี้ 

 

ที่ประชุม - รับทราบ 
 
 

ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
 

นายปริญญา สุวรรรศร - ในวันนี้ไม่มีเรื่องที่จะแจ้งให้ทราบ ขอผ่านวาระนี้ไปครับ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  
 

ที่ประชุม  - รับทราบ 
 
 

ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
- รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัยสามัญ สมัยแรก 
ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2567 เมื่อวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2567 
 
 



๓ 

นายปริญญา สวุรรณศร - จากรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัยประชุมสามัญ  
ประธานสภาเทศบาลฯ สมัยแรก ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2567 เมื่อวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2567 มีสมาชิก

สภาท่านใดแจ้งขอแก้ไข/เพ่ิมเติมรายงานการประชุมหรือไม่ หากมี ให้ยกมือพ้นศีรษะ
และเสนอถ้อยค าที่ต้องการแก้ไข เพ่ิมเติม หรือ ตัดทอน ก่อนที่จะขอมติที่ประชุม 

 

นายนเรศน์  ถาวร - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม
ทุกท่าน ผมนายนเรศน์ ถาวร รองประธานสภาเทศบาล ขอแก้ไข หน้าที่ 20       
ย่อหน้าสุดท้าย  นายปริญญา สุวรรณศร  ผู้ปิดประชุม  เป็นชื่อผม นายนเรศน์  
ถาวร   เพราะผมท าหน้าที่แทนประธานสภาจนปิดการประชุมครับ 

 

นายปริญญา สวุรรณศร - ที่ประชุมมีท่านใดขอแก้ไขรายงานการะชุมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ - ที่ประชุมไม่มีผู้ใดขอแก้ไขรายงานการประชุม 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี  - ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่นฯ ข้อ ๗๖ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ  ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติรับรองรายงานการประชุม อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน  
  12 เสียง (นับรวมประธานสภาเทศบาล)  

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - สมาชิกสภาทา่นใดเห็นควร“รับรองรายงานการประชุม” โปรดยกมือข้ึนครับ (12 เสียง) 
  - สมาชิกสภาท่านใด  “ไม่รับรองรายงานการประชุม”  โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  
สมัยประชุมสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2567 เม่ือวันที่ 28 
กุมภาพันธ์  2567 มติเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),             
ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี-  

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่อง กระทู้ถาม (ถ้ามี) 
นายปริญญา สวุรรณศร  - ในวาระนี้ไม่มีผู้ขอยื่นกระทู้ถามการจะยื่นกระทู้ถามจะต้องด าเนินการตามระเบียบ 
ประธานสภาเทศบาลฯ กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ และที่แก้ไข

เพ่ิมเติม ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๕๔ ข้อ ๙๒ และข้อ ๙๔ โดยเคร่งครัด ดังนั้นจึงขอผ่าน
ระเบียบวาระนี้ไป 

 

ที่ประชุม  - รับทราบ 
 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔     เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
๔.๑  ญัตติขอความเห็นชอบระเบียบสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ว่าด้วย
การด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2567 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากนายนเรศน์  ถาวร  รองประธานสภาเทศบาล ในการเสนอญัตติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ   ขอความเห็นชอบระเบียบสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ว่าด้วยการด าเนินการ

ของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2567 เชิญท่านรอง
ประธานสภา เสนอญัตติเพ่ือให้สภาได้พิจารณา เชิญครับ 

 



๔ 

นายนเรศน์ ถาวร  - เรียนประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ข้าพเจ้า นายนเรศน์ ถาวร 
ต าแหน่ง  รองประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ขอเสนอญัตติ ขอความ
เห็นชอบระเบียบสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ว่าด้วยการด าเนินการของ
ประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2567   

   หลักการ  พระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2565 
มาตรา 9 วรรคสอง จ านวนผู้เข้าชื่อยื่นค าร้อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการ
ยื่นค าร้อง วิธีการประกาศเชิญชวน และระยะเวลาด าเนินการของปลัดองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามระเบียบที่ประธานสภาท้องถิ่น
ก าหนดโดยความเห็นชอบของสภาท้องถิ่น 

   เหตุผล โดยที่เป็นการเห็นสมควรให้มีระเบียบสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตร
แม่ตาล ว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น 
พ.ศ. 2567 จึงจ าเป็นต้องออกระเบียบนี้ ดังนั้น เพ่ือให้การก าหนดระเบียบสภา
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อ
เสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2567 เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของกฎหมายและเพ่ือ
เผยแพร่ประชาสัมพันธ์สร้างความรับรู้ความเข้าใจในการมีส่วนร่วมของประชาชน    
จึงขอให้สภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลได้พิจารณาให้ความเห็นชอบ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาล ได้อธิบายข้อระเบียบ กฎหมาย 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ    ทุกท่าน ในส่วนของญัตตินี้ที่ท่านรองประธานสภาเสนอเข้ามา กฎหมายฉบับนี้เป็น

อ านาจของสภาในการออกระเบียบ  สมาชิกสภาเป็นผู้เสนอญัตติ โดยมีท่านนเรศน์ 
ถาวร รองประธานสภาฯ เป็นผู้เสนอญัตติ และมีนายชาญณรงค์ แสงบุญเรือง สมาชิก
สภาเทศบาล เขต 1 นายอนุพงษ์  ธิรินทอง สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 เป็นผู้รับรอง 
ขอให้ทุกท่านเปิดไปดูเอกสารแนบ พระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น 
พ.ศ. 2565 เปิดไปหน้าที่ 15 ข้อ 9 วรรคสอง ซึ่ง พรบ.ดังกล่าว จ านวนผู้เข้าชื่อ     
ยื่นค าร้อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการยื่นค าร้อง วิธีการประกาศเชิญชวน 
และระยะเวลาการด าเนินการของปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามวรรคหนึ่ง       
ให้เป็นไปตามระเบียบที่ประธานสภาท้องถิ่นก าหนดโดยความเห็นชอบของสภาท้องถิ่น 
หลักเกณฑ์ต่าง ๆ กฎหมายฉบับนี้ เพ่ือให้ประชาชนได้มีสิทธิในการเข้าชื่อเสนอ
ข้อบัญญัติท้องถิ่นได้เช่นเดียวกัน แต่หลักเกณฑ์ในการเสนอชื่อเป็นไปตามหลักเกณฑ์  
ที่สภาท้องถิ่นได้ก าหนด ในวันนี้กฎหมายออกมาแล้ว เทศบาลของเรายังไม่จัดท า
หลักเกณฑ์ งานกฎหมายของเทศบาล จึงได้ยกร่างระเบียบสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตร
แม่ตาล ว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ.
2567 หลักเกณฑ์ทั้งหมดเป็นไปตาม พรบ. ตัวหลัก โดยมีท่านประธานสภาเป็น        
ผู้ลงนาม หากสภาเทศบาลมีมติอนุมัติเห็นชอบ 

 
นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอเชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ  เชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 



๕ 

นายชาญณรงค์ แสงบุญเรือง - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม
ทุกท่าน  ผมนายชาญณรงค์ แสงบุญเรือง สมาชิกสภา เขต 1 ส าหรับญัตตินี้ผม
เห็นชอบครับ ซึ่งกฎหมายได้ให้สิทธิประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่นได้ 
ซึ่งสภาเราต้องออกระเบียบรองรับกฎหมายฉบับนี้ ผมอ่านร่างที่ส่งให้ดู ขอสอบถามข้อ 
4 บรรทัดที่สาม ให้ผู้เข้าชื่อจ านวนไม่เกินสิบคนยื่นค าร้อง... ความหมายนี้ตาม
ประโยคนี้  คือ หนึ่งคน สองคน หรือสามคน ก็สามารถเข้าชื่อเสนอยื่นค าร้องได้          
ใช่หรือไม่ครับ หากเกินสิบคน ให้ตัดรายชื่อออก เพ่ือให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ตาม
ระเบียบนี้ ขอสอบถามผู้ที่เกี่ยวข้องครับ เพ่ือให้ที่ประชุมได้รับทราบ และเข้าใจ
ความหมายให้ตรงกัน ขอบคุณครับ 

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ตามประเด็นค าถาม ที่ก าหนดไว้ว่าไม่เกินสิบคน คือจะก่ีคนก็ได้ครับที่ไม่เกินสิบคน  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   ในส่วนของการพิจารณา ไม่ใช่ว่าสิบคนนี้มายื่นค าร้องแล้วเราต้องออกข้อบัญญัติ

ท้องถิ่นตามนั้น ไม่ใช่นะครับ การยื่นให้มายื่นต่อประธานสภาเทศบาล ประธานสภาก็จะ
ตรวจสอบหลักฐาน ในการพิจารณาจะเป็นท่านปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการ
ดูรายละเอียดว่าที่จะออก ออกตามระเบียบกฎหมายใด ไม่ได้ออกตามอ าเภอใจ ต้องอยู่
ในฐานกฎหมายรองรับ เช่น เทศบาลจะต้องมีข้อบัญญัติเรื่องนี้ แต่ยังไม่ออก แล้ว
ประชาชนต้องการให้ออก ก็ลงชื่อเสนอยื่นค าร้องเข้ามา หากมีกฎหมายรองรับ ต้องมา  
ดูว่า มีผลกระทบหรือมีส่วนได้เสียอะไรบ้าง ตรงนี้ท่านปลัดจะเป็นผู้พิจารณากลั่นกรอง 
เมื่อพิจารณาเห็นว่าควรออก ขั้นตอนต่อไปก็เป็นการรับฟังความคิดเห็น ซึ่งล าดับ
ขั้นตอนการออกจะเป็นไปตามล าดับขั้นตอนของทางราชการ ผู้ที่ลงชื่อเสนอ จะต้อง   
ยกร่างมาให้ด้วยครับ ไม่ใช่แค่ลงชื่อเข้ามา แล้วมาให้เทศบาลยกร่างให้ ไม่ใช่นะครับ  
น าเรียนสภาให้รับทราบเพียงเท่านี้ครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบระเบียบสภาเทศบาลฯ ว่าด้วยการด าเนินการของ

ประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่นฯ” โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่เห็นชอบระเบียบสภาเทศบาลฯ ว่าด้วยการด าเนินการของ
ประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่นฯ” โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ เอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),         
ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบระเบียบสภาเทศบาลต าบล     
ห้างฉัตรแม่ตาล ว่าด้วยการด าเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอ
ข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 2567 

 
 



๖ 

๔.๒  ญัตติขอความเห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพื้นที่ป่า ตามมาตรา 54 แห่ง
พระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484 ดังนี้ 

4.2.1 โครงการปรับปรุงระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าแม่ตาลน้อย พรด. (ฝายหลวง
พร้อมระบบส่งน้ า) บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 

4.2.2 สวนสาธารณะอนันตยศและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคาร
ประกอบ 

 
นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขอความเห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า ตามมาตรา 54 แห่งพระราชบัญญัติ  

ป่าไม้ พ.ศ. 2484 ดังนี้ 4.2.1 โครงการปรับปรุงระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าแม่ตาลน้อย 
พรด. (ฝายหลวงพร้อมระบบส่งน้ า) บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง และ 4.2.2 สวนสาธารณะอนันตยศและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อม
อาคารประกอบ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติเพ่ือให้สภาได้พิจารณาทีละ
รายการ ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วน 
นายกเทศมนตรีฯ ราชการ  ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ดิฉันนางอ าไพ อวนศรี    

ขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า ตามมาตรา 54 แห่ง
พระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484 โครงการปรับปรุงระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ า       
แม่ตาลน้อย พรด. (ฝายหลวงพร้อมระบบส่งน้ า) บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง  ตามหนังสือโครงการชลประทานจังหวัดล าปาง ที่ 
กษ 0311.06/225 ลงวันที่ 26 เมษายน 2567 เรื่อง ขอความเห็นชอบการขอ
อนุญาตเข้าท าประโยชน์ในเขตป่า โครงการชลประทานจังหวัดล าปาง มีแผนงาน
ปรับปรุงระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าแม่ตาลน้อย พรด. (ฝายหลวงพร้อมระบบส่งน้ า) บ้าน
แม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง ซึ่งต้องขออนุญาตเข้าท า
ประโยชน์ในพื้นท่ีป่า จึงขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ให้
ความเห็นชอบโครงการดังกล่าว เพ่ือน ามาประกอบการขออนุญาตเข้าท าประโยชน์
ในพ้ืนที่ป่าไม้ตามพระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484 ค่ะ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาลอธิบายข้อระเบียบ กฎหมาย เพ่ิมเติม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - ในส่วนของญัตติการขออนุญาตเข้าใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีป่า ตามมาตรา 54 แห่ง 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ พระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484 ระบุว่า หากพ้ืนที่ใดไม่มีเอกสารสิทธิ์ตามประมวล

กฎหมายที่ดิน ยังถือว่าเป็นป่า วันนี้ได้รับหนังสือจากชลประทานจังหวัดล าปาง 
โครงการก่อสร้างปรับปรุงระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าแม่ตาลน้อย พรด. (ฝายหลวงพร้อม
ระบบส่งน้ า) บ้านแม่ฮาว ซึ่งฝายดังกล่าวอยู่ในเกณฑ์ของ พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484  
ซึ่งมติของสภาเห็นชอบให้เข้าใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า และส านักงานป่าไม้จะน า
รายงานการประชุมสภาเทศบาลไปประกอบการพิจารณาว่าจะอนุญาตให้เจ้าของ
โครงการสามารถก่อสร้างได้หรือไม่ได้ ไม่ได้เป็นดุลพินิจของเราว่าอนุญาตให้สร้างได้ 
วันนี้ เป็นการเห็นชอบโครงการดังกล่าวมีประโยชน์ต่อประชาชนในเขตพ้ืนที่      



๗ 

เห็นชอบว่าเหมาะสมเข้าไปด าเนินการในเขตป่าได้ วันนี้มีสองโครงการ แต่จะขอให้
สภาได้พิจารณาทีละโครงการครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอเชิญท่านปลัดเทศบาลฯ ได้อธิบายเพิ่มเติมตามที่ท่านได้แสดงความเห็นจาก 
ประธานสภาเทศบาลฯ บันทึกข้อความกองช่างครับ ขอเชิญครับ 
 

จ.ส.อ.แดนชัย สันยาว - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
ปลัดเทศบาลฯ ทุกท่าน  ผมจ่าสิบเอกแดนชัย สันยาว ปลัดเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ผมได้

แสดงความคิดเห็นมาตั้งแต่การประชุมสันนิบาตเทศบาลว่า เรื่องนี้ท าไม่ได้เพราะ   
มันทับซ้อนกัน ที่ที่เดียวต้องมีเอกสารสิทธิ์ที่เดียว หากมีสองที่มันทับซ้อนกันท าไม่ได้ 
และการประชุมระดับจังหวัด ผมได้เสนอในที่ประชุม ดูตามเอกสารที่ผมแนบไว้ให้
สภาได้รับทราบ บทที่ 2การบริหารจัดการที่ดินของรัฐและแนวทางแก้ไขปัญหาการ
บุกรุกที่ดินของรัฐ  หน้า 10 ข้อ 2 ผลของการเป็นสาธารณสมบัติที่ดิน ผลของการ
เป็นสาธารณสมบัติของที่ดิน ท าให้เกิดอ านาจในการดูแลรักษาและด าเนินการ
คุ้มครองป้องกันที่สาธารณประโยชน์ต่างกันไป ข้อ 2.2 ที่ดินสาธารณประโยชน์
ส าหรับพลเมืองใช้ร่วมกัน ข้อ 2.2.1 พระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พ.ศ. 
2457 มาตรา 122 ก าหนดไว้ที่ดินอันเป็นสาธารณประโยชน์ เช่น ที่เลี้ยงปศุสัตว์ 
ตลอดจนถนนหนทางและที่อย่างอ่ืน ซึ่งเป็นของกลางให้ราษฎรใช้ได้ด้วยกัน เป็น
หน้าที่ของกรมการอ าเภอต้องตรวจตรารักษาอย่าให้ผู้ใดกีดกันเอาไปเป็นอาณา
ประโยชน์แต่เฉพาะตัว (หน้าที่กรมการอ าเภอปัจจุบันคือนายอ าเภอ) แต่ปัจจุบัน    
ถูกแก้ไขโดยพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ ฉบับที่ 11 พ.ศ. 2551 บังคับ
ใช้เมื่อเดือนเมษายน 2551 ลักษณะของเมื่อก่อนนายอ าเภอดูแลคนเดียว แต่
ปัจจุบันนายอ าเภอดูแลร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผมอธิบายว่า องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นมีสามส่วน นายกฯ บริหารงาน, สภาตรวจสอบการปฏิบัติงาน
ของนายกฯ, ปลัดคือผู้บังคับบัญชาของพนักงาน ส่วนกฎหมายลูกที่ออกตามมาคือ
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการดูแลรักษาและคุ้มครองป้องกันที่ดินอันเป็น  
สาธารณสมบัติของแผ่นดิน พ.ศ. 2553 ข้อ 5 ที่สาธารณะสมบัติของพลเมือง       
ใช้ร่วมกัน ใช้ร่วมกันลักษณะใด (1) ใช้ร่วมกันโดยสภาพธรรมชาติ (2) ใช้ร่วมกันทาง
นิติกรรม  หมายความว่า เช่น ประปาบ้านขามแดง ใช้ร่วมกันของประชาชนโดยผล
ของกฎหมาย ที่สาธารณะสมบัติของแผ่นดินมีอะไรบ้าง ดังนี้ ที่ตลิ่ง ป่าช้า ทางบก 
ทางน้ า สวนสาธารณะ ที่เลี้ยงสัตว์ ที่สาธารณะประจ าต าบล ที่สาธารณะประจ า
หมู่บ้าน (พ้ืนที่ที่อ้างมา เหมือนกับ พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484) ที่ทับซ้อนกัน และขอให้
ท่านไปดูที่หน้า 17 เมื่อเกิดการทับซ้อนกฎหมายไปด้วยกันไม่ได้  

ข้อ 4.8 การจ าหน่ายทะเบียน  4.8.1 เมื่อได้มีพระราชกิจฎีกาเพิกถอน
สภาพที่ดิน ให้ผู้ที่มีหน้าที่รักษาจัดการจ าหน่ายทะเบียนทุกแห่ง และคืนหนังสือ
ส าคัญส าหรับที่หลวงให้ส านักงานที่ดินจังหวัดเพ่ือส่งให้กรมที่ดินต่อไป ผมถามว่า 
ตอนนี้ สวนอนันตยศ มีหนังสือส าคัญที่หลวง เพ่ิงจะได้รับการเปลี่ยนแปลงที่ดิน     
ยังไม่มีการคืนหนังสือส าคัญที่หลวงให้ส านักงานที่ดิน ข้อ 4.9 ทรัพย์สินของหน่วย
ราชการบริหารส่วนท้องถิ่น ที่ดินหรือทรัพย์สินขององค์การบริหารส่วนจังหวัด 
เทศบาล สุขาภิบาล หรือ หน่วยราชการอ่ืน ซึ่งได้มีกฎหมายแยกกิจการของ
หน่วยงานออกเป็นเอกเทศต่างหากจากราชการแผ่นดิน โดยก าหนดให้เป็นนิติบุคคล
และมีทรัพย์สินเป็นของตนเองได้  ทรัพย์สินนั้นจึงไม่ใช่ทรัพย์สินของแผ่นดิน          



๘ 

ซึ่งกระทรวงมหาดไทยได้ก าหนดระเบียบแยกออกเป็นส่วนหนึ่งต่างหาก  เทศบาล   
ถือเป็นนิติบุคคล แต่อ าเภอไม่ใช่นะครับ เราเป็นนิติบุคคลที่อ านาจในการจัดซื้อ        
จัดจ้างเองได้  
 ในส่วนของประมวลกฎหมายที่ดิน ข้อ 5.3.1 ที่ดินส าหรับพลเมืองใช้
ร่วมกัน ถ้าทบวงการเมือง รัฐวิสาหกิจหรือเอกชนจัดหาที่ดินมาให้พลเมืองใช้ร่วมกัน
แทนได้แล้ว การถอนสภาพหรือโอนให้กระท าโดยพระราชบัญญัติ แต่ถ้าพลเมืองได้
เลิกใช้ประโยชน์ในที่ดินนั้น หรือที่ดินนั้นได้เปลี่ยนสภาพ ไปจากการเป็นที่ดินส าหรับ
พลเมืองใช้ร่วมกัน และมิได้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของผู้ใดตามอ านาจกฎหมายอ่ืนแล้ว 
การถอนสภาพให้กระท าโดยพระราชกิจฎีกา การจะเพิกถอนหรือยกให้ป่าไม้ ต้อง
ออกเป็นพระราชบัญญัติ แต่หากประชาชนเลิกใช้ให้ออกเป็นพระราชกฤษฎีกา 
พระราชบัญญัติและพระราชกฤษฎีกาแตกต่างกันตรงไหน พระราชกฤษฎีกาออกโดย
มติคณะรัฐมนตรี แต่พระราชบัญญัติต้องออกโดยสภา เปิดไปที่หน้าที่ 13 รัฐบาล
ภายใต้การน าของพลเอกประยุทธ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ได้ให้ประโยชน์อย่าง
ชัดเจนตามประกาศแนวเขตที่ดิน ต้องต่อให้สนิท ไม่ทับซ้อน ไม่มีช่องว่าง เป็นการ
ต่อเช่น แผนที่ทหาร มีมาตราส่วน 1:50000  ค่อนข้างละเอียด ในที่ประชุมแจ้งให้
มันต่อกันเลยครับ พรบ.ป่าไม้ พ.ศ.2484 แจ้งว่า มีอ านาจตาม พรบ.ป่าไม้ 2484 
ผมว่าไม่ใช่ ผมขอให้ท่านเปิดไปหลักเกณฑ์ที่ 10 หน้า 43 ป่าสงวนแห่งชาติ ป่า
คุ้มครอง และพ้ืนที่ในความรับผิดชอบของกรมป่าไม้นอกเขตป่าสงวนแห่งชาติที่มี
แนวเขตชัดเจน อุทยานแห่งชาติ เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าและเขตห้ามล่าสัตว์ป่า      
ทับซ้อนกับที่สาธารณประโยชน์ มีการออกหนังสือส าคัญส าหรับที่หลวง (น.ส.ล.)      
ไว้แล้ว พิจารณา ดังนี้ กรณีแนวเขตพ้ืนที่ป่าไม้ข้างต้นทับซ้อนในลักษณะคาบเกี่ยว
หรือมีเจตนาให้เป็นแนวเขตเดียวกันกับแนวเขตที่สาธารณประโยชน์ที่มีการออก 
น.ส.ล. ไว้แล้ว ให้ใช้แนวเขต น.ส.ล. ที่โตกว่าเป็นหลัก พ้ืนที่ทับซ้อนส่วนอ่ืนให้ใช้    
แนวเขตตามกฎหมายของแต่ละหน่วยงาน ผมว่า พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484 มีแต่
ค าพูด มันทับซ้อนครับ ผมแจ้งในที่ประชุมจังหวัด คุณอ้าง พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484 
ไปขัดกับประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1304 (2) ประมวลกฎหมาย
แพ่งและพาณิชย์ออกก่อน พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484 ประกาศใช้ก่อน 24 ปี เป็น
กฎหมายพ้ืนฐาน พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484 ตอนนั้น จุดประสงค์ที่ออกมาเพ่ือ
ปราบปรามผู้บุกรุกท าลายป่า แต่คุณเอามาใช้ทับซ้อนที่ น.ส.ล.ตาม พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 
2484 เขาจะให้เราเช่า เพราะจะเกิดภาระผูกพัน  เป็นภาระของเทศบาลในอนาคต
ในการช าระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตการเข้าท าประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า ซึ่งอธิบดีกรม  
ป่าไม้มีอ านาจหน้าที่ในการประกาศขึ้นราคา ปัจจุบันไม่กี่บาท หากประกาศขึ้นไร่ละ 
300-400 บาท สวนอนันตยศหลักแสนนะครับ  หากอีก 4 ปี มีการประกาศขึ้นอีก 
ก่อเกิดภาระการเงินการคลัง ผมแจ้งแล้วนะครับการจ่ายเงินหลวง 1 บาท กับ        
1 ล้านบาท มีโทษเท่ากัน ตามวินัยการเงินการคลัง และกฎหมายนี้จะต้องผ่านตาม
ระเบียบคณะรัฐมนตรีว่าด้วยการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน พ.ศ. 2548   
ต้องแจ้งหนังสือฉบับนี้ไปยังส านักนายกฯ ให้ประกาศทางอิเล็กทรอนิกส์ อีก 15 วัน
ให้จัดประชุมเพ่ือรับฟังความคิดเห็นของประชาชน ไม่ได้หามติของชาวบ้านว่ายอม
หรือไม่ยอม แต่เพ่ือรับฟังความคิดเห็นของประชาชนว่าคิดเห็นอย่างไร เพราะ
ปัจจุบัน สวนอนันตยศกลายเป็นป่าไม้ ตาม พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484 ไปแล้ว         
มีผลกระทบกับชาวบ้านอย่างไร หากถนนเป็นป่า ตาม พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484     



๙ 

วันใดป่าไม้ให้เอกชนไปขุดส ารวจน้ ามันปิโตรเลียม ถนนบางส่วนจะใช้ไม่ได้ ชาวบ้าน
จะติดปัญหาหากเขาเจาะอุโมงค์ใต้ดินและถนนทรุดตัวขึ้นมา เขามีอ านาจหน้าที่ใน
พ้ืนที่แล้ว จะเกิดผลกระทบกับชาวบ้าน ซึ่งจะต้องรับฟังความคิดเห็นของประชาชน 
ซึ่งขาดตรงนี้ไป มีผลกระทบแน่ครับ เพราะมีผลกระทบต่อชาวบ้าน ที่สาธารณะ
สมบัติของแผ่นดิน ซึ่ งกรมที่ดินขึ้นตรงกับกระทรวงมหาดไทย  ซึ่ งมีค าสั่ ง
กระทรวงมหาดไทยที่ 505/2552 เทศบาลมีหน้าที่ดูแลและด าเนินการคุ้มครอง 
ป้องกันทรัพย์สินที่สาธารณะสมบัติของแผ่นดินส าหรับพลเมืองใช้ร่วมกัน เป็นหน้าที่
ของเทศบาลปัจจุบันมันเกิดการทับซ้อน อยู่ที่ดุลพินิจของท่าน ผมมีหน้าที่ชี้แจงตาม
ความเห็นของผม ผมเป็นผู้บังคับบัญชาพนักงานเทศบาล มีหน้าที่ดูแลด้ านกฎ 
ระเบียบ ข้อกฎหมาย ในการที่จะใช้ หากท่านมีมติวันนี้ ก็จะผูกพันเราไป แต่จะผิด
หรือถูก เป็นเรื่องของอนาคต ขอบคุณครับ 

 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน ผมนายศักดิ์ดา อุปค า สมาชิกสภา เขต 1 ตามที่ท่านปลัดเทศบาลได้ชี้แจง

เป็นการชี้แจงทั้งสองโครงการ ทั้งญัตติที่ 4.2.1 และ 4.2.2 แต่ตอนนี้เราจะ
พิจารณาญัตติที่ 4.2.1 ก่อน ขอให้ท่านชี้แจงข้อมูลสรุปเป็นรายญัตติก่อนครับ 

 

นายสมศักดิ์ แสงบุญเรือง - ปัจจุบันกฎหมายยังไม่มีการแก้ไข ขั้นตอนการขอทุกกระบวนการ แม้แต่กรม
ชลประทานเองต้องเอารายงานประชุมสภาของเทศบาลไปเป็นหนึ่งในขั้นตอนการขอ
อนุญาตตาม พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484 ซึ่งทุกท้องถิ่นทั่วประเทศต้องท าเหมือนกัน
หมด หากเราไม่ปฏิบัติก็จะเกิดผลกระทบกับเราที่เดียว แล้วหน่วยงานที่เข้ามา
ท างาน เช่น ชลประทานส่งหนังสือมา โครงการมีแล้ว งบประมาณมีแล้ว รอแค่จะ   
ลงมือท า ท าหนังสือมาขอรายงานการประชุมสภาของเราเพ่ือน าไปขออนุญาตตาม 
พรบ.ป่าไม้ พ.ศ.2484 ผมว่าอนาคตจะเกิดอะไรขึ้นค่อยว่ากันอีกที แต่หากเราไม่ท า 
จะติดขัดกันหมด เช่น อบจ. มีปัญหาถนนทั่วประเทศท าไม่ได้ แต่เบื้องบนไม่สนใจ 
กฎหมายไม่สนใจความเดือดร้อนของชาวบ้าน ผมว่ากฎหมายออกมาหลายฉบับมาก
ที่ทับซ้อนกัน ผมว่าเอาความเดือดร้อนของพ่ีน้องชาวบ้านเป็นหลัก ท่านปลัดชี้แจงมา
ก็เป็นความหวังดี ในแง่ของกฎหมาย อยากให้มันถูกต้อง แต่ในทางปฏิบัติไม่มี
หน่วยงานใดพูดถึง ผมอยากทราบว่า เวลาสันนิบาตเทศบาลประชุมกัน ได้มีการ
หารือกันเรื่องนี้หรือไม่ ท าไมไม่หารือเอาข้อสรุปไปยื่นเสนอรัฐมนตรี  ความจริง
หน่วยงาน กรม ที่เกี่ยวข้อง ต้องหารือกัน แล้วยกเลิกกฎหมายฉบับนี้ ปัจจุบัน
กฎหมายยังไม่ยกเลิก หน่วยงานต่างๆ ก็ท าหนังสือมาให้เราประชุม เพ่ือขอมติไปขอ
อนุญาตตาม พรบ.ป่าไม้ พ.ศ.2484 หากเราไม่ให้ ก็ไม่สามารถท าได้อีก มีผลกระทบ
กันอีก ขอฝากไว้ครับ 

 

นายอาทิตย์ แสงบุญเรือง -  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน  ผมนายอาทิตย์ แสงบุญเรือง สมาชิกสภา เขต 1 ขออนุญาตเรื่อง พรบ.ป่าไม้ 

พ.ศ. 2484 ตามที่ท่านที่ปรึกษาได้กล่าวไว้ หากเราไม่ท าไม่เห็นชอบ หน่วยงานที่ขอ   
ก็ไม่สามารถน างบประมาณมาท าได้ ชาวบ้านก็ได้รับผลกระทบ ชาวบ้าน หมู่ 2 หมู่ 3 
ก็รอโครงการนี้มานาน ทางกรมชลประทานก็ไม่สามารถท าได้ รอเพียงมติสภาในวันนี้ 
ผมขอให้สมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านพิจารณาเห็นชอบ ยกมือให้ด้วย ขอบคุณครับ 

 



๑๐ 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ   
 - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า โครงการปรับปรุง

ระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าแม่ตาลน้อย พรด. (ฝายหลวงพร้อมระบบส่งน้ า) บ้านแม่ฮาว 
ต าบลห้างฉัตร”     โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่เห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า โครงการปรับปรุง
ระบบส่งน้ าอ่างเก็บน้ าแม่ตาลน้อย พรด. (ฝายหลวงพร้อมระบบส่งน้ า) บ้านแม่ฮาว 
ต าบลห้างฉัตร ”     โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ เอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),         
ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพื้นที่ป่า 
ตามมาตรา 54 แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484 โครงการปรับปรุงระบบ
ส่งน้ าอ่างเก็บน้ าแม่ตาลน้อย พรด. (ฝายหลวงพร้อมระบบส่งน้ า) บ้านแม่ฮาว 
ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 

 
4.2.2 สวนสาธารณะอนันตยศและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ 
 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร ก านัน  
นายกเทศมนตรีฯ  ผู้ใหญ่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ญัตติที่ 4.2.2 ขอความเห็นชอบเข้าใช้

ประโยชน์ในพื้นที่ป่าตามมาตรา 54 แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484  
สวนสาธารณะอนันตยศและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ เพ่ือให้
ถูกต้องตามระเบียบ ตามที่ เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ได้ รับอนุมัติจาก
กระทรวงมหาดไทย ให้เปลี่ยนสภาพที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินส าหรับ
พลเมืองใช้ร่วมกัน จากการใช้เพ่ือสาธารณประโยชน์อย่างหนึ่ง เป็นอีกอย่างหนึ่ง เมื่อ
วันที่ 10 ตุลาคม 2566 แปลง “หนองหมูที่สาธารณประโยชน์” ตามหนังสือส าคัญ
ส าหรับที่หลวง ฉบับที่ 4065/2515 ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 
เนื้อที่ประมาณ 70 ไร่ 79 ตารางวา จากการใช้ประโยชน์เป็นหนองน้ าส าหรับ    
เลี้ยงสัตว์ มาเป็น สวนสาธารณะและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ 
(ตามหนังสือกรมที่ดิน ที่ มท 0511.3/22300 ลงวันที่ 20 ตุลาคม 2566 เรื่อง 
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลขอเปลี่ยนสภาพที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของ
แผ่นดินส าหรับพลเมืองใช้ร่วมกัน จากการใช้เพ่ือสาธารณประโยชน์อย่างหนึ่ ง เป็น
อีกอย่างหนึ่ง) เพ่ือให้การด าเนินการตามวัตถุประสงค์ของการขอเปลี่ยนสภาพที่ดิน
อันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินส าหรับพลเมืองใช้ร่วมกัน จากการใช้เ พ่ือ
สาธารณประโยชน์อย่างหนึ่ง เป็นอีกอย่างหนึ่ง เพ่ือพัฒนาและก่อสร้างสวนสาธารณะ
และอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย ถูกต้อง



๑๑ 

ตามระเบียบ และก่อนจะเสนอญัตติได้ท าหนังสือสอบถามไปยังส านักงานที่ดินจังหวัด
ล าปาง สาขาห้างฉัตร เพ่ือสอบถามว่า ที่สวนสาธารณะต้องขออนุญาตป่าไม้หรือไม่     
ซึ่งได้รับค าตอบมาว่า ต้องขออนุญาต หากเราไม่ขออนุญาตเพราะคิดว่าเป็นที่ น.ส.ล.     
ก็จะมีความผิด จึงเสนอญัตติขอความเห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า 
สวนสาธารณะและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ  เพ่ือให้สภาได้
พิจารณาต่อไปค่ะ 

 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - ตามท่ีเทศบาลได้ด าเนินขอเปลี่ยนสภาพที่ดินของสวนอนันตยศ เพ่ือจะได้ใช้ตาม 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ วัตถุประสงค์หรือเจตนารมณ์ของคนอ าเภอห้างฉัตร และจังหวัดล าปาง ในเรื่องของป่า 

ตามที่ท่านปลัดได้ชี้แจงการขออนุญาต ท่านมีมุมมองด้านกฎหมายอีกประเด็น ในส่วน
ของประมวลกฎหมายที่ดินตามที่ท่านปลัดได้ชี้แจงเรื่องการถอนสภาพที่ดินกับ
เปลี่ยนแปลงสภาพที่ดิน สองค านี้วัตถุประสงค์แตกต่างกันมาก แม้จะเป็นที่ดิน น.ส.ล. 
ค าว่าเปลี่ยนสภาพที่ดินจากวัตถุประสงค์ประเภทหนึ่งเป็นอีกประเภทหนึ่ง ส่วนการ
ถอนสภาพที่ดินเป็นลักษณะการใช้  เช่น สวนอนันตยศ หากเราจะน ามาท าเป็น
ส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล อันนี้ต้องถอนสภาพที่ดินเพราะมีสภาพ
เปลี่ยนไปเลย จากที่ประชาชนใช้ร่วมกันเป็นองค์กรหรือหน่วยงานใช้ร่วมกัน 
วัตถุประสงค์จะเป็นอีกแบบ นี้คือการถอนสภาพที่ดินตามประมวลกฎหมายที่ดิน     
ส่วนการขออนุญาตใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่า ที่ใดที่ยังไม่มีเอกสารสิทธิ ยังถือว่าเป็นป่า  
ในประเด็นดังกล่าว  สวนสาธารณะอนันตยศ ที่ดินเป็นที่ น.ส.ล. (หนังสือส าคัญส าหรับ
ที่หลวง) เราเข้าใจว่าหนังสือส าคัญส าหรับที่หลวงคือเอกสารสิทธิตามประมวลกฎหมาย
ที่ดิน ก็เพ่ือความชัดเจนจึงได้สอบถามไปยังส านักงานที่ดินจังหวัดล าปาง สาขาห้างฉัตร
ว่า หนังสือส าคัญส าหรับที่หลวง (ที่ น.ส.ล.) เป็นเอกสารสิทธิตามประมวลกฎหมาย
ที่ดินหรือไม่ หากส านักงานที่ดินตอบมาว่า ใช่  นี้คือเอกสารสิทธิส าหรับประมวล
กฎหมายที่ดิน  มาตรา 4 แห่ง พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484 จะไม่สามารถเข้ามาจับได้เลย 
หมายความว่า เราไม่ต้องขออนุญาต แต่หากที่ดินตอบมาว่า ไม่ใช่เอกสารสิทธิส าหรับ
ประมวลกฎหมายที่ดิน เราต้องขออนุญาตป่าไม้ ตามมาตรา 4 แห่ง พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 
2484 เพราะกฎกระทรวงของป่าไม้ บอกว่า ผู้ใดจะใช้ประโยชน์ในพ้ืนที่ป่าต้องขอ
อนุญาตก่อน แต่ความเห็นชอบเป็นของป่าไม้  ผมยืนยัน ญัตติที่เสนอต่อสภา เป็นขอ
ความเห็นชอบ ไม่ได้ขออนุญาต เพราะอ านาจอนุญาตไม่ได้เป็นของสภา ซึ่งส านักงาน
ที่ดินจังหวัดล าปาง สาขาห้างฉัตร ได้ตอบข้อหารือ ตามหนังสือส านักงานที่ดินจังหวัด
ล าปาง สาขาห้างฉัตร ที่ ลป 0020.05/2885 ลงวันที่ 27 พฤษภาคม 2567 เรื่อง 
หารือกรณีการขออนุญาตตาม พรบ.ป่าไม้ฯ ส าหรับที่ดินสาธารณประโยชน์ตามหนังสือ
ส าคัญส าหรับที่หลวง  “หนังสือส าคัญส าหรับที่หลวง จึงเป็นหนังสือที่ออกไว้เป็น
หลักฐานเพ่ือแสดงขอบเขตของที่ดินสาธารณสมบัติของแผ่นดิน หน่วยงานราชการ
ควบคุมดูแลรักษาตามอ านาจหน้าที่ของกฎหมายแต่ละฉบับ มิได้มีสิทธิในที่ดินตาม
ประมวลกฎหมายที่ดิน”  ซึ่งหน่วยงานควบคุมดูแลมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและ
อ าเภอ  การที่มิได้มีสิทธิในที่ดินตามประมวลกฎหมายที่ดิน พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484    
ก็มีอ านาจ แม้แต่ที่ น.ส.ล. เองก็มิได้ละเว้น จึงต้องขออนุญาต ในส่วนของสวนอนันตยศ 
วันนี้เองท าไมต้องขอทั้งแปลง ท่านนายกฯ ได้ชี้แจงไปว่า หากเราจะท าโครงการ        
สักโครงการก็ต้องขอเป็นครั้งๆ ไป เช่น อบจ.ล าปางจะมาติดตั้งไฟโซล่าเซล ก็ต้อง
ค านวณว่าจะติดตั้งระยะเท่าใด แล้วมาเข้าสภา อบจ.ได้มติสภา ก็ไปขออนุญาตตาม 



๑๒ 

พรบ.ป่าไม้ พ.ศ. 2484  และหากเทศบาลฯ จะด าเนินการก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภคใดๆ 
ก็ตามภายในสวนสาธารณะฯ จะต้องด าเนินการขออนุญาตเป็นครั้งคราว เช่น หากจะ
ด าเนินการก่อสร้างถนน ก็จะต้องน ามาเสนอต่อสภาเทศบาลฯ เพ่ือขอความเห็นชอบ
ในการเข้าท าประโยชน์ในที่ป่า เพื่อประกอบเอกสารการยื่นขออนุญาตการเข้าด าเนิน
โครงการในเขตพ้ืนที่ป่า และหากมีงบประมาณเพ่ิมเติมต้องการจะก่อสร้างห้องน้ า   
จะก่อสร้างศาลาอเนกประสงค์ จะด าเนินการขุดลอกสระน้ า หรือจะด าเนินการใดๆ 
ตามงบประมาณที่มี ก็จะต้องด าเนินการน าเข้าสภาเทศบาลฯ เพ่ือเพ่ือขอความ
เห็นชอบในการเข้าท าประโยชน์ในที่ป่า และยื่นต่อส านักป่าไม้ที่ ๓ ล าปาง หรือแม้แต่
จะมีงบประมาณจากหน่วยงานอ่ืนๆ เช่น กรมโยธาธิการและผังเมือง ซึ่งแต่เดิมเป็น
ผู้จัดท าแผนพัฒนาพ้ืนที่ ไว้ส าหรับการจัดท าสวนสาธารณะแบบนี้หากจะมี
งบประมาณมาลงด าเนินการ ก็ต้องน ามาเสนอขอความเห็นชอบต่อสภาเทศบาลฯ 
และน าไปยื่นขออนุญาตป่าไม้อีก การจะด าเนินกิจกรรมใดจะต้องด าเนินการแบบนี้
ทุกครั้ง  ซึ่งจะท าให้การด าเนินการพัฒนาพ้ืนที่เกิดความยุ่งยาก ล่าช้า การยื่นขออนุญาต
ต่อป่าไม้ทั้งแปลงจะมีผลดีในหลายๆ ด้าน เช่น เอกสารประกอบการยื่นอาจจะยัง    
มิต้องมีรูปแบบแปลนการด าเนินการ เพ่ือแต่มีแบบแปลนการบริหารพ้ืนที่ประกอบ
เท่านั้น  งบประมาณที่จะด าเนินการก็ยังไม่ต้องมีพร้อมในวันที่ยื่น ก็สามารถยื่นขอ
ความอนุญาตการใช้ประโยชน์ในที่ดินไปก่อนได้ ในอนาคตหากจะด าเนินการ
สาธารณูปโภคในเรื่องใดๆ ก็ไม่ต้องขออนุญาตเป็นรายย่อย และยังมีข้อดีในส่วนที่
เกี่ยวกับการยื่นโครงการเพื่อของบประมาณจากส านักงบประมาณ ซึ่งทุกครั้งจะต้องมี
การแนบเอกสารการอนุญาตให้ใช้ประโยชน์ในทีดินทุกครั้งในระบบ BBL  ในส่วนนี้
หากทางเทศบาลได้รับอนุญาตท้ังแปลงก็จะเกิดประโยชน์มากกว่าผลเสียที่จะได้รับ  

ในส่วนของเสียจะมีเพียงเรื่องเดียวเกี่ยวกับค่าธรรมเนียมการอนุญาต ที่ทาง
กรมป่าไม้ โดยส านักป่าไม้ที่ ๓ ล าปาง เป็นผู้ออกใบอนุญาต จะคิดค่าธรรมเนียมการ
ปลูกป่าทดแทนในอัตราไร่ละ ๒๐๐ บาท ซึ่งหากเทศบาลฯ ยื่นการขออนุญาตฯ 
ส าหรับพื้นที่สวนสาธารณะอนันตยศ ในจ านวน ๗๐-๐- ๗๙ ไร่ กจ็ะเสียค่าธรรมเนียม
จ านวน ๑๔,๑๕๘ บาทเท่านั้น  ซึ่งจะเกิดประโยชน์และเกิดความสะดวกในเรื่อง
เอกสารต่างๆ ในการด าเนินโครงการมากกว่า 

 

นายสุชาติ วงศ์สุวรรณ -  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน  ผมนายสุชาติ วงศ์สุวรรณ สมาชิกสภา เขต 2 ในวาระที่ 4.2.2 ผมขอเรียน

ถามฝ่ายบริหารว่า รายจ่ายค่าธรรมเนียม อยากทราบว่าการจ่ายครั้งนี้เป็นการจ่ายรายปี 
หรือจ่ายครั้งเดียวได้ไปตลอด ขอบคุณครับ 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน  ผมนายทวิช จ าปาวัน ผู้อ านวยการกองช่าง ค่าธรรมเนียมในการขออนุญาต

เข้าท าประโยชน์ในพื้นที่ป่า จะเก็บเป็นไร่ การเก็บค่าธรรมเนียมจะขอทีเดียว จ่ายรอบ
เดียวครับ 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ   
 - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 



๑๓ 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีป่า สวนสาธารณะ 

                       อนันตยศและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ”  
โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 

- สมาชิกสภาท่านใด“ไมเ่ห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีป่า สวนสาธารณะ 
                       อนันตยศและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ”   

       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 
 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบ เอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),         
ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบการเข้าใช้ประโยชน์ในพื้นที่ป่า 
ตามมาตรา 54 แห่งพระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484 สวนสาธารณะ                       
อนันตยศและอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ พร้อมอาคารประกอบ  

 
4.3 ญัตติขอความเห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอนห้องน้ าคนพิการ (ข้างอาคาร
หอประชุมเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล) ปริมาณงาน ขนาดกว้าง 2.20 เมตร 
ยาว 2.45 เมตร สูง 2.60 เมตร  (กองช่าง) จุดพิกัด 537227 E, 2027444 
N ตามแบบแปลนเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  งบประมาณ 14,600 บาท 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขอความเห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ตั้งเป็น

รายการใหม่ โครงการรื้อถอนห้องน้ าคนพิการ (ข้างอาคารหอประชุมเทศบาลต าบล  
ห้างฉัตรแม่ตาล) ปริมาณงาน ขนาดกว้าง 2.20 เมตร ยาว 2.45 เมตร สูง 2.60 
เมตร  (กองช่าง) จุดพิกัด 537227 E, 2027444 N ตามแบบแปลนเทศบาล
ต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  งบประมาณ 14,600 บาท ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ 
เสนอญัตติเพ่ือให้สภาได้พิจารณาทีละรายการ ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุกท่านญัตติขอความเห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 

พ.ศ. 2567 ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอนห้องน้ าคนพิการ (ข้างอาคาร
หอประชุมเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล) ปริมาณงาน ขนาดกว้าง 2.20 เมตร ยาว 
2.45 เมตร สูง 2.60 เมตร  (กองช่าง) จุดพิกัด 537227 E, 2027444 N ตาม
แบบแปลนเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  งบประมาณ 14,600 บาท เพ่ือให้มีพ้ืนที่
เพียงพอส าหรับการก่อสร้างอาคารกิจการสภาฯ และเป็นการปรับภูมิทัศน์ส านักงาน
เทศบาลฯ ให้มีความสวยงามเหมาะสม ปัจจุบันจะเห็นห้องน้ าคนพิการได้อยู่บริเวณ
ด้านข้างห้องประชุมสภาฯ และยังกีดขวางทางเดินเพ่ือไปยังห้องน้ าหลังใหม่ ท าให้มองดู
ไม่สวยงาม เป็นอุปสรรคต่อการใช้พ้ืนที่  ประกอบอาคารหลังใหม่ได้มีการสร้างห้องน้ า
คนพิการที่มีลักษณะที่ดีกว่า เหมาะสมกว่า มีสิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับผู้พิการ     
ที่ทันสมัย จึงไม่มีความจ าเป็นต้องใช้ห้องน้ าหลังเดิมอีกต่อไป 



๑๔ 

 โอนลด 
 แผนงานบริหารงานทั่วไป งานวางแผนสถิติและวิชาการ งบบุคลากร เงินเดือน (ฝ่าย

ประจ า) เงินเดือนข้าราชการ หรือพนักงานส่วนท้องถิ่น (ส านักปลัด) จ านวน 
355,320.- บาท  

    งบประมาณคงเหลือก่อนโอน 225,320.-  บาท 
    โอนลดครั้งนี้     14,600.-  บาท 
    งบประมาณคงเหลือหลังโอน 210,720.-  บาท 
 

 โอนเพิ่ม (ตั้งเป็นรายการใหม่) 
  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 

ประเภทค่ารื้อถอนอาคาร หรือสิ่งก่อสร้างต่างๆ (กองช่าง) 1. โครงการรื้อถอนห้องน้ า
คนพิการ จ านวน 14,600.- บาท เพ่ือจ่ายเป็นค่ารื้อถอนห้องน้ าคนพิการ (ข้างอาคาร
หอประชุมเทศบาลต าบล  ห้างฉัตรแม่ตาล) ปริมาณงาน ขนาดกว้าง 2.20 เมตร ยาว 
2.45 เมตร สูง 2.60 เมตร  (กองช่าง) จุดพิกัด 537227 E, 2027444 N ตาม
แบบแปลนเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เป็นไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 
2496 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 – 2570) 
เพ่ิมเติมครั้งที่ 2 พ.ศ. 2567 หน้าที่ 30 ล าดับที่ 6 

 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - สืบเนื่องจากทางสภาเทศบาล มีนโยบายจะสร้างห้องรับรองของงานกิจการสภา     
เลขานุการสภาเทศบาลฯ ซึ่งพ้ืนที่ที่เราเห็น เราจะใช้พ้ืนที่ใกล้ห้องประชุมสภามากที่สุด คือด้านข้าง เมื่อมีการ

ถมดิน ก่อสร้างรั้วเรียบร้อย แต่ขนาดของอาคารที่จะสร้าง ต้องเว้นระยะ ทั้งกับ
อาคารหลังเดิมและรั้ว ท าให้พ้ืนที่ในการใช้ก่อสร้างไม่เพียงพอ จึงกระทบมาถึง
ห้องน้ าคนพิการที่เราสร้างไว้ ซึ่งห้องน้ าดังกล่าวสร้างไว้หลายปี  มีสภาพทรุดโทรมไป
ตามระยะเวลาการใช้งาน ได้มีการปรับปรุงซ่อมแซมมาโดยตลอด หากท่านเข้าไป   
ใช้งาน ก็จะเห็นรอยแตกร้าว และปัจจุบันเทศบาลมีการก่อสร้างห้องน้ าใหม่เรียบร้อย
แล้ว ส าหรับบริการประชาชนหรือหน่วยงานที่มาติดต่อกับเทศบาล มีความเหมาะสม
กับการใช้งาน ซึ่งอยู่ข้างห้องประชุมใหญ่ มีห้องน้ าคนพิการเรียบร้อย เพ่ือการใช้
ประโยชน์ของอาคารได้เต็มที่ มีพ้ืนที่ที่เหมาะสม จึงต้องมีการรื้อห้องน้ าคนพิการ
ออกไป เพราะปัจจุบันก็ไม่มีการใช้งานมานานแล้ว และงานอาคารสถานที่ก็ได้แจ้ง
กองช่างทราบ กองช่างได้วัดขนาดเรียบร้อยแล้วว่าพ้ืนที่ดังกล่าว ต้องอยู่ในการ
ก่อสร้างอาคาร จึงขอรื้อถอนห้องน้ าคนพิการ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - เชิญท่านสมาชิกสภาอภิปรายครับ 
ประธานสภาเทศบาลฯ   
 

นายสุชาติ วงศ์สุวรรณ -  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน  ผมนายสุชาติ วงศ์สุวรรณ สมาชิกสภา เขต 2 การโอนงบประมาณรายจ่าย

เพ่ือรื้อถอนห้องน้ าคนพิการ ผมเห็นชอบด้วย เพื่อจะได้ใช้พ้ืนที่ในการก่อสร้างอาคาร
กิจการสภา อีกประการห้องน้ าเทศบาลเราได้สร้างขึ้นมาใหม่ ซึ่งเพียงพอกับการ
ให้บริการประชาชนที่มาติดต่อราชการ และห้องน้ าคนพิการเดิม ก็มีสภาพทรุดโทรม 
และดูแล้วก็ไม่สวยงาม ทัศนียภาพไม่สวยงามครับ 

 
 



๑๕ 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบให้โอนเงินฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอน 

 ห้องน้ าคนพิการฯ”    โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมเ่ห็นชอบให้โอนเงินฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอน 
 ห้องน้ าคนพิการฯ”    โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบ เอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),         
ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอนห้องน้ า   
คนพิการ (ข้างอาคารหอประชุมเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล) ปริมาณงาน ขนาด
กว้าง 2.20 เมตร ยาว 2.45 เมตร สูง 2.60 เมตร (กองช่าง) จุดพิกัด 537227 E, 
2027444N ตามแบบแปลนเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล งบประมาณ 
14,600 บาท  

  
4.4  ญัตติขอความเห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอนเมรุฌาปนสถาน บ้านแพะดอนสัก 
หมู่ 5 ปริมาณงาน จุดที่ 1 ขนาดกว้างเฉลี่ย 12.50 เมตร ยาวเฉลี่ย 13.00 
เมตร, จุดที่ 2 ขนาดกว้างเฉลี่ย 2.80 เมตร ยาวเฉลี่ย 2.50 เมตร, จุดที่ 3 
ขนาดกว้างเฉลี่ย 6.00 เมตร ยาวเฉลี่ย 3.00 เมตร พร้อมป้ายมาตรฐานฯ     
(กองช่าง) จุดพิกัด 053865 E, 2026705 N ตามแบบแปลนเทศบาลต าบล
ห้างฉัตรแม่ตาล  งบประมาณ 109,200 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขอความเห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ตั้งเป็น

รายการใหม่ โครงการรื้อถอนเมรุฌาปนสถาน บ้านแพะดอนสัก หมู่ 5 ปริมาณงาน   
จุดที่ 1 ขนาดกว้างเฉลี่ย 12.50 เมตร ยาวเฉลี่ย 13.00 เมตร, จุดที่ 2 ขนาดกว้าง
เฉลี่ย 2.80 เมตร ยาวเฉลี่ย 2.50 เมตร, จุดที่ 3 ขนาดกว้างเฉลี่ย 6.00 เมตร ยาว
เฉลี่ย 3.00 เมตร พร้อมป้ายมาตรฐานฯ (กองช่าง) จุดพิกัด 053865  E, 
2026705N ตามแบบแปลนเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล งบประมาณ 
109,200 บาทขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติเพ่ือให้สภาได้พิจารณาทีละ
รายการ ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุกท่าน ตามที่คณะกรรมการบริหารฌาปนสถานบ้านแพะดอนสัก  ได้มีการ

ประชุมฯ ร่วมกันที่จะด าเนินการรื้อถอนเมรุหลังเดิม ซึ่งมีลักษณะการเผาด้วยถ่าน/
ฟ้ืน  มีสภาพช ารุด แตกร้าว ซึ่งอาจจะเกิดการทรุดตัว  สร้างความอันตรายแก่
เจ้าหน้าที่ในการเคลื่อนย้ายเถาอัฏฐิต่างๆ จึงได้มีการประสานขอรับการสนับสนุน



๑๖ 

งบประมาณจาก อบจ.ล าปาง ในการช่วยสนับสนุนก่อสร้างอาคารเมรุฌปนสถาน  
หลังใหม่ทดแทนหลังเดิม  ซึ่งทาง อบจ.ล าปาง ได้ตั้งงบประมาณรายจ่ายประจ าปีใน
ข้อบัญญัติฯ ในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๗ และได้รับแจ้งจาก อบจ.ล าปาง ผ่านทาง
สมาชิกสภา อบจ. ท่านประหยัด แลสันกลาง ว่าได้ด าเนินการจัดซื้อจัดจ้างและได้   
ผู้รับจ้างที่จะมาด าเนินการก่อสร้างเมรุฌาปนสถานจากงบประมาณ อบจ.ล าปาง    
แต่ด้วยในรายการจ่ายของโครงการ มิได้มีการก าหนดค่ารื้อถอนเมรุหลังเดิมไว้  
ดังนั้น จึงเป็นหน้าที่ของผู้ดูแล ก็คือเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ที่จะต้อง
ด าเนินการรื้อถอนเพื่อส่งมอบพื้นที่ให้ผู้รับจ้างได้ด าเนินการก่อสร้างต่อไป 

ในญัตติฯ นี้จึงขอเสนอขอความเห็นชอบโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอนเมรุฌาปนสถาน บ้าน
แพะดอนสัก หมู่ 5 ปริมาณงาน จุดที่ 1 ขนาดกว้างเฉลี่ย 12.50 เมตร ยาวเฉลี่ย 
13.00 เมตร, จุดที่ 2 ขนาดกว้างเฉลี่ย 2.80 เมตร ยาวเฉลี่ย 2.50 เมตร, จุดที่ 3 
ขนาดกว้างเฉลี่ย 6.00 เมตร ยาวเฉลี่ย  3.00 เมตร พร้อมป้ายมาตรฐานฯ      
(กองช่าง) จุดพิกัด 053865 E, 2026705N ตามแบบแปลนเทศบาลต าบล     
ห้างฉัตรแม่ตาล งบประมาณ 109,200 บาท เนื่องจาก อบจ.ล าปาง จะด าเนิน
โครงการก่อสร้างสาธารณประโยชน์ที่ใช้ร่วมกัน (เมรุ) บ้านแพะดอนสัก เพ่ือเป็นการ
เตรียมความพร้อมพ้ืนที่ส าหรับโครงการที่ได้รับการสนับสนุนจาก อบจ.ล าปาง จึงขอ
ความเป็นชอบจากสภาเทศบาล ในการพิจารณาโอนเงินงบประมาณ เพ่ือตั้งเป็น
รายการใหม่ ตามรายการดังกล่าวด้วย ขอบคุณค่ะ 
โอนลด 

 แผนงานบริหารงานทั่วไป งานวางแผนสถิติและวิชาการ งบบุคลากร เงินเดือน (ฝ่าย
ประจ า) เงินเดือนข้าราชการ หรือพนักงานส่วนท้องถิ่น (ส านักปลัด) จ านวน 
355,320.- บาท  

    งบประมาณคงเหลือก่อนโอน 210,720.-  บาท 
    โอนลดครั้งนี้   109,200.-  บาท 
    งบประมาณคงเหลือหลังโอน 101,520.-  บาท 
 โอนเพิ่ม (ตั้งเป็นรายการใหม่) 
  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 

ประเภทค่ารื้อถอนอาคาร หรือสิ่งก่อสร้างต่างๆ (กองช่าง) 2. โครงการรื้อถอนเมรุ  
ฌาปนสถาน จ านวน 109,200 บาท เพ่ือจ่ายเป็นค่ารื้อถอนเมรุฌาปนสถาน บ้านแพะ
ดอนสัก หมู่ 5 ปริมาณงาน จุดที่ 1 ขนาดกว้างเฉลี่ย 12.50 เมตร ยาวเฉลี่ย 
13.00 เมตร, จุดที่ 2 ขนาดกว้างเฉลี่ย 2.80 เมตร ยาวเฉลี่ย 2.50 เมตร, จุดที่ 3 
ขนาดกว้างเฉลี่ย 6.00 เมตร ยาวเฉลี่ย 3.00 เมตร พร้อมป้ายมาตรฐานฯ (กองช่าง)  
จุดพิกัด 053865 E, 2026705N ตามแบบแปลนเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล
เป็นไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นไปตาม
แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 – 2570) เพ่ิมเติมครั้งที่ 2 พ.ศ. 2567 หน้าที่ 24 
ล าดับที่ 1 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอเชิญท่าน ผอ.กองช่างได้ชี้แจงเพิ่มเติม และเชิญสมาชิกสภาได้อภิปราย 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 
 



๑๗ 

นายทวิช  จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน โครงการรื้อถอนเมรุฌาปนสถานบ้านแพะดอนสัก สืบเนื่องจากท่าน

นายกฯ ได้ชี้แจง ทาง อบจ.ล าปาง ได้จัดสรรงบประมาณมาเพ่ือก่อสร้างเมรุหลังใหม่
ทดแทนหลังเก่าของ ฌาปนสถานบ้านแพะดอนสัก คือหลังที่ช ารุดเสียหายมากที่สุด 
ด้านเหนือ (อาคารไม้) ซึ่งได้ก่อสร้างมาอายุร่วมหนึ่งร้อยปี ในส่วนของเมรุไม่สามารถ   
ใช้งานได้เลย ปล่องไฟช ารุด อาจทรุดใส่คนที่เข้าไปเผาศพหรือเก็บกระดูกได้  ลักษณะ
ของการรื้อถอนเมรุหลังนี้ จะรื้อเก็บไม้เก่า หลังคาสังกะสีก็จะรื้อออก ไม้เก่าที่จะเก็บ
เพราะเป็นความต้องการของคณะกรรมการฌาปนสถานและชาวบ้านที่มีความต้องการ
จะเก็บไม้เก่าไว้ และลักษณะรื้อเมรุหลังเก่านี้ พอรื้อเสร็จก็จะฝังกลบบริเวณนั้นเลย 
อาคารที่ 1 คือรื้อถอนเมรุ และห้องน้ าด้านเหนือที่ติดกับศาลาก็จะรื้อออกเช่นกัน 
งบประมาณในการรื้อถอน เทศบาลฯ ไม่ตั้งงบประมาณไว้ วันนี้จึงได้ท าญัตติมาขอ
อนุมัติจากสภาเทศบาล ในการรื้อถอนเมรุฌาปนสถานบ้านแพะดอนสัก เป็นเงิน 
109,200 บาท 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน ผมนายศักดิ์ดา อุปค า สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ในญัตติที่ 4.4 เป็น

งบประมาณที่ตั้งใจอยากให้มีมาพิจารณา ผมเห็นว่าเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง เมรุฌาปน-
สถานหลังนี้เสื่อมโทรมเป็นอย่างมาก แล้วเราได้งบประมาณจัดสรรมาจาก อบจ.ล าปาง 
ซึ่งการรื้อถอนไม่มีในงบประมาณเทศบัญญัตติฯ  ซึ่งท่านนายกฯ ได้เสนอญัตติมาวันนี้ 
เป็นประโยชน์กับพ่ีน้องชาวบ้านในหลายหมู่บ้าน ซึ่งถ้าเราได้พิจารณาอนุมัติรื้อถอนแล้ว 
จะได้เริ่มด าเนินการก่อสร้างเมรุต่อไป จะได้ใช้ประโยชน์ต่อไป ผมจึงขอให้ทุกท่านได้
พิจารณาด้วย ขอบคุณครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมต ิ

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ    (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบให้โอนเงินฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอน

เมรุฌาปนสถาน บ้านแพะดอนสัก หมู่ 5”  โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่เห็นชอบให้โอนเงินฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอน
เมรุฌาปนสถาน บ้านแพะดอนสัก หมู่ 5”  โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบ เอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),         
ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ตั้งเป็นรายการใหม่ โครงการรื้อถอนเมรุฌาปน-
สถาน บ้านแพะดอนสัก หมู่ 5 ปริมาณงาน จุดที่ 1 ขนาดกว้างเฉลี่ย 12.50 
เมตร ยาวเฉลี่ย 13.00 เมตร, จุดที่ 2 ขนาดกว้างเฉลี่ย 2.80 เมตร ยาวเฉลี่ย 
2.50 เมตร, จุดที่ 3 ขนาดกว้างเฉลี่ย 6.00 เมตร ยาวเฉลี่ย 3.00 เมตร พร้อม
ป้ายมาตรฐานฯ (กองช่าง) จุดพิกัด 053865 E, 2026705N ตามแบบแปลน
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล งบประมาณ 109,200 บาท 



๑๘ 

4.5 ญัตติขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง 
การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2567 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง การควบคุม

กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2567 ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ เสนอ
ญัตติเพ่ือให้สภาได้พิจารณาทีละรายการ ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุกท่าน ญัตติขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2567  
 หลักการ 
  แก้ไขข้อบัญญัติต าบลห้างฉัตร เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

พ.ศ. 2549 ให้สอดคล้องกับประกาศกระทรวงสาธารณสุข และปรับอัตรา
ค่าธรรมเนียมให้เหมาะสมกับสภาวการณ์ในปัจจุบัน 

 เหตุผล 
เนื่องจากประกาศกระทรวงสาธารณสุข เรื่อง กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 
2558 ลงวันที่ 3 มิถุนายน 2558 และประกาศกระทรวงสาธารณสุข เรื่อง กิจการ     
ที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2560 ลงวันที่ 27 ธันวาคม 2560      
ที่ออกโดยอาศัยอ านาจตามความในมาตรา 31 แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
พ.ศ. 2535 ก าหนดให้ปรับปรุงรายชื่อกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพให้สอดคล้อง
และเหมาะสมกีบสภาวการณ์ในปัจจุบัน จึงสมควรให้แก้ไขข้อบัญญัติต าบลห้างฉัตร 
เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2549 ให้สอดคล้องกับ
ประกาศกระทรวงสาธารณสุขดังกล่าว และสมควรปรับปรุงอัตราค่าธรรมเนียม
กิจการบางประเภทตามขนาดของกิจการ เพ่ือให้เป็นไปตามสถานการณ์ในปัจจุบัน 
และกิจการที่บัญญัติเพ่ิมเติมตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข จึงจ าเป็นต้องตรา   
เทศบัญญัตินี้ (รายละเอียดตามเอกสารแนบท้าย) 
 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ญัตตินี้ถือว่าส าคัญ เนื่องจาก 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ เป็นการเสนอกฎหมายท้องถิ่น ซึ่งจะมีผลต่อการบังคับใช้ในเขตพ้ืนที่เทศบาลต าบล     

ห้างฉัตรแม่ตาลของเรา การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ไม่ใช่เรื่องใหม่    
แต่ เราได้ออกข้อบัญญัติมาแล้วยี่สิบกว่าปี ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2546 สมัยเป็น อบต.      
ห้างฉัตร มีการปรับปรุงเมื่อปี พ.ศ. 2549 ซึ่งกฎหมายมีการปรับเปลี่ยนไปเรื่อยๆ    
การออกข้อบัญญัติเกี่ยวกับการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ออกโดย
กระทรวงสาธารณสุขมาตั้งแต่แรก กฎหมายตัวนี้เมื่อมีการปรับปรุงกฎหมายของ
กระทรวงสาธารณสุข ท้องถิ่นก็ต้องปรับปรุงตาม การแก้กฎหมายของกระทรวง
สาธารณสุข เมื่อปี พ.ศ. 2558 พอปี พ.ศ. 2560 มีประกาศกระทรวงสาธารณสุข 
เกี่ยวกับกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ แต่เทศบาลเราเองไม่ได้ปรับปรุงรายละเอียด
ให้สอดรับกับกฎหมายตัวหลัก วันนี้งานสาธารณสุขและงานนิติการ จึงได้ยกร่างในการ
ปรับแก้กฎหมายเกี่ยวกับการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพเพ่ือน ามาบังคับใช้ 
ในขั้นตอนเมื่อสภาเทศบาลฯ ผ่านเรียบร้อยแล้ว จะต้องส่งให้ผู้ก ากับดูแลคือท่าน      
ผู้ว่าราชการจังหวัดล าปาง มอบอ านาจให้ท่านนายอ าเภอห้างฉัตร ในการเห็นชอบ    



๑๙ 

เทศบัญญัติท้องถิ่น ในวันนี้เองเทศบาลไม่ได้เอาค่าธรรมเนียมของกระทรวงสาธารณสุข
มาใช้ทั้งหมด เพราะแต่ละท้องถิ่นก็จะมีศักยภาพในการช าระแตกต่างกันไป ค าว่า 
กิจการ คือการกระท าที่ได้ก าไร มีพาณิชย์เกิดขึ้น แต่เป็นกิจการที่ถูกควบคุมโดยภาครัฐ 
เนื่องจากกิจการเหล่านั้นมีผลกระทบต่อชุมชน สังคม จึงจะต้องมีกิจการที่ถูกควบคุม
โดยภาครัฐ แต่กิจการดังกล่าวไม่ได้หวังผลเพ่ือค่าธรรมเนียมในการจัดเก็บเข้าสู่องค์กร 
แต่เพ่ือป้องกันให้เกิดผลกระทบต่อชุมชน สังคม น้อยที่สุด เช่น กิจการนั้น เสียงดัง       
มีกลิ่น อยู่กลางบ้านกลางชุมชน รอบๆ มีเด็ก ผู้สูงอายุอยู่อาศัย กิจการเหล่านี้ไม่ใช่ว่า   
มีที่แล้วจะเปิดได้ หน่วยงานภาครัฐต้องเข้าไปตรวจสอบและอนุญาตให้ท ากิจการ นี้คือ
เจตนารมณ์ของการข้อบัญญัติท้องถิ่นฉบับนี้ ส่วนค่าธรรมเนียมที่เกิดขึ้นมีหลายอัตรา 
แต่ละประเภทแตกต่างกันไป เราไม่ได้คิดเองว่าจะเก็บกี่บาท เราอ้างอิงจากประกาศ
กระทรวงสาธารณสุขและตามความเหมาะสมของพ้ืนที่ หากเปิดดูรายละเอียด 
เทศบาลฯ จะมีค าสั่งเทศบาล เรื่อง แต่งตั้งกรรมการพิจารณาทบทวน แก้ไข ปรับปรุง 
เปลี่ยนแปลงหรือยกเลิกภารกิจของเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล มีท่านนายกฯ เป็น
ประธาน มีท่านประธานสภา, สมาชิกสภา, ข้าราชการในหน่วยงาน, ก านันต าบล      
ห้างฉัตร, ผู้ใหญ่บ้านในเขตพ้ืนที่ คณะกรรมการชุดนี้มีอ านาจหน้าที่พิจารณาในการออก
ข้อบัญญัติแบบนี้ เพ่ือน าไปบังคับใช้ในชุมชน ดูตามความเหมาะสม หากกิจการใด       
ไม่สามารถบังคับได้ก็ไม่น ามาใส่ รวมถึงค่าธรรมเนียมด้วย ผมอยากให้สภาฯ มองเห็น
ประโยชน์ของเทศบัญญัติฉบับนี้ เพื่อป้องกัน ควบคุม ไม่ให้เกิดผลกระทบกับชาวบ้าน 
จะต้องมีหน่วยงานคือเทศบาลเข้าไปดูแล ควบคุม ตรวจสอบ กิจการเหล่านี้ เมื่อมีการ
ประกาศใช้ไม่มีผลย้อนหลัง กิจการที่เปิดไปแล้วเทศบาลก็จะไปชี้แจงให้ทราบ เพียงแต่
เอามาตรฐานไปควบคุม เช่น เคาะ พ่น สี อยู่กลางชุมชน ซึ่งเปิดไปแล้ว เทศบาลมีสิทธิ
เข้าไปตรวจสอบ เช่น ห้องเคาะ พ่นสี ต้องมีห้องขึ้นมาเฉพาะ ไม่ให้สีฟุ้งกระจายไปยัง
ชุมชน เสียงดัง ก็ต้องจ ากัดเวลาในการท างาน นี้คือผลกระทบกับผู้ประกอบการ แต่
ไม่ได้หมายความว่าต้องยกเลิก  นอกจากจะมีคณะกรรมการร่วมพิจารณามาแล้ว 
เทศบาลฯ ยังได้มีการประชาสัมพันธ์ไปยังหมู่บ้าน รับฟังความคิดเห็นของประชาชน 
และลงรับฟังความคิดเห็นของประชาชนผ่านทางเว็บไซต์ของเทศบาล ตั้งแต่วันที่ 13 
มีนาคม 2567 จนถึงวันสุดท้ายคือ 30 เมษายน 2567  จึงให้สภาได้มั่นใจว่าการ    
รับฟังความคิดเห็นไม่ได้ แค่ส่งไปที่หมู่บ้าน แต่เรายังรับฟังความคิดเห็นผ่านเว็บไซต์ของ
เทศบาลด้วย  

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - เชิญสมาชิกสภาได้อภิปราย 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายวสันติ์ ปราบพุทจา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน ผมนายวสันติ์ ปราบพุทจา สมาชิกสภา เขต 1 ญัตตินี้เป็นกิจการที่เป็น

อันตรายต่อสุขภาพ ผมเห็นด้วยนะครับ เป็นการดูแลประชาชนก่อนที่กิจการจะเปิด 
เพราะกิจการแต่ละอย่างหากท าหรือเปิดไปแล้วจะมาแก้ไขนั้นค่อนข้างยาก ผมว่าเป็น
การดีส าหรับชาวบ้าน ผมขอฝากไปทางฝ่ายบริหารในการท ากิจการต่างๆ ขอให้
ประชาสัมพันธ์ให้มากกว่านี้ เพราะผู้ใหญ่บ้านได้ช่วยประชาสัมพันธ์ให้แล้ว แต่ชาวบ้าน
ก็ยังไม่ทราบว่ารายละเอียดที่ชัดเจน จึงอยากให้ทางเทศบาลช่วยประชาสัมพันธ์
รายละเอียดที่ชัดเจนให้ชาวบ้านได้ทราบ ขอบคุณครับ 

 



๒๐ 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภาเทศบาล ผมขอสอบถามว่า หากเราตราเป็นเทศบัญญัติแล้ว จะ
มีผลเป็นอย่างไร เพราะพ้ืนที่เรากว้าง หากมีการเปิดกิจการต่างๆ เพิ่มข้ึน ตรงนี้ควรมี
แต่ละหัวข้อก่อน เราจะได้ดูพิจารณา ในวันนี้เห็นสมควรที่จะตราเป็นเทศบัญญัติ  วันนี้
เป็นวันแรกที่จะพิจารณาร่วมกัน ควรศึกษาไว้เพ่ือวันข้างหน้า ขอบคุณครับ 

 

นายสมศักดิ์ แสงบุญเรือง - ผมขออนุญาตครับ เนื่องจากจะมีผลกระทบต่อกิจการที่เป็นของพ่ีน้องชาวบ้าน หากดู
ตามรายละเอียด เรื่องค่าธรรมเนียม ผมขอสอบถามว่า การเลี้ยงสัตว์ ฉบับเดิมเก็บ
เท่าไหร่  และฉบับที่ปรับปรุงเก็บเท่าไหร่ เช่น เดิม 100 บาท  ฉบับใหม่ 300 บาท, 
ปั๊มน้ ามัน เดิมเก็บ 1000 บาท ฉบับใหม่ เก็บ 2,000 บาท สิ่งเหล่านี้คือตัววัดผล
รายได้ และต้องแยกแยะว่า เป็นอุตสาหกรรม หรือการเกษตร มีผลกระทบกับชาวบ้าน
แบบไหน เราต้องดูกิจการพวกนี้ด้วยว่าสมควรหรือไม่ ขอให้ทุกท่านพิจารณาให้ดี 
เพราะหากออกระเบียบกฎหมายมาแล้ว มีผลกระทบมาชาวบ้านก็จะบอกว่าเพราะ
สมาชิกสภาเป็นคนออกกฎหมายตัวนี้มา ผมว่าหากมีค่าธรรมเนียมเปรียบเทียบมาน่าจะ
ดีกว่า ผมขอฝากว่า กิจการที่เกี่ยวกับการเกษตร ส่วนใหญ่ควรจะลดค่าธรรมเนียม     
ควรก าหนดโซนที่จะตั้งโรงงาน แต่ในขณะนี้ความเข้าใจชาวบ้านคือ ตั้งก่อนแล้วมาขอ
อนุญาตทีหลัง หากไม่ได้ก็จะเกิดเรื่องราว ซึ่งในความจริงต้องขออนุญาตก่อนแล้วค่อย
ไปก่อสร้าง รายละเอียดค่อนข้างเยอะ การท าประชาวิจารณ์ ชาวบ้านไม่ค่อยเข้าใจ     
ไม่เหมือนคนรุ่นใหม่  ผมไม่อยากให้มีกระทบกระทั่งกัน ผมขอฝากไว้เพราะเป็นเรื่อง
ละเอียดอ่อนมาก ขอให้พิจารณาให้ดี ออกระเบียบไปแล้วปฏิบัติไม่ได้ เทศบาลก็จะมี
ความผิด 

 

นายอาทิตย์ แสงบุญเรือง - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน ผมนายอาทิตย์ แสงบุญเรือง สมาชิกสภา เขต 1 ผมได้ตรวจดูเอกสาร

ค่าธรรมเนียมแนบท้าย การเลี้ยงสัตว์เพ่ือรีดน้ านม (วัว แพะ แกะ โค กระบือ) ตั้งแต่ 
10 ตัวขึ้นไป ผมก็เป็นห่วง ในส่วนบ้านแม่ฮาว บ้านปางม่วง เลี้ยงโค กระบือ แต่ละบ้าน
เกิน 10 ตัวขึ้นไป หากเราออกเทศบัญญัติตัวนี้ไปแล้ว จะมีผลกระทบครับ 

 

นายอภิเดช ศักดิ์ติเดช - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน ผมนายอภิเดช ศักดิ์ติเดช ผู้ใหญ่บ้านสถานี หมู่ 4 ในนามของฝ่าย

ปกครอง รายละเอียดที่จะตราเทศบัญญัติฯ ตามที่เทศบาลมีหนังสือไปที่หมู่บ้าน        
ให้ประชาคมหมู่บ้าน ผมได้แจ้งชาวบ้าน มันมีบางสิ่งบางอย่างที่ละเอียดอ่อน สภาผู้   
ทรงเกียรติ หากยกมือแล้วตราเป็นเทศบัญญัติ มันมีผลบังคับใช้กับพ่ีน้องชาวบ้าน
โดยตรง ในวันที่ส่งเอกสารให้หมู่บ้าน ตามที่ท่านที่ปรึกษาแจ้ง ไม่มีรายละเอียด
เปรียบเทียบ เดิมเก็บเท่าไหร่ ปัจจุบันเก็บเท่าไหร่ ผมไม่เป็นห่วงภาคธุรกิจ เช่นบ้าน
สถานี มีภาคธุรกิจแค่สองสามแห่ง มีโรงสีข้าวของป้าค า เปิด 24 ชม. มีเสียงดัง รถตัก 
2-3 คัน เวลาเอาข้าวมากองตาก ส่งเสียงดัง ทางโรงสีบอกว่าล้อมแล้วไม่มีฝุ่นปลิวออก 
แต่เสียงดังจะแก้อย่างไร เปิด 24 ชม. จะแก้อย่างไร เมื่อก่อนท่านปลัดนิวัฒน์ ได้เอา
เครื่องจับเสียงไปจับ ซึ่งตอนไปจับเสียงเขาปิดโรงสี พอท่านปลัดจับเสียงเสร็จแล้ว เขาก็
เปิดต่อ จะท าอย่างไร ชาวบ้านได้รับผลกระทบ มาแจ้งผม ผมไปบอกเจ้าของโรงสี ก็พูด
ประมาณว่า เปิดแล้วจะท าอย่างไร แต่ผมไม่ได้เซ็นต์อนุญาตให้เปิด แล้วใครอนุญาต   
ผมถามต่อว่า เผาผลผลิตที่ไหนมา เอาจากท้องที่อ่ืนทั้งนั้น ไม่ใช่หมู่บ้านเรา ต าบลเรา   
นี่คือธุรกิจ หากเราตราเป็นเทศบัญญัติไปแล้ว  แล้วมีการร้องเรียนต่อสภา ต่อท่าน



๒๑ 

นายกฯ ท่านต้องเข้าไปบริหารจัดการให้ได้ เรื่องนี้หากเราจะตราเป็นเทศบัญญัติเอา
รายละเอียดที่จะเก็บเท่าไหร่ ไปประชุมชาวบ้านอีกรอบ หากชาวบ้านยอมรับได้ ถึงโทษ 
และข้อดีที่เก็บค่าธรรมเนียม หากชาวบ้านถามว่าเสียค่าธรรมเนียมแล้ว สิ่งที่จะได้คืนมา
คืออะไร เพราะมีประเด็นที่จังหวัดเชียงใหม่ ไปเก็บค่าธรรมเนียม แต่พอเขาเดือดร้อน   
มีปัญหา เทศบาลกลับช่วยเหลือเขาไม่ได้ ทีนี้มาเก็บค่าธรรมเนียมปีต่อไป เขาไม่จ่าย    
ก็มีปัญหา เพราะเขาต้องจ่าย จึงเกิดประเด็นปัญหาขึ้นมา ขอบคุณครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศร ี - ในเรื่องของการแก้ไขปรับปรุงร่างเทศบัญญัติการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อ 
นายกเทศมนตรีฯ สุขภาพ พ.ศ. 2567 นายกฯ ไม่ได้ท าขึ้นมาใหม่  เทศบัญญัตินี้มีอยู่แล้ว เป็นการ

แก้ไขปรับปรุงเป็นบางข้อ เช่น ท่าน สท.อาทิตย์ แจ้งเรื่องค่าธรรมเนียมการเลี้ยงวัว 
จาก 200 บาท เป็น 300 บาท หรือ ค่าธรรมเนียมปั๊มน้ ามัน จาก 1,000 บาท  
เป็น 2,000 บาท ทุกอย่างที่อยู่ในร่างเทศบัญญัตินี้ มีอยู่แล้ว แต่ที่แก้ไขปรับปรุง
เพ่ือให้สอดคล้องตามสถานการณ์  การที่จะเสนอร่างให้ท่านประธานสภา เราได้มีการ
ประชุมหารือกันแล้ว ทั้งจากตัวแทนของท่านสมาชิกสภา, ตัวแทนของหมู่บ้าน เราไม่มี
ผลกระทบมากมาย จากนั้นได้มีการประชาคมหมู่บ้านแล้ว ค่าธรรมเนียมที่ปรับปรุงตาม
สถานการณ์ในปัจจุบัน และเทียบเคียงกับ อปท.ข้างเคียง เราไม่ได้เอาเปรียบกับ
ผู้ประกอบการเพราะถือว่าเป็นผู้สร้างเศรษฐกิจที่ดีให้กับต าบลของเรา ขอบคุณท่าน
สมาชิกสภา ท่านผู้ใหญ่บ้าน ที่เป็นห่วง ขอบคุณค่ะ 

 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - ขอบคุณค าถามและข้อเสนอแนะของทุกฝ่าย เพราะมีเจตนาที่จะสร้างประโยชน์ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ ให้กับชุมชนมากที่สุด น าเรียนต่อจากท่านนายกฯ เทศบัญญัติที่เสนอเข้ามา คือมี       

อยู่แล้ว แต่เป็นการปรับปรุงให้เข้ากับสถานการณ์ปัจจุบัน ในเรื่องของการเกษตร 
กิจการที่เป็นอันตรายจะมุ่งไปที่การพาณิชย์ พ่ีน้องเกษตรกรเทศบาลไม่ได้จัดเก็บ      
นะครับตามวิถีชีวิตปกติ เรามุ่งเน้นไปที่ผู้ประกอบการ เช่น ฟาร์มต่างๆ  ถึงจะ
ประกาศใช้ก็จะไม่เก็บนะครับส าหรับเกษตรกรทั่วไป และประเด็นของท่านที่ปรึกษา
เป็นห่วงเรื่องโรงสีข้าว เช่นเดียวกัน โรงสีข้าวไม่ได้ปรับขึ้น แต่จะเพ่ิมผู้ประกอบการ
ขนาดใหญ่ ที่เขาสร้างความเดือดร้อนหรือมลภาวะต่อชุมชนมากยิ่งขึ้น อีกประเด็นที่
ผ่านมาบางกิจการเราไม่เคยเข้าไปควบคุมเขาได้เลย เพราะไม่ได้ถูกประกาศไว้ในกิจการ
ฉบับนี้ เช่น การอ๊อก เชื่อม , การท าพ่นสีรถ ไม่สามารถเก็บเงินค่าธรรมเนียมได้ ได้แต่
ว่ากล่าวตักเตือน หรือแนะน า เป็นช่องว่างท าให้ภาครัฐไม่สามารถเข้าไปควบคุมได้     
จึงได้เกิดร่างเทศบัญญัติการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพฉบับใหม่นี้ขึ้นมา 
ซึ่งฉบับใหม่นี้ผมยืนยันกับทางสภาว่า ผลกระทบทั้งหลาย ไม่กระทบกับชาวบ้าน
แน่นอน ยกเว้นผู้ประกอบการใหญ่ๆ ที่เข้ามาท า  และตอบประเด็นท่านผู้ใหญ่บ้าน
สถานี เรื่องโรงสีข้าว ในวันนี้หากมีการแจ้งเข้ามา ทั้งเรื่องเสียง หรือฝุ่น ก็เป็นหน้าที่
ของท้องถิ่นต้องเข้าไปแก้ไข ตรวจสอบ จะแก้ไขได้อย่างไรก็จะมีล าดับของมัน และ
อาจจะต้องมีหน่วยงานข้างนอกเข้ามาเกี่ยวข้องในการเข้าไปตรวจสอบ ส่วนเรื่องการ
ดูแลผู้ประกอบการ กรณีท่ีมีการช าระค่าธรรมเนียม แล้วหน่วยงานภาครัฐจะต้องดูแล
ผู้ประกอบการอย่างไรบ้าง ก็เหมือนกับการช าระภาษี เขาเข้ามาประกอบกิจการใน
เขตเทศบาลเรา ใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ ก็ต้องมีหน้าที่ช าระค่าธรรมเนียม เราก็น ารายได้
ไปจัดสาธารณะภาพรวม เช่น เขาท าโรงสีข้าว เสียค่าธรรมเนียมปีละ 1,500 บาท 
แต่เทศบาลน างบประมาณออกไปท าเช่น ถนน หนทาง ไฟฟ้า ประปา ให้กับคนทั้ง
ชุมชน เราไม่สามารถเก็บค่าธรรมเนียมจากโรงสีข้าวแล้วเอาเงินไปซื้อหลอดไฟมาติด



๒๒ 

ให้เลย เช่นเดียวกัน ผู้ประกอบการไม่สามารถท ากิจการตอบสนองชุมชนได้ทันทีต้อง
ผ่านภาครัฐไปก่อน เป็นภาษีหรือรายได้ทางอ้อม ทางภาครัฐเรียกว่า CSR การคืน
ให้กับสังคม ผู้ที่สร้างผลกระทบให้กับสังคม ก็ต้องสร้างเม็ดเงินขึ้นมาให้กับภาครัฐ
น าไปคืนให้กับสังคม เช่น ทุกวันนี้โรงสีข้าว รถบรรทุกที่วิ่งบนถนน ถนนต้องรับ
น้ าหนักเท่าไหร่หลายตัน เทศบาลก็ต้องท าถนนให้รับน้ าหนักเหล่านี้ได้ เขาก็จะได้
ผลประโยชน์ทางอ้อม หากมีผลกระทบต่อสังคมมากยิ่งข้ึน เช่น โรงไฟฟ้าแม่เมาะ เขา
ก็จะมีเงินก้อนคืนให้กับสังคม เงินที่ภาครัฐได้คืนมาก็น ามาจัดบริการสาธารณะให้กับ
พ่ีน้องประชาชน เช่นเดียวกับเทศบัญญัติฉบับนี้ ไม่มีผลกระทบต่อพ่ีน้องประชาชน
แน่นอนครับ 

 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา จากการที่ผมได้ศึกษาดูแล้ว เจ้าหน้าที่ได้ท าหน้าที่ แต่ข้อมูลที่
ส่งให้หมู่บ้านประชาคม ชาวบ้านอาจจะยังไม่ได้ดูในข้อปลีกย่อย วันนี้หากเรารับร่างฯ 
แล้ววันข้างหน้าผลออกมาก็จะใช้ฐานตรงนี้เป็นหลัก เกิดจากสภาชุดนี้ ผมอยากให้
ชาวบ้านรับรู้ข้อมูลตรงนี้แต่ละด้านก่อน หากเรารับเลยข้อปลีกย่อยตรงนี้ทุกอย่างต้อง
ใช้ระเบียบของเทศบาลอย่างเดียว ผมเป็นห่วงพ่ีน้องชาวบ้าน บางคนไม่ทราบเลยว่า
ต้องเสียค่าธรรมเนียม เช่น ท่าน สท.อาทิตย์กล่าว เรื่อง วัว ควาย ที่ต้องเสีย
ค่าธรรมเนียม ชาวบ้านไม่รู้เลยว่าจะเสีย หากเราไม่เก็บปล่อยไปก็ได้ แต่หากวันข้างหน้า 
ผู้บริหารบางท่านขึ้นมา บอกว่าต้องเก็บตามระเบียบไม่เก็บไม่ได้เพราะมีเทศบัญญัติฯ 
อยู่แล้ว ผมเป็นสมาชิกสภาก็จะเป็นห่วงชาวบ้าน ทุกอย่างที่เป็นอาชีพของชาวบ้านตาม
รายละเอียดปลีกย่อยผมก็มีความเป็นห่วง เพราะรายละเอียดที่ส่งให้ผู้ ใหญ่บ้าน
ประชาคมไม่มีตรงนี้เลย หากตราเป็นเทศบัญญัติแล้ว ไม่สามารถแก้ไขได้เลย ขอให้
สมาชิกได้พิจารณาและอภิปรายก่อนจะลงมติครับ 

 
 

นายปริญญา สุวรรณศร - ขออนุญาตครับ ตามที่ท่านศักดิ์ดากล่าว ไม่ได้ครอบคลุม 100 % เนื่องจาก 
ประธานสภาเทศบาลฯ       เทศบัญญัติตัวนี้ตราออกมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2546 หากวันนี้เราไม่ผ่าน ยังไงเทศบัญญัติฯ 

ของ ปี 2546 ก็ยังมีผลบังคับใช้อยู่  
 
 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี - ผมสนับสนุนท่านประธานสภาที่กล่าวว่า เทศบัญญัติฯ ฉบับนี้หากไม่ผ่าน ยังไง 
เลขานุกาสภาเทศบาลฯ ก็ยังมีการจัดเก็บค่าธรรมเนียม เพราะเทศบัญญัติฯ ฉบับเดิมยังมีผลใช้บังคับอยู่ 

ค่าธรรมเนียมที่ปรับปรุงก็ไม่ได้แตกต่างกันมาก แต่เทศบัญญัติฉบับนี้ที่ผมอยากให้ผ่าน
เพราะมีบางกิจการที่เราไม่ได้ควบคุมแล้วเจอบ่อยมาก ซึ่งถ้างานกฎหมายหรืองาน
สาธารณสุขออกตรวจ ก็ไม่สามารถแจ้งได้ว่ามีกฎหมายฉบับนี้คุ้มครอง จะต้องมาช าระ
ค่าธรรมเนียม เพราะกิจการเหล่านี้สร้างความเดือดร้อนให้กับชุมชน แต่ประเภททั่วไป 
ด้านการเกษตร การเลี้ยงสัตว์ ฉบับเดิมมีอยู่แล้ว ถึงจะไม่ผ่าน หากจะต้องจัดเก็บ
ค่าธรรมเนียมก็เก็บได้ แต่ผมก็ยืนยันว่า หากจะจัดเก็บจะเก็บเฉพาะภาคธุรกิจเท่านั้น 
ภาคประชาชนจะไม่เก็บ 

 
 

นายอภิเดช ศักดิ์ติเดช - เรียนท่านประธานสภา  ผมฟังจากท่ีท่านนายกฯ กล่าว ในภาคการเกษตรหากมีการ
แจ้งเราก็จัดเก็บค่าธรรมเนียม แต่เราจะไปเน้นกับเชิงธุรกิจ เชิงพาณิชย์ ผมว่าเก็บ
ค่าธรรมเนียมก็เป็นผลดีครับ 

 
 
 



๒๓ 

นางอ าไพ  อวนศร ี - ชาวบ้านไม่ได้รับผลกระทบแน่นอน เพราะเราไม่ได้เก็บค่ะ เราจะเก็บแต่กิจการ 
นายกเทศมนตรีฯ ที่เป็นเชิงพาณิชย์ ในพ้ืนที่ของเราค่าธรรมเนียมที่เก็บน้อยเกินไป จึงปรับปรุงเพ่ิมมาก

ขึ้น ให้ทันกับสถานการณ์ เพ่ือรายได้ของเทศบาลและน าไปจัดบริการสาธารณะให้
ประชาชนค่ะ ราคาที่ปรับขึ้นเราเอาของเทศบาลข้างเคียงมาเทียบด้วยค่ะ เช่น 
ปั๊มน้ ามัน เราเก็บ 1 พันบาท แต่เทศบาลปงยางคก เก็บ 2 พันบาท ก็มีหลายทีคุยกันว่า
เทศบาลห้างฉัตรแม่ตาลเก็บค่าธรรมเนียมถูกค่ะ 

 

นายสมศักดิ์  แสงบุญเรือง - ผมไม่ได้ห่วงพวกโรงงานอุตสาหกรรม หรือกิจการใหญ่ๆ เพราะเขามีก าลังผลิตอยู่แล้ว 
แต่ผมห่วงในเรื่องของการเกษตร ในวันนี้ไม่มีคนร้องเรียน แต่หากมีคนไปบอกว่า      
คุณเลี้ยงไก่ 100 ตัว ต้องไปจ่าย มันผิดนะ ก็มีเรื่องขึ้นมาอีก ชาวบ้านปัจจุบันเขา 
ฉลาด หากเราไม่ท าไม่เก็บ ก็จะเป็นเรื่องของการละเว้น ก็จะเกิดปัญหากับเราในอนาคต
แน่นอน คุณเลี้ยงไก่ 100 ตัวแล้วไม่ขออนุญาต แล้วมีคนร้องเรียนว่าผิด พรบ.
สาธารณสุข แต่ก่อนใช้ พ.ศ. 2535 มาตลอดผมเข้าใจ แต่ขณะนี้บ้านเมืองเจริญแล้ว 
เคยอยู่สองครอบครัว ก็เป็นสามครอบครัว สี่ครอบครัว แม้แต่หมาแมวก็มีปัญหาอยู่แล้ว 
ในส่วนกองคลังก็มีการจัดเก็บภาษี ต้องเก็บให้ทั่วถึง โรงงานอุตสาหกรรมหรือกิจการ
ใหญ่ๆ ไม่เสียแค่ของเทศบาล ต้องเสียภาษีให้กับสรรพากร, อุตสาหกรรมจังหวัดอีก 
หากเสียแค่เทศบาลไม่มีปัญหาหรอกครับ และที่ผมอยากให้ปรับในเรื่องการเกษตร 
ตามท่ีท่านนายกฯ กล่าว ปั๊มเสียอยู่แล้ว แต่ต้องแยกปั๊มเล็กปั๊มใหญ่ ปั๊ม ปตท. เสียได้
อยู่แล้ว แต่ปั๊มเล็กๆ ในหมู่บ้านมีแค่สองหัวจ่าย จะเก็บเท่าไหร่ มาเก็บเท่ากันกับปั๊ม
ใหญ่ ผมว่าไม่เห็นด้วย ในเรื่องการเกษตรหากจะเก็บ เก็บน้อยลงได้หรือไม่ ขอฝากไว้
ในทางปฏิบัติ  

 

นายศรีรัตน์ ใจสิน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผมนายศรีรัตน์ ใจสิน ขอเสริมในเรื่อง
การออกเทศบัญญัติฯ ตามกฎหมายที่ออกมาแล้วตั้งแต่ปี พ.ศ. 2545 – 2546 
ชาวบ้านผู้สูงอายุส่วนใหญ่ก็ไม่คุ้นเท่าไหร่ ในส่วนของร่างเทศบัญญัติฯ 3 ร่างที่จะ
พิจาณามาบังคับใช้  เทศบาลได้มีหนังสือให้ผมท าประชาคมหมู่บ้าน ผมยังไม่ได้
ประชาคม เพราะผมอยากให้เจ้าหน้าที่ของเทศบาล ไปอธิบายชี้แจงรายละเอียดทั้งหมด  
ผมก็จะใกล้เกษียณอายุราชการแล้ว หากไปท าประชาคมโดยชาวบ้านไม่ทราบ
รายละเอียดนั้น ชาวบ้านก็จะบอกว่าเป็นเพราะผู้ใหญ่ศรีรัตน์มาประชาคมให้เห็นชอบ
ร่างเทศบัญญัติทั้งสามเรื่อง ความจริงเทศบัญญัติบางเรื่องได้ออกมาก่อน แล้วมา
ปรับปรุง บางเรื่องก็เป็นเรื่องใหม่ ในส่วนของการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อ
สุขภาพ เช่น การเลี้ยงไก่ บ้านหัวหนองก็มีคนเลี้ยงและเลี้ยงจ านวนมากด้วย แต่ไม่ได้ขอ
อนุญาต เลี้ยงในหมู่บ้าน พอฤดูฝนก็ส่งกลิ่นเหม็นมาก ผมก็ไปเคลียร์ปัญหานี้มาหลาย
รอบ จนไม่รู้จะท าอย่างไร เพราะคนในหมู่บ้านก็คนรู้จักกันหมด หากต่อไปจะมีการ
จัดเก็บผมก็อยากให้เจ้าหน้าที่ไปอธิบายให้ด้วย ผมไม่อยากโดนชาวบ้านต่อว่า ว่าเป็น
เพราะผู้ใหญ่ประชาคมหมู่บ้านให้เห็นชอบ ผมขอฝากไว้ด้วย ขอบคุณครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ    (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 



๒๔ 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯเรื่อง การควบคุมกิจการ    

ที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2567”  โปรดยกมือขึ้นครับ (5  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯเรื่อง การควบคุมกิจการ    
ที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2567”  โปรดยกมือขึ้นครับ (1 เสียง) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ  ด้วยเสียง 5  เสียง (รวมประธานสภาฯ), ไม่เห็นชอบ       
1 เสียง, งดออกเสียง 6 เสียง เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตร    
แม่ตาล เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2567 

 
4.6 ญัตติขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง 
การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว พ.ศ. 2567 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง การควบคุมการ

เลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว พ.ศ. 2567 ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติ
เพ่ือให้สภาได้พิจารณาทีละรายการ ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุกท่าน ญัตติขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว พ.ศ. 2567 
 หลักการ 
   ให้มีเทศบัญญัติว่าด้วยการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว 
  เหตุผล 

การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว ให้เหมาะสมกับสภาพการของพ้ืนที่   
ในชุมชนจะสามารถป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาเหตุเดือดร้อนร าคาญจากสุนัข และแมว 
เพ่ือประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการด ารงชีพของ
ประชาชน และสามารถป้องกันอันตรายจากโรคพิษสุนัขบ้า หรือโรคระบาดที่เกิดจาก
สุนัข และแมว สมควรก าหนดเขตควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว          
จึงตราเทศบัญญัตินี้ 
 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน เทศบัญญัติฯ ว่าด้วยการควบคุม 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ การเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว ดั้งเดิมจริงๆ เรามีกฎหมายอยู่ตัวหนึ่ง ตราเมื่อปี พ.ศ. 

2561 เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ ซึ่งจะครอบคลุมสัตว์ทุกประเภท แต่
ลักษณะการควบคุมก็คือสัตว์ที่เลี้ยงเป็นฟาร์ม แต่ฉบับที่จะเข้าสภาในวันนี้จะควบคุม
เรื่องสุนัขและแมว อย่างที่ทราบว่าเทศบาลเราก็ถูกร้องเรียนเรื่องสุนัขและแมวมา
พอสมควร โดยเฉพาะสุนัขจรจัด จึงเป็นเหตุผลหนึ่งและหน่วยงานภาครัฐบังคับให้ทุก
ท้องถิ่นออกกฎหมายมาบังคับ แล้วเราเองเป็นไม่กี่แห่งในจังหวัดล าปางที่ยังไม่ได้        
ท าการควบคุมคือ คนเลี้ยงก็จะมีความผิดหากน าสุนัขหรือแมวไปปล่อย ต่อไปท้องถิ่น
เองอาจจะจัดสรรงบประมาณในการขึ้นทะเบียน ลงทะเบียน หลายๆ แห่งสามารถซื้อ
ชิปฝัง แต่จะท าได้หรือไม่ ต้องมีกฎหมายในการควบคุมก่อน ในวันนี้ใครจะน าสุนัขและ
แมวไปปล่อยที่ไหน กฎหมายไม่ได้ให้ท้องถิ่นจัดการได้ ให้บริหารจัดการปลายทาง แต่



๒๕ 

ไม่มีความผิดส าหรับเจ้าของ  แต่ต่อไปใครจะเลี้ยงสุนัขและแมว ต้องมาขึ้นทะเบียน   
การแจ้งขึ้นทะเบียนไม่ใช่สิ่งเลวร้าย ในแต่ละปีเทศบาลจะต้องไปฉีดวัคซีนพิษสุนัขบ้า
ให้กับสุนัขและแมว และเป็นความล าบากใจมากในการส ารวจ กว่าจะได้ข้อมูลกลับมา 
ในห้วงเวลาที่ส ารวจได้ข้อมูลมา 100 ตัว แต่พอวันที่เจ้าหน้าที่ออกไปฉีด กลับมีสุนัข
และแมวมาฉีดวัคซีน 150 ตัว นี้คืออีกเหตุผลหนึ่งว่า หากวันนี้มีเทศบัญญัติตัวนี้มา
บังคับใช้ การขึ้นทะเบียนสุนัขและแมวก็จะมาช่วยได้ระดับหนึ่งที่จะสามารถจัดสรร
วัคซีนไปบริการให้กับพี่น้องประชาชน รวมถึงภาคบังคับที่ผู้ใดเลี้ยงสุนัขและแมวแล้ว
น าไปปล่อยก็จะมีความผิดตามกฎหมายตัวนี้ เทศบัญญัติตัวนี้ไม่ได้มีแค่ที่เทศบาลเรานะ
ครับ เทศบาลหรือ อบต.แห่งอ่ืนท ากันหมดแล้ว เหลือไม่กี่แห่งแล้วครับ เรื่องเก่ียวกับ
สุนัขและแมวเป็นนโยบายของรัฐบาล,  ควบคุมส าหรับคนเลี้ยง,  มีมาตรการส าหรับ
ลงโทษ และในวันข้างหน้าท้องถิ่นสามารถจัดสรรงบประมาณได้หากมีกฎหมายบังคับใช้ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอเชิญสมาชิกสภาอภิปรายก่อนลงมติ เชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

สิบเอกธนากร ปูปินตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน ผมสิบเอกธนากร ปูปินตา สมาชิกสภา เขต 2 ผมเห็นด้วยกับญัตตินี้ การ

ควบคุมหรือการปล่อยสุนัขและแมว เช่น ที่สวนสาธารณะอนันตยศ การปล่อยสุนัขและ
แมว ผมถือว่ายากมาก เราไม่ทราบว่าใครเป็นคนปล่อย การควบคุมการสืบพันธุ์ของ
สุนัขและแมวก็ท าได้ยาก ส่วนใหญ่ที่สวนอนันตยศจะเป็นสุนัข ส่วนแมวจะอยู่ตาม
บ้านเรือน การมีกฎหมายตรงนี้ผมถือว่าดีครับจะได้ช่วยควบคุมการปล่อยสุนัขตาม
สวนสาธารณะได้ เพราะถือว่าอันตรายส าหรับผู้ขับขี่รถจักรยานยนต์พอสมควร สุนัขท่ี
อยู่ตรงสวนอนันตยศชอบออกมาไล่กัด อาจท าให้เกิดอุบัติเหตุได้ครับ 

 

นายชาญณรงค์  แสงบุญเรือง -  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน ผมนายชาญณรงค์  แสงบุญเรือง สมาชิกสภา เขต 1 ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งกับ

ญัตตินี้ ที่จะต้องมีการลงทะเบียนเพ่ือควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว ควบคุม
การเป็นเจ้าของ เพราะปัจจุบันนี้การเลี้ยงสุนัขและแมว ตอนเล็ก ๆ มีเจ้าของหมด     
แต่พอโตมาปล่อยทิ้งปล่อยขว้าง สร้างปัญหา ความเดือดร้อน ให้กับชุมชน หากวันนี้เรา
มีกฎหมายที่ให้ลงทะเบียนความเป็นเจ้าของ เพื่อควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและ
แมว เจ้าของต้องรับผิดชอบกับสัตว์ที่เราเลี้ยง ผมขอสอบถามหากเราลงทะเบียนเสร็จ
เรียบร้อยแล้ว สัตว์ที่ไม่มีเจ้าของจะด าเนินการต่อไปอย่างไร ขอฝากท่านประธานด้วย 
ขอบคุณครับ 

 

นายอภิเดช ศักดิ์ติเดช - เรียนท่านประธานสภา ผมอยากเห็นแนวความคิดของสภา ท่านมีมาตรการอย่างไรที่
จะควบคุมหรือจ ากัดไม่ให้ปล่อยหรือละเลยสุนัขและแมว ท่านมีมาตรการอย่างไรที่
ประจักษ์ออกมา ท่านมีขบวนการหรือเครื่องมืออย่างไร ตามที่ท่านหัวหน้าส านักปลัด
แจ้งจะมีการฝังไมโครชิป  ผมว่าคงจะแพงไป เราท าเป็นปลอกคอแล้วมีรหัส พร้อมมี
ทะเบียนเป็นเล่ม เหมือนกับการฉีดวัคซีนพิษสุนัขบ้า ให้ฝ่ายป้องกันฯ ของเทศบาล
ออกไปสุ่มดู เช่น บ้านสถานี บ้านเลขที่ 39  แจ้งว่ามี 3 ตัว ให้เจ้าหน้าที่ลองไปสุ่มดูว่า 
มี 3 ตัวตามท่ีแจ้งไว้หรือไม่ มีบาร์โค๊ดถูกต้องหรือไม่  ผมอยากเห็นว่าถ้าท่านตราเป็น
เทศบัญญัติฯ แล้ว ท่านมีมาตรการอะไรในการค ุ้มครองตัวนี้ไม่ให้เกิดปัญหาขึ้นมา 

 



๒๖ 

นายสุชาติ วงศ์สุวรรณ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน ผมนายสุชาติ วงศ์สุวรรณ สมาชิกสภา เขต 2 ผมขอเรียนถามการขึ้นทะเบียน 

สุนัขและแมว เช่น เรามีสุนัข 1 ตัวไปขึ้นทะเบียนไว้ แล้วหากว่าสุนัขตัวนี้คลอดลูก
ออกมา เราต้องไปขึ้นทะเบียนอีกหรือไม่ และกรณีตายก็ต้องมาแจ้งใช่หรือไม่  

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - หากกฎหมายตัวนี้ออกมาบังคับใช้ เป็นหน้าที่ของเจ้าของสุนัขและแมว เมื่อมีความ  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   ต้องการที่จะเลี้ยง ก็ต้องถูกควบคุม หากมีการน าไปปล่อยเป็นสุนัขและแมวจรจัด ก็จะมี

ความผิด ค าถามว่าจะท าอย่างไร หากประกาศใช้  1) ต้องประชาสัมพันธ์ให้มาแจ้งขึ้น
ทะเบียน (การฝังชิป ราคาค่อนข้างสูง แต่มีข้อดีคือ หากเจ้าของน าไปปล่อยที่ไหนก็จะ
สามารถรู้ได้เลย แต่หากเป็นปลอกคอ ก็ปลดทิ้งได้) ในวันนี้เทศบาลเราก็คงท าเล็กๆ    
ไปก่อน เช่น การขึ้นทะเบียน การแจกปลอกคอ ส าหรับสุนัขและแมวที่เกิดขึ้น ก็ต้องดู
สภาพแวดล้อมก่อนว่า ท่านสามารถเลี้ยงได้กี่ตัว ไม่ใช่ว่าบ้านหลังนิดเดียว แต่รักสัตว์ 
น าสุนัขและแมวมาเลี้ยงเต็มบ้าน โดยไม่ค านึงถึงบ้านข้างเคียง ตรงนี้ก็คงมีมาตรการ
ด้วย เจ้าหน้าที่ก็จะลงไปดูในพ้ืนที่ ไม่ให้เกินที่กฎหมายก าหนด เช่น สุนัขเกิด 10 ตัว 
ซึ่งเกินที่กฎหมายก าหนด เจ้าหน้าที่ก็จะไปสอบถามว่า ท่านจะเลี้ยงเองหรือให้คนอ่ืนไป
ช่วยดูแล ก็เหมือนกันเทศบัญญัติควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ควบคุม 
ป้องกัน ไม่ให้กระทบกับข้างบ้าน ชุมชน  กรณีตายก็เช่นเดียวกัน ก็ต้องมาแจ้ง ทุกอย่าง
ก็จะอยู่ในระบบมากขึ้น เราต้องปรับตัวหาตามกระแสโลก เราจะไม่ปล่อยให้คนเลี้ยง
ตามอ าเภอใจ แต่จะควบคุมได้เต็มร้อยหรือไม่ก็ต้องเรียนว่าทั้งคน และงบประมาณท่ีมี
อยู่ซึ่งจ ากัด ในส่วนของจังหวัดล าปางก็มีจัดตั้งศูนย์ใหญ่ของจังหวัดที่วัดเวฬุวนาราม 
อ าเภอแม่ทะ และหากเทศบาลเราจับได้ก็จะน าไปส่งที่นี่ ความจริงเขาให้เรามีพ้ืนที่
กลาง แต่พ้ืนที่กลางหากเราจับสัตว์มาแล้วต้องไม่กระทบกับชาวบ้าน คงไม่มีใครชอบที่
กักสัตว์ ทั้งเสียง กลิ่น พ่วงด้วยภาระผูกพันที่เป็นค่าใช้จ่ายที่เราต้องรองรับ ทั้งคนและ
อาหาร เราต้องจัดสรรงบประมาณลงไป เรื่องสุนัขและแมวเป็นเรื่องง่ายแต่การปฏิบัติ
ค่อนข้างยากครับ ขอบคุณคับ 

 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา ผมว่าเป็นเรื่องที่ดี เราจะได้ทราบประชากรของสุนัขและแมว 
ทั้งการเกิด และตาย เกิดโรคระบาดก็จะได้ทราบ สามารถช่วยเหลือพ่ีน้องชาวบ้านได้ 
ผมว่าเทศบาลก็จะได้จัดสรรงบประมาณไปในเรื่องวัคซีน หรือการท าหมัน เพ่ือลด
จ านวนสุนัขและแมวจรจัดลงได้  

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯเรื่อง การควบคุมการเลี้ยง

หรือปล่อยสุนัข และแมว พ.ศ. 2567”   โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมเ่ห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯเรื่อง การควบคุมการเลี้ยง
หรือปล่อยสุนัข และแมว พ.ศ. 2567”  โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 



๒๗ 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12  เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบล
ห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว พ.ศ. 2567 

 
4.7 ญัตติขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง 
การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง การติดตั้งบ่อดัก

ไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567 ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติ
เพ่ือให้สภาได้พิจารณาทีละรายการ ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุกท่าน ญัตติขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567 

 หลักการ 
 รัฐบาลมีนโยบายในการจัดการด้านสิ่งแวดล้อม โดยการเร่งรัดการควบคุมมลพิษจาก

น้ าเสีย ซึ่งให้ความส าคัญกับการจัดการระบบบ าบัดน้ าเสียในครัวเรือนและชุมชน 
และเป็นการช่วยลดปริมาณน้ าเสียและเป็นการปรับปรุงคุณภาพน้ าให้ดีขึ้น โดยการ
จัดการระบบน้ าเสียในอาคารและครัวเรือน เป็นการแก้ไขปัญหาที่ต้นทางและเป็น
ส่วนหนึ่งของการแก้ไขปัญหาคุณภาพของน้ า ประกอบกับพระราชบัญญัติก าหนด
แผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  
แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2549 ก าหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมี
หน้าที่เป็นหน่วยงานหลักในการจัดการขยะมูลฝอยสิ่งปฏิกูลและน้ าเสีย และกรม
ส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น แจ้งให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด าเนินการเกี่ยวกับ
การบ าบัดน้ าเสียในอาคารและครัวเรือนเพื่อบังคับใช้กับผู้ที่จะปลูกสร้างอาคาร 

   เหตุผล 
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล จึงอาศัยอ านาจตามความในมาตรา 63 แห่ง
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 
ประกอบมาตรา 20(3) แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และที่แก้ไข
เพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2560 เพ่ือตราเทศบัญญัติเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567 และบังคับใช้ในเขต
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลต่อไป 

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผมขอเพ่ิมเติมเรื่องเทศบัญญัติฯ  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร อาคารนี้หมายถึงอาคารบ้านเรือน

ด้วยนะครับ ต่อไปในการก่อสร้างบ้านส าหรับที่อยู่อาศัยก็ต้องมีการติดตั้งบ่อดักไขมัน
บ าบัดน้ าเสียด้วย ไม่อยากให้มองภาพว่าบ่อบ าบัดน้ าเสียเป็นบ่อขนาดใหญ่ จะต้องท า
แบบไหนบ้าง แนวทางตามหนังสือที่แจ้งให้สภาทราบ เร่งรัดให้เทศบาลและ อบต.  
ทุกแห่ง ออกเทศบัญญัติ/ข้อบัญญัติ เรื่องการติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร 
เป็นหน่วยงานด้านสิ่งแวดล้อมที่จะดูแลการบ าบัดน้ าเสียก่อนปล่อยลงสูทางสาธารณะ      
น้ าเสียจากชุมชน บางครั้งอาจจะไปมองภาพใหญ่ว่าจะต้องติดตั้งบ่อส าเร็จ ต่อไป     



๒๘ 

ทุกครัวเรือนในการมาขออนุญาตก่อสร้างบ้านเรือน ตาม พรบ.ควบคุมอาคาร ซึ่งตามที่
ได้สอบถาม ผอ.กองช่าง พรบ.ควบคุมอาคารถูกก าหนดไว้อยู่แล้วว่าจะต้องมีบ่อดัก
ไขมันอยู่ในแบบแปลน  เป็นการสอดรับว่ากฎหมายตัวนี้หากออกมาบังคับใช้ก็ไม่ได้    
มีผลกระทบต่อชุมชนมากมาย เพราะเป็นไปตามกฎหมาย พรบ.ควบคุมอาคารอยู่แล้ว 
ตัวกฎหมายไม่มีผลย้อนหลัง  มีค าถามว่า หากเทศบัญญัติฯ ตัวนี้ผ่าน มีผลบังคับใช้  
ทุกครัวเรือนที่ปลูกสร้างมาก่อนต้องมาท าบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคารหรือไม่    
ไม่ต้องครับ กฎหมายไม่มีผลย้อนหลัง ยกเว้นในกรณีที่ บ้านหลังนั้นถูกร้องเรียนว่า
ปล่อยน้ าเสียลงในที่สาธารณะ เจ้าหน้าที่ก็จะเข้าไปโดยใช้ พรบ.สาธารณสุขฯ,         
เทศบัญญัติต าบลเรื่องนี้เข้าไปควบคุมว่า การปล่อยน้ าเสียลงสู่ชุมชนจะต้องมีบ่อบ าบัด
ไขมันขึ้นมา หากเทศบัญญัติบังคับใช้ บ้านที่จะก่อสร้างใหม่ต้องมาขออนุญาต โดย     
บ่อดักไขมันจะเป็นบ่อขนาดใหญ่ เป็นถังเล็กๆ อยู่ใต้ซิงค์ล้างจานก็ได้ บางบ้านท าอยู่ใน
อาคาร หรือนอกอาคาร ได้หมดครับ ขอชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 

 

นายธนกฤต สัญญาเข่ือน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
 ทุกท่าน ผมนายธนกฤต สัญญาเขื่อน สมาชิกสภา เขต 2 ตามที่ท่านนายกฯ ได้เสนอ

ญัตติการติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร ผมเห็นชอบด้วยครับ เพ่ือประโยชน์
ในการจัดการสิ่งแวดล้อมให้ดีขึ้นไปในภายหน้า ขอบคุณครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯเรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมัน

บ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567”   โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลฯเรื่อง การติดตั้งบ่อดัก
ไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567”  โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12  เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบล
ห้างฉัตรแม่ตาล เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2567 

 
4.8  ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 จ านวน 17 โครงการ ดังนี้ 

4.8.1 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้าน สท.อนุพงษ์  
ธิรินทอง ถึงบ้าน   นางเสาร์แก้ว เตียนน้อย หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 352,500 บาท 

4.8.2 โครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้าน (ถังกรองน้ าบาดาล) หมู่ที่ 
4 บ้านสถานี ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 
499,800 บาท 
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4.8.3 โครงการขุดเจาะบ่อน้ าบาดาล พร้อมติดตั้งระบบสูบน้ า หมู่ที่ 6 
บ้านขามแดง ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 
1,249,900 บาท 

4.8.4 โครงการก่อสร้างอาคารกิจการสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลพร้อม
ก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กและก่อสร้างถนน คสล. งบประมาณ 
1,892,400 บาท สถานที่ก่อสร้าง ส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

4.8.5 โครงการปรับปรุงห้องน้ าสาธารณะเป็นอาคารเก็บพัสดุ ส านักงาน
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 244,900 บาท 

4.8.6 โครงการก่อสร้างรั้วพร้อมป้ายส านักงาน เทศบาลต าบลห้างฉัตร     
แม่ตาล สถานที่ก่อสร้าง บ้านแม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 460,800 บาท 

4.8.7 โครงการก่อสร้างป้ายทางเข้าเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สถานที่
ก่อสร้าง บริเวณไหล่ทาง สาย ลป.ถ.39-011 บ้านแม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 175,700 บาท   

4.8.8 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนางน้อย 
ปามา ถึงบ้าน ร.ต.ต. เจษ คนเที่ยง หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ     
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 831,000 บาท 

4.8.9 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนาย
ทองค า ตั้งการ ถึงบ้านนางเสาวลักษณ์ ดวงค า หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก ต าบล  
ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 460,200 บาท 

4.8.10 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนางบัวบาน ยุวารี 
ถึงหน้าฌาปนสถานต าบลห้างฉัตร หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 338,700 บาท 

4.8.11 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็ก สายหน้าบ้าน
นายส าราญ ใหม่ทา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 645,400 บาท 

4.8.12 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนาย
รอด วงศ์ปิง – ปากทางซุปเปอร์ หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ    
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 225,100 บาท 

4.8.13 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนาย
อดุลย์ ยะถา ถึงบ้านนายประหยัด รินชมภู ถึงบ้านนายสมพล เรือนกุนา หมู่ที่ 7 
บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 348,300 
บาท 

4.8.14 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนาย
ประพันธ์ ต๊ะใจ ถึงบ้าน นายประดิษฐ์ จองปันต๊ะ ถึงบ้านนายสมศักดิ์ ง้าวทาสม 
หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ  ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 
180,800 บาท  

4.8.15 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีต สายบ้านนาย
สวัสดิ์ สอนปิงค า ถึงบ้านนางน้อย ธินา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 86,300 บาท 
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4.8.16 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้าน
ผู้ใหญ่ศรีรัตน์ ใจสิน ถึงบ้านนางมาลา ทรายหล้า หมู่ที่ 8 บ้านหัวหนอง ต าบล
ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 152,100 บาท 

4.8.17 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายข้างบ้าน
ผู้ช่วยก าชัย เรือนปิน ถึงบ้านนายจ าเนียร พันธุ์มี หมู่ที่ 9 บ้านปางม่วง ต าบล
ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 622,000 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ 

พ.ศ. 2567 จ านวน 17 โครงการ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติเพ่ือให้
สภาได้พิจารณาทีละรายการ ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศร ี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 จ านวน 17 โครงการ เป็นโครงการงานก่อสร้าง
เหตุผล   
เนื่องจากโครงการฯ ดังกล่าวเป็นกิจการซึ่งมีความจ าเป็นที่จะต้องด าเนินการเพ่ือ
แก้ไขปัญหาความเดือนร้อนให้แก่ประชาชนในพ้ืนที่ ตามหนังสือค าร้องที่มีความ
จ าเป็นเร่งด่วน หมู่ที่ 3 – หมู่ที่ 9 อีกทั้งกิจการดังกล่าวอยู่ในอ านาจหน้าที่ของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในฐานะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในด้านการพัฒนา
โครงสร้างพ้ืนฐาน ประเภทสาธารณูปโภค สาธารณูปการ เพราะเป็นปัจจัยหลักพ้ืนฐาน                                   
ที่ก่อให้เกิดความสะดวกสบายกับชีวิตและความเป็นอยู่ของประชาชน จึงจ าเป็นต้อง  
ขอใช้จ่ายเงินสะสมเป็นค่าด าเนินโครงการทั้ง 17 โครงการ             

 ระเบียบ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การ
เก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2566 ข้อ 
97  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม ได้ โดยได้รับอนุมัติจากสภา
ท้องถิ่น ภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

1) ให้กระท าได้เฉพาะภารกิจซึ่งอยู่ในอ านาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเป็น ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 

2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

3) ให้กันเงินสะสมส ารองจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรไม่น้อยกว่าสามเดือน
และกันไว้อีกร้อยละสิบห้าของงบประมาณรายจ่ายประจ าปี เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายกรณีที่
มีสาธารณภัยเกิดขึ้นเมื่อได้กันเงินสะสมส ารองจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรและ
ค่าใช้จ่ายกรณีที่มีสาธารณภัยเกิดขึ้นแล้ว องค์การบริหารส่วนจังหวัด และเทศบาล
นคร ต้องมีเงินสะสมคงเหลือไม่ต่อกว่าสิบล้านบาท  เทศบาลเมือง เทศบาลต าบล 
และองค์การบริหารส่วนต าบล ต้องมีเงินสะสมคงเหลือไม่ต่ ากว่าห้าล้านบาท 
 4) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด าเนินการก่อหนี้ผูกพัน ให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีงบประมาณถัดไป 
หากไม่ด าเนินการภายในระยะเวลาที่ก าหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 
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กรณีที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ก่อหนี้ผูกพันไว้แล้ว หากในภายหลังมีการ
บอกเลิกสัญญาให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด าเนินการจัดหาผู้ขายหรือผู้รับจ้างราย
ใหม่ โดยน าเงินที่เหลือเป็นส่วนหนึ่งของการหาผู้ขายหรือผู้รับจ้างรายใหม่ เพ่ือ
ด าเนินงานในส่วนที่เหลือ 

ทั้งนี้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใช้จ่ายเงินสะสม โดยค านึงถึงสถานะการเงิน
การคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเสถียรภาพในระยะยาว 

จึงขอเสนอญัตตินี้ เพ่ือขออนุมัติจากสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล      
ใช้จ่ายเงินสะสม จ านวน 17 โครงการ ดังนี้ 

4.8.1 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้าน สท.อนุพงษ์     
ธิรินทอง ถึงบ้าน   นางเสาร์แก้ว เตียนน้อย หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 352,500 บาท 

4.8.2 โครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้าน (ถังกรองน้ าบาดาล) หมู่ที่ 4 
บ้านสถานี ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 499,800 บาท 

4.8.3 โครงการขุดเจาะบ่อน้ าบาดาล พร้อมติดตั้งระบบสูบน้ า หมู่ที่ 6 บ้าน
ขามแดง ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 1,249,900 บาท 

4.8.4 โครงการก่อสร้างอาคารกิจการสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลพร้อม
ก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กและก่อสร้างถนน คสล. งบประมาณ 
1,892,400 บาท สถานที่ก่อสร้าง ส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

4.8.5 โครงการปรับปรุงห้องน้ าสาธารณะเป็นอาคารเก็บพัสดุ ส านักงาน
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 244,900 บาท 

4.8.6 โครงการก่อสร้างรั้วพร้อมป้ายส านักงาน เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
สถานที่ก่อสร้าง บ้านแม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 
งบประมาณ 460,800 บาท 

4.8.7 โครงการก่อสร้างป้ายทางเข้าเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สถานที่
ก่อสร้าง บริเวณไหล่ทาง สาย ลป.ถ.39-011 บ้านแม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 175,700 บาท   

4.8.8 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนางน้อย    
ปามา ถึงบ้าน ร.ต.ต. เจษ คนเที่ยง หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 831,000 บาท 

4.8.9 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนาย
ทองค า ตั้งการ ถึงบ้านนางเสาวลักษณ์ ดวงค า หมู่ที่ 5บ้านแพะดอนสัก ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 460,200 บาท 

4.8.10 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนางบัวบาน ยุวารี 
ถึงหน้าฌาปนสถานต าบลห้างฉัตร หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ  
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 338,700 บาท 

4.8.11 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็ก สายหน้าบ้าน
นายส าราญ ใหม่ทา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 645,400 บาท 



๓๒ 

4.8.12 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายรอด 
วงศ์ปิง – ปากทางซุปเปอร์ หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 225,100 บาท 

4.8.13 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนายอดุลย์ 
ยะถา ถึงบ้านนายประหยัด รินชมภู ถึงบ้านนายสมพล เรือนกุนา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว 
ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 348,300 บาท 

4.8.14 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนาย
ประพันธ์ ต๊ะใจ ถึงบ้าน นายประดิษฐ์ จองปันต๊ะ ถึงบ้านนายสมศักดิ์ ง้าวทาสม    
หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ  ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 
180,800 บาท  

4.8.15 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีต สายบ้านนาย
สวัสดิ์ สอนปิงค า ถึงบ้านนางน้อย ธินา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ   
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 86,300 บาท 

4.8.16 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านผู้ใหญ่
ศรีรัตน์ ใจสิน ถึงบ้านนางมาลา ทรายหล้า หมู่ที่ 8 บ้านหัวหนอง ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 152,100 บาท 

4.8.17 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายข้างบ้าน
ผู้ช่วยก าชัย เรือนปิน ถึงบ้านนายจ าเนียร พันธุ์มี  หมู่ที่ 9 บ้านปางม่วง ต าบล     
ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 622,000 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอเชิญ ผอ.กองคลัง ได้ชี้แจงรายละเอียดเงินสะสมของเทศบาลต าบลห้างฉัตร- 
ประธานสภาเทศบาลฯ แม่ตาล ที่สามารถจ่ายได้ เชิญครับ 
 

นางเพลินพิศ สองแคว -  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน ตามรายงานยอดเงินสะสมที่จ่ายได้ ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 2567     

เงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่น าไปใช้ได้ ณ วันที่ 30 กันยายน 2566  จ านวน 
16,647,559.20 บาท หักเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น จ านวน 332,257.47 บาท และส ารองตามระเบียบค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร 
ไม่น้อยกว่า 3 เดือน จ านวน 9,342,793.22 บาท และหักกันไว้ตามระเบียบร้อยละ 
15 ของงบประมารรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 จ านวน  7,672,500.00 
บาท  มีเงินสะสมคงเหลือขั้นต่ าตามระเบียบ จ านวน 17,015,293.22 บาท คือยอด
ที่จะต้องน าไปหักเงินสะสมตามบัญชี ณ วันที่ 30 กันยายน 2566 จึงท าให้เงินส ารอง
ตามระเบียบและเงินสะสมตามขั้นต่ า ติดลบ จ านวน 699,991.49 บาท ซึ่งเป็นตาม
การคิดเงินสะสมตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การการเบิก
จ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น ฉบับเดิมจะไม่สามารถจ่ายเงินสะสมได้เลย เพราะเงินสะสมติดลบ แต่ใน
ระเบียบฉบับใหม่ ฉบับปี พ.ศ. 2566 สามารถคิดค านวณโดยน าเงินสะสมที่เหลือ
จากการอนุมัตกิ่อหนี้ผูกพันแล้ว และเงินทุนส ารองสะสมที่เหลือจากการอนุมัติก่อหนี้
ผูกพันแล้ว และเงินรับเงินรายจ่าย/เงินรายได้ข้ามปีงบประมาณที่ตกเป็นเงินสะสม 
จ านวน  13,922.00 บาท, เงินทุนส ารองเงินสะสม ณ วันที่ 30 กันยายน 2566 
จ านวน 10,141,519.43 บาท รวมรายการที่บวกเข้าไปจากยอดติดลบ จ านวน 



๓๓ 

10,155,441.43 บาท ท าให้มีเงินคงเหลือสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่
น าไปใช้ได้ ณ วันที่ 31 พฤษภาคม 2567  จ านวน  9,455,449.94 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอสอบถามผู้ที่เกี่ยวข้องว่า ยอดเงินที่จะใช้จ่ายเงินสะสมตามญัตติทั้ง 17 โครงการ 
ประธานสภาเทศบาลฯ เป็นจ านวนเงินทั้งหมดเท่าไหร่ครับ  
 

นางอ าไพ  อวนศร ี - เรียนท่านประธานสภา ยอดเงินที่จะใช้จ่ายเงินสะสมส าหรับ 17 โครงการ เป็น 
นายกเทศมนตรีฯ จ านวนเงินทั้งหมด 8,765,900 บาท ค่ะ  
 

นายปริญญา สวุรรณศร - ก่อนจะสู่วาระการพิจารณาญัตตินี้ ซึ่งมีโครงการถึงจ านวน ๑๗ โครงการ ในญัตติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ เดียว การให้ความเห็นชอบเป็นการแสดงให้ความเห็นชอบทั้งญัตติ ดังนั้น จึงอยากจะ

สอบถามไปยังสภาเทศบาลฯ ว่าการพิจารณาให้ความเห็นชอบในญัตติที่  ๔.๘  จะให้
ความเห็นชอบเป็นรายโครงการ หรือให้มีการชี้แจงจนครบถึงโครงการ แล้วให้ความ
เห็นชอบทั้งญัตติ ๑๗ โครงการในคราวเดียว 

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษ ี  - แม้ว่าการพิจารณาให้ความเห็นชอบเป็นรายญัตติ  แต่ญัตตินี้มีรายละเอียดที่ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   แตกต่างกัน เพราะมีโครงการที่เสนอเข้ามาในญัตติเดียวถึง ๑๗ โครงการ และแต่ละ

โครงการก็มีปัญหา ความต้องการ ความจ าเป็นเร่งด่วนที่ต่างกัน จึงเห็นว่าในการ
พิจารณาควรให้เป็นการชี้แจงเป็นรายโครงการ เพ่ือทางสภาเทศบาลฯ จะได้ทราบใน
รายละเอียดของความจ าเป็นเร่งด่วน และให้ลงมติเป็นรายโครงการน่าจะมีความ
เหมาะสมกว่า 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบให้พิจารณารายโครงการ 

 
 4.8.1 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้าน สท.อนุพงษ์  ธิรินทอง 

ถึงบ้านนางเสาร์แก้ว เตียนน้อย หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ     
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 352,500 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้าน สท.อนุพงษ์           

ธิรินทอง ถึงบ้านนางเสาร์แก้ว เตียนน้อย หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ     
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 352,500 บาท เป็นถนน คสล. ขนาดผิวจราจร 
กว้าง 3.50 เมตร หนา 0.15 เมตร ยาว 157 เมตร หรือพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 549.50 
ตารางเมตร  

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายนเรศน์ ถาวร - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน ผมนายนเรศน์ ถาวร รองประธานสภาเทศบาลฯ ถนนสายนี้การเดินทาง

ล าบาก ผิวจราจรขรุขระมาก ถนนเหมือนทางไปทุ่งนา ผมจึงอยากให้เป็นถนนคอนกรีต 
อยากให้ประชาชนได้ใช้ถนนที่ผิวจราจรเรียบ เดินทางสะดวก เพราะถนนสายนี้
ประชาชนใช้สัญจรเยอะ เป็นถนนเส้นตรงไปหาทุ่งนาได้ โดยไม่ต้องอ้อม ผมจึงขอให้
สภาได้พิจารณาด้วยครับ   



๓๔ 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.1” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.1”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 โครงการ
ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้าน สท.อนุพงษ์  ธิรินทอง ถึงบ้านนาง  
เสาร์แก้ว เตียนน้อย หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 352,500 บาท 

 

 4.8.2 โครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้าน (ถังกรองน้ าบาดาล) หมู่ที่ 4 บ้าน
สถานี ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 499,800 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการปรับปรุงระบบประปา
หมู่บ้าน (ถังกรองน้ าบาดาล) หมู่ที่ 4 ถังกรองชนิดนี้เป็นถังกรองส าเร็จรูป (ได้แนบ
รูปแบบตามเอกสารแนบญัตติ)  สามารถกรองน้ าได้ที่ 1,800 ลิตรต่อชั่วโมง ขนาด
ของถังกรองน้ า ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 1.15 เมตร สูง 3.60 เมตร  ซัมเมอร์สซิเบิล 
ขนาด 3 แรงม้า จ านวน 1 ตัว มิเตอร์น้ า (มาตรวัดน้ า) ขนาด 2 นิ้ว จ านวน 1 ตัว   
มีการประสานปากบ่อที่บ่อบาดาลเดิม หลังจากที่ได้รับการอนุมัติงบประมาณ ทาง
กองช่างจะด าเนินการขออนุมัติผู้บริหารในการเป่าล้างบ่อ บ่อที่เราจะเอาน้ า 7 คิว
ขึ้นมาใช้ เพราะปัจจุบันน้ าเข้าบ่อไม่ทัน ผมขออนุญาตน าเรียนเพียงเท่านี้ครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการนี้ชาวบ้านหมู่ 4 บ้าน
สถานี ได้รับความเดือดร้อนตลอดมา เทศบาลก็ช่วยกันแก้ปัญหา จนวันนี้อยากให้
บ้านสถานีมีน้ าเพียงพอส าหรับใช้อุปโภค บริโภค เพราะสิ่งที่สมาชิกสภาได้รับฟังจาก
ชาวบ้านสถานีมาตลอดคือเรื่องน้ า วันนี้ก็จะได้รับการจัดสรรงบประมาณมาดูแล
ช่วยเหลือชาวบ้านในเรื่องน้ า  ขอฝากในเรื่องการท างบประมาณขอให้ท าให้ดีท าให้ได้
ตามเจตนาที่ผู้บริหารได้เสนอมาให้สภาพิจารณา 

 

นายอภิเดช ศักดิ์ติเดช - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ในนามผู้ใหญ่บ้านสถานี หมู่ 4 
ขอขอบพระคุณสมาชิกสภาทุกท่าน ที่บ้านสถานีจะได้รับเงินจ่ายขาดเงินสะสมเพ่ือ
น าไปจัดท าโครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้าน (ถังกรองน้ าบาดาล) ขอน าเรียนว่า



๓๕ 

ผมได้ประชุมกันสามรอบ รอบสุดท้ายได้ประชุมกับคณะกรรมการหมู่บ้าน บ้านสถานี
มีปัญหาเรื่องน้ า และก าหนดยุทธศาสตร์กันว่าภายใน 4 ปีจะแก้ไขปัญหาเรื่องน้ าให้
จบ และต่อไปจะไปเรื่องกลุ่มอาชีพต่อไป ในเรื่องน้ า ถ้าในฤดูฝนก็จะไม่มีปัญหา
รุนแรง  แต่ถ้าย้อนไปช่วงฤดูแล้ง ช่วงเดือนมีนาคม เมษายน เราต้องปิดน้ าถึงสาม
ช่วงเวลา น้ าไม่พอใช้ ทาง อบจ.ล าปาง ได้มาแก้ปัญหาโดยการเป่าบ่อ แต่ก็ไม่
สามารถใช้น้ าได้ เพราะน้ าขึ้นมาแล้วมีไม่เยอะในบ่อของ อบจ. เราได้เอาเงิน
สาธารณประโยชน์ของหมู่บ้านเพ่ือเคลียร์พ้ืนที่ พอได้ยินข่าวว่าเทศบาลจะมีการ     
ใช้จ่ายเงินสะสม แล้วบ้านสถานีได้รับโครงการ จริงๆ แล้วเราอยากได้โครงการ   
เจาะน้ าแบบความลึก 250+ เมตร เพราะการใช้น้ าของเราตอนนี้ ถังกรองมีอยู่สอง
ถัง แต่ซับเมอร์สที่มีน้ าเจาะมีสองบ่อ น้ าบ่อหนึ่งมีอยู่ 3 คิว และอีกบ่อหนึ่งที่ท่าน 
ผอ.ช่างไปดู ต้องเป่าล้างบ่อใหม่ทั้งหมด น้ าบ่อนี้ ผอ.ช่างบอกว่า น้ าน่าจะมีประมาณ 
4 คิว น้ าสองบ่อมีรวมกันประมาณ 7 คิว ท่าน ผอ.ช่างจึงแจ้งว่า เราเอาถังกรองมา
ก่อนดีหรือไม่ เพราะด้วยงบประมาณที่จ ากัด ผมได้หารือกับชาวบ้าน มีชาวบ้าน
บางส่วนก็พูดว่า น้ าไม่มีแล้วจะเอาที่ไหนมากรอง  ผมก็ได้อธิบายไปแล้ว แต่ก็ยัง
อยากได้เจาะใหม่ ที่ความลึก 250+ เมตร ชาวบ้านบางกลุ่มบอกว่า หากไม่มีจริงๆ 
เอาน้ าในหนองมากรอง ผมก็กลัวจะมีปัญหาเกิดขึ้นมาอีก ผมเคยใช้น้ าในหนอง    
ตรงนั้นมาแล้ว ท่านประธานครับ สูบมาจนหมดสระ จนเกลี้ยงเลยครับ เพ่ือเอาให้พ่ี
น้องชาวบ้านใช้ และอีกประเด็นผมได้ทราบว่ามีเงินอุดหนุนจากภาครัฐ ที่เทศบาลได้
ส่งไปขอรับการอุดหนุน ผมได้ทราบมาว่าได้ท่อเมนประปารอบหมู่บ้านทั้งหมด
ประมาณห้าล้านกว่าบาท ได้มาจริงหรือไม่ขอให้ท่านนายกฯ แจ้งด้วย ส่วนที่ได้กรอง
มาตรงนี้ก็ไม่ได้ขัด แต่ถามว่าถูกใจหรือไม่ ก็ยังไม่ถูกใจเท่าไหร่ แต่ก็ไม่ขัดใช้ไปก่อน 
หากน้ าตรงนี้สองบ่อมี 7 คิว แล้วมันใช้ได้ พร้อมท่อเมนประปาที่จะมาใหม่เร็วๆ ก็ถือ
ว่าเป็นการบรรเทาให้พ่ีน้องบ้านสถานีได้เป็นอย่างดี ก็ขอฝากท่านประธานและท่าน
สมาชิกสภา ปี 2566 บ้านสถานีไม่ได้งบประมาณอะไรเลย แต่ก็ยังท าแผนหมู่บ้าน
เข้ามาเพ่ือขอรับการสนับสนุน อยากให้มีการเจาะน้ าที่ 250+ เมตร ผมก็อยากให้
ท่านประธาน ท่านนายกฯ ท่านสมาชิก ช่วยย้ าเพิ่มความมั่นใจให้ผมด้วย งบประมาณ
ที่จะได้จากเงินอุดหนุน ได้แน่นอน และไม่มีการเปลี่ยนแปลง ขอบคุณครับ 

 

นางอ าไพ อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา จากการสอบถามของท่านผู้ใหญ่บ้านสถานี  
นายกเทศมนตรีฯ หมู่ 4 ว่าในปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 เราจะได้รับเงินอุดหนุนแน่นอนหรือไม่ 

เนื่องจากว่างบประมาณ ปี 2568 เป็นการของบตรงไปที่ส่วนกลาง เราไม่ได้ท า
งบประมาณเองเหมือนทุกปีท่ีผ่านมา จะได้โครงการใดส านักงบประมาณจะแจ้งมาให้
ทราบ เมื่อวันที่ 18 เมษายน 2567 มติ ครม. ได้อนุมัติงบประมาณให้ ถามว่า     
เก้าล้านกว่าบาทที่เราขอก็จะได้ตามนี้ เป็นพ้ืนฐานตามงบประมาณของเรา การ
เรียงล าดับก็จะเรียงตามที่เราขอไป บ้านสถานีอยู่ในล าดับที่ 2  และเป็นการปรับปรุง
ระบบประปา จึงได้งบประมาณจัดสรร เป็นการแก้ปัญหาระบบน้ าของบ้านสถานีที่มี
ปัญหามากว่าสิบปี และค าถามที่ท่านผู้ใหญ่ถามว่า ขอเจาะน้ าได้หรือไม่ ถ้าการเจาะ
น้ าก็เห็นดีด้วยอย่างยิ่ง แต่บ้านสถานีมีน้ าอยู่แล้ว หากไม่เพียงพอเราค่อยเจาะ      
ถ้าหากเราจะเจาะในงบประมาณนี้ก็ไม่สามารถท าได้ เพราะการเจาะน้ าต้องมีระบบ
ไฟฟ้า ถึงสามเฟส ต้องมีการอุดหนุนการไฟฟ้าเรื่องไฟสามเฟส และงบประมาณในปี 
2568 ก็มีไม่เพียงพอที่จะท าได้ หากเจาะน้ าไปก็ไม่สามารถใช้น้ าได้ เพราะไม่มี



๓๖ 

ระบบไฟฟ้า ถือว่าไม่คุ้มค่า จึงหารือกันว่าท ากรองน้ าไปก่อน ในปีงบประมาณต่อไป
สามารถของบตรงได้ หากมีความจ าเป็น เรื่องน้ าเป็นวาระส าคัญเป็นนโยบายของ
รัฐบาลและกระทรวงมหาดไทย ดิฉันมั่นใจว่าได้แน่นอน ในส่วนของไฟโซล่าเซลล์เรา
เอาไปไว้ล าดับสุดท้าย จึงไม่ได้ แต่เทศบาลอ่ืน เช่นเมืองยาว เอามาไว้ล าดับที่ 1 เขา
ก็ได้นะคะ แต่โครงสร้างพ้ืนฐานอย่างอ่ืนไม่ได้เลย ระบบน้ าก็ไม่ได้ ถนนไม่ได้  มติ 
ครม. ออกมาแล้ว ดิฉันถามจังหวัดแล้ว ได้แน่นอนค่ะ  

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.2” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.2”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้าน (ถังกรองน้ าบาดาล) หมู่ที่ 4 บ้านสถานี ต าบล  
ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 499,800 บาท 

 

4.8.3 โครงการขุดเจาะบ่อน้ าบาดาล พร้อมติดตั้งระบบสูบน้ า หมู่ที่ 6บ้านขามแดง 
ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 1,249,900 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการขุดเจาะบ่อน้ าบาดาล 
พร้อมติดตั้งระบบสูบน้ า หมู่ 6 บ้านขามแดง เป็นการขุดเจาะบ่อน้ าบาดาล ท่อเหล็ก 
ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 6 นิ้ว ค่าเฉลี่ยความลึกตั้งแต่ 250 -300 เมตร พร้อมตั้ง
ระบบสูบน้ า (รายละเอียดตามเอกสารแนบญัตติ)  และเดินท่อส่งน้ า PVC ท่อประปา
ชนิดปลายธรรมดา ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 2 นิ้ว ชั้น 13.5 จ านวน 129 ท่อน โดย
ตามแบบ ปร.5 มีงานขุดเจาะบ่อบาดาล เป็นเงิน 943,479 บาท, งานคอนกรีตปาก
บ่อ เป็นเงิน 1,249.63 บาท, งานติดตั้งเครื่องสูบน้ า เป็นเงิน 110,742.86 บาท, 
งานเดินท่อสูบน้ า เป็นเงิน 81,039.89 บาท, ชุดอุปกรณ์ปกบ่อบาดาล (เป็นข้อบังคับ
ของส านักทรัพยากรน้ าบาล ให้ติดตั้ งมาตรวัดน้ าก่อนจะสูบน้ าขึ้น) เป็นเงิ น 
15,998.11 บาท งานตัดถนนและคืนสภาพ เป็นเงิน 35,981.10 บาท รวม
งบประมาณทั้งสิ้น 1,249,900 บาท  

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 
 



๓๗ 

นายสมยศ  ไชยนันตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
 ประชุมทุกท่าน ผมนายสมยศ  ไชยนันตา สมาชิกสภา เขต 2 ผมเห็นด้วยกับโครงการนี้ 

เพราะชาวบ้านบ้านขามแดงก็แจ้งความเดือดร้อนมาจ านวนเยอะมาก บ้านขามแดงก็มี
ปัญหาเรื่องน้ า น้ าขาดแคลน มีการเปิด-ปิดน้ าเป็นเวลา ผมได้รับแจ้งทางโทรศัพท์โดย
ตลอดว่า ท าไมต้องปิดน้ าเป็นเวลา ผมก็แจ้งว่า มันเป็นความจ าเป็นครับ เพราะน้ า      
ไม่พอใช้ ตอนนี้เทศบาลก าลังท าเรื่องกันอยู่ ได้ท าเรื่องขอเปลี่ยนสถานที่ ได้ใบโฉนด
มาแล้ว ก็จะด าเนินการต่อไป ผมเห็นด้วยครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.3” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.3”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ     
ขุดเจาะบ่อน้ าบาดาล พร้อมติดตั้งระบบสูบน้ า หมู่ที่ 6 บ้านขามแดง ต าบล     
ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 1,249,900 บาท 

 

 4.8.4 โครงการก่อสร้างอาคารกิจการสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลพร้อม
ก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กและก่อสร้างถนน คสล. งบประมาณ 
1,892,400 บาท สถานที่ก่อสร้างส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างอาคารกิจการ
สภาเทศบาล เป็นอาคารขนาดกว้าง 6 เมตร ยาว 12 เมตร พื้นที่ใช้สอยไม่น้อยกว่า 
72 ตร.ม. และมีการก่อสร้างรางระบายน้ า คสล ข้างอาคาร, ประกอบไปด้วย ถนน 
คสล. ผ่านหน้าอาคาร รายละเอียดงบประมาณ ค่าก่อสร้างอาคารกิจการสภาฯ จ านวน 
1,369,215.79 บาท, ค่าก่อสร้างรางระบายน้ า คสล. (ฝาตะแกรงเหล็ก) จ านวน 
153,977.99 บาท, ค่าก่อสร้างถนน คสล. ภายในส านักงานเทศบาล ผ่านหน้าอาคาร
กิจการสภา จ านวน 66,856.67 บาท, ค่าครุภัณฑ์ที่จะจัดซื้อ จ านวน 210,300 
บาท รวมค่าก่อสร้างทั้งหมด  1,892,400 บาท 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล เนื่องจากว่า เทศบาลต าบลห้างฉัตร 
นายกเทศมนตรีฯ แม่ตาลยังไม่มีอาคารกิจการสภา ซึ่งที่เทศบาลหรือ อบต. อ่ืน มีกันหมดแล้ว ห้องกิจการ

สภาก็ไว้ส าหรับต้อนรับผู้น าท้องถิ่น ท้องที่ หรือแขกผู้มาเยี่ยมเยือน, ประชาชนที่มา
ติดต่องานกิจการสภา และไว้ส าหรับประชุมหารือ ขอบคุณค่ะ 

 



๓๘ 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายชาญณรงค์ แสงบุญเรือง  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ส าหรับโครงการก่อสร้างอาคาร
กิจการสภานี้ ผมเห็นด้วยครับ เพราะตลอดระยะเวลาเกือบสี่ปีที่ผมเข้ามาท าหน้าที่
สมาชิกสภาเทศบาล ไม่มีที่พัก มาประชุมก็ใช้ร่มเงาใต้ร่มไม้ส าหรับปรึกษาหารือกัน 
ผมจึงเห็นด้วยอย่างยิ่งครับกับญัตตินี้ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.4” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.4”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างอาคารกิจการสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลพร้อมก่อสร้างรางระบายน้ า
คอนกรีตเสริมเหล็กและก่อสร้างถนน คสล. งบประมาณ 1,892,400 บาท 
สถานที่ก่อสร้าง ส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

 

 4.8.5 โครงการปรับปรุงห้องน้ าสาธารณะเป็นอาคารเก็บพัสดุส านักงานเทศบาล
ต าบลห้างฉัตรแม่ตาล หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 244,900 บาท  

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา เทศบาล โครงการปรับปรุงห้องน้ า
สาธารณะ (เดิม) เป็นอาคารเก็บพัสดุ อาคารห้องน้ าเดิมนั้น ขนาดกว้าง 5 เมตร ยาว 
10 เมตร หรือมีพ้ืนที่ใช้สอยไม่น้อยกว่า 50 ตร.ม. ห้องน้ าเดิมนี้ปัจจุบันไม่ได้ใช้งาน
แล้ว ก็เลยมีแนวคิดจากท่านผู้บริหารและท่าน ผอ.คลัง, หัวหน้าส านักปลัด เทศบาล   
ไม่มีที่ เก็บพัสดุ  เราจะทุบ รื้อ และปรับปรุงขึ้นมาใหม่ ใช้งบประมาณทั้งหมด 
244,900 บาท 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล เนื่องจากว่า เทศบาลฯ มีเอกสาร 
นายกเทศมนตรีฯ  ที่จะต้องเก็บจ านวนมาก และห้องน้ าเก่าตรงนี้ก็ไม่ได้ใช้งาน จึงขอปรับปรุงห้องน้ า  

เป็นที่เก็บพัสดุ เอกสารต่างๆ  เพราะห้องท างานแต่ละห้อง เช่น ห้องกองคลัง หรือห้อง
เก็บพัสดุหลังเดิม เอกสารเต็มหมดเลยค่ะ ไม่มีที่เก็บ และเอกสารที่มีอยู่ต้องเก็บไว้     
ไม่น้อยกว่า 10 ปี ยังไม่สามารถท าลายได้ และเอกสารในแต่ละห้องท างาน ก็ไม่เป็น
ระเบียบเรียบร้อยค่ะ 



๓๙ 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายธนกฤต สัญญาเขื่อ่น  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ห้องน้ าเดิมที่เราจะปรับปรุง ผมดู
แล้วว่า ปัจจุบันไม่ได้ใช้ประโยชน์ ผมว่าเราปรับปรุงเอามาท าเป็นที่เก็บพัสดุ  ก็เกิด
ประโยชน์กว่าการละทิ้ง ไม่ท าอะไรเลยครับ ขอบคุณครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมต ิ

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.5” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.5”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ปรับปรุงห้องน้ าสาธารณะเป็นอาคารเก็บพัสดุ ส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตร      
แม่ตาล หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 
งบประมาณ 244,900 บาท 

 

 4.8.6 ก่อสร้างรั้วพร้อมป้ายส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สถานที่
ก่อสร้าง บ้านแม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 
งบประมาณ 460,800 บาท  

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล สืบเนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ. 
นายกเทศมนตรีฯ  2566 เราได้น าเงินเหลือจ่ายมาท าการก่อสร้างรั้ว 1 ด้าน คือด้านหลังกองคลัง ยาวไป

ถึงหลังส านักงาน  เหลืออีก 1 ด้านคือฝั่งด้านตะวันออก จึงมีนโยบายอยากจะก่อสร้าง
รั้วอีก 1 ด้านทีเ่หลือ ให้มีรั้วรอบขอบชิด พร้อมปรับปรุงป้ายส านักงานค่ะ      

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ในบันทึกแนบญัตติที่เสนอมา ท่านปลัดเทศบาลได้บันทึกว่า ยังไม่ได้รับบันทึกชี้แจง 
ประธานสภาเทศบาลฯ จากเจ้าหน้าที่พัสดุ กองคลัง ว่าเป็นการแบ่งซื้อแบ่งจ้างหรือไม่ ขอให้เจ้าหน้าที่พัสดุ 

จากกองคลังชี้แจง 
 

นางเพลินพิศ สองแคว - ในกรณีของการก่อสร้างรั้วในครั้งนี้ ตามที่ท่านปลัดได้ทักท้วงในบันทึก หลักเกณฑ์
การพิจารณาว่าแบ่งซื้อหรือแบ่งจ้าง นั้น หลักเกณฑ์จากคณะกรรมการวินิจฉัยการ
จัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ ตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการ
จัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 ข้อ 20 วรรคหนึ่ง ก าหนดว่า 
การแบ่งซื้อหรือแบ่งจ้างโดยลดวงเงินที่จะซื้อหรือจ้างในครั้งเดียวกัน เพ่ือให้วิธีการซื้อ



๔๐ 

หรือจ้าง หรืออ านาจในการสั่งซื้อหรือสั่งจ้างเปลี่ยนแปลงไป จะกระท ามิได้ ตาม
ความหมาย การก่อสร้างรั้ว โครงการก่อสร้างรั้วครั้งแรก ที่ก าลังก่อสร้าง เป็น
งบประมาณจากการโอนเงินงบประมาณ พ.ศ. 2566 และได้ขอความเห็นชอบจากสภา
เทศบาลฯ ในการประชุมเม่ือวันที่ 25 กันยายน 2566 มีการขอโอนเงินงบประมาณ
มาตั้งเป็นรายการใหม่ โดยใช้เงินเหลือจ่ายปลายปีงบประมาณ ตอนนั้นเรามีโครงการที่
มีความจ าเป็นที่จะต้องก่อสร้างหลายโครงการ ท าให้งบประมาณเหลือในการก่อสร้าง 
ไม่เยอะมาก และท่านนายกฯ เห็นความส าคัญว่าอยากสร้างรั้วส านักงาน จึงได้ขอ
ด าเนินการก่อสร้างรั้ว เสนอขอความเห็นชอบจากสภา โดยก่อสร้างด้านซ้ายมือของ
เทศบาลก่อน คือด้านที่ติดกับทุ่งนาของชาวบ้าน เพราะด้านนี้มีปัญหาเรื่องแนวเขตกับ
ชาวบ้าน เพราะชาวบ้านได้รุกล้ าท าการปลูกข้าว และด้านหลังของเทศบาล ชาวบ้านได้
แอบเข้าออกตลอด เพราะเราไม่มีรั้ว อาจจะท าให้ทรัพย์สินของเทศบาลเกิดความ
เสียหายได้ และในการประชุมครั้งนั้น ท่านนายกฯ และหัวหน้าส านักปลัด ได้ชี้แจง
เหตุผลความจ าเป็นในการก่อสร้างแล้ว และชี้แจงแล้วว่าท าไมไม่ได้สร้างรั้วทั้งหมด 
เพราะงบประมาณไม่เพียงพอ จึงขอสร้างเป็นตัว  L ก่อน หากมีงบประมาณจะขอสร้าง
ด้านที่เหลือเพ่ิม ในครั้งที่แล้วในการก่อสร้างรั้วงบประมาณที่ขออนุมัติ 444,000 
บาท เป็นเงินงบประมาณที่ขอโอนมาตั้งเป็นรายการใหม่ ของปีงบประมาณ พ.ศ. 
2566 และได้กันเงินงบประมาณมาก่อสร้างในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 และ
โครงการก่อสร้างรั้ วที่ขออนุมัติวันนี้  เป็นการขออนุมัติ ใช้จ่ายเงินสะสมของ
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 เป็นงบประมาณคนละตัว ถือว่าเป็นคนละโครงการ ไม่ได้
ถือเป็นการแบ่งซื้อแบ่งจ้าง การแบ่งซื้อแบ่งจ้าง คือ ได้รับงบประมาณมาเก้าแสนบาท 
แล้วเจ้าหน้าที่พัสดุมาท าสัญญาครั้งแรก สี่แสนบาท และแบ่งจ้างไว้ครั้งที่สองอีก       
ห้าแสนบาท แบบนี้ค่ะถือเป็นการแบ่งซื้อแบ่งจ้าง แต่ที่ เราท าพัสดุไม่ได้แบ่งซื้อ        
แบ่งจ้างค่ะ เป็นการจ้างท าโดยงบประมาณทั้งหมดที่ได้รับมาค่ะ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - จากที่ท่าน ผอ.กองคลังได้ชี้แจงมา ท่านปลัดยังยืนยันว่าเป็นการแบ่งซื้อแบ่งจ้าง 
ประธานสภาเทศบาลฯ อีกหรือไม่ครับ 
 

จ.ส.อ.แดนชัย สันยาว - เรียนท่านประธานสภา โดยต าแหน่งของผม ถือเป็นเจ้าหน้าที่ตรวจสอบภายใน 
ด าเนินการตามที่มีแนวคาบเกี่ยว ผมได้พิจารณาจาก ผอ.กองคลังหรือหัวหน้าเจ้าหน้าที่
พัสดุ ว่าได้อธิบายให้ชัดเจน ครั้งแรกเป็นการโอนเงินงบประมาณมาตั้งเป็นรายการใหม่ 
ถือว่ามีความจ าเป็นเพราะชาวบ้านใช้เส้นทางเทศบาลในการเข้าออกไปทุ่งนา  และครั้ง
ที่สองนี้เป็นการขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสม ท าโครงการขึ้นมาใหม่ สรุปแล้วก็ไม่ใช่เป็น
การแบ่งซื้อแบ่งจ้างครับ 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ขออนุญาตน าเรียนต่อท่านนายกฯ 
การก่อสร้างรั้วด้านทิศตะวันออก ปริมาณงาน รั้วบล็อกคอนกรีตเสริมเหล็ก ขนาดยาว 
190 เมตร ความสูง 2.50 – 2.70 เมตร ส าหรับความสูงที่ระบุไปตามระดับของพ้ืนที่ 
นับตั้งแต่ฐานรากคานบนทั้งหมด ต้องดูระดับแต่ต้องไม่น้อยกว่า 2.50 เมตร และมีการ
ปรับปรุงป้ายหน้าส านักงาน กว้าง 1.50 เมตร ยาว 5.60 เมตร หรือมีพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 
8.40 ตร.ม. ป้ายหน้าเทศบาลสีไม่สวยงาม ด่าง ด า จึงจะปรับปรุงให้สวยงาม โดยเปลี่ยน
แผ่นพ้ืน และเปลี่ยนตัวหนังสือ รั้วด้านหน้ามีการปรับปรุงโดยทาสีใหม่ ใช้งบประมาณ
ทั้งหมด 460,800 บาท ขออนุญาตน าเรียนครับ 

 



๔๑ 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายศักดิ์ดา อุปค า  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการสร้างรั้วนี้ ผมเห็นชอบด้วย 
เพราะรั้วจะได้บรรจบกันทั้งส านักงาน และป้ายส านักงานก็จะได้สวยงาม แต่ผมขอ
สอบถามว่า งบประมาณ 460,800 บาท ผมดูในแบบเป็นบล็อกคอนกรีต รวม 
430,000 บาท  ป้ายโครงการ 200,000 บาท แต่งบประมาณที่ออก 460,800 บาท 
ผมขอให้สอบทานเพราะยอดที่ผมรวมได้สี่แสนสามหมื่น แต่งบประมาณที่แจ้งมาสี่แสนหก
หมื่นบาท ขอให้ชี้แจงด้วย และเรามีป้ายแล้วต่อไปขอให้มีติดไฟประดับด้วย ผมเห็นชอบ
กับโครงการนี้ครับ 

 

นายทวิช จ าปาวัน -  ตามแบบ ปร.4 แผ่นที่ 2/2 ยอดรวม 333826.33 บาท และขอให้ท่านเปิดมาที่ ปร.
5 ค่าวัสดุและค่าแรง 333,826.33 บาท คูณค่า FACTOR F 1.3091  รวมเป็นเงิน 
437,012.05 บาท เราต้องคิดเผื่อราคาวัสดุมวลรวมแปรผัน 5%  จ านวน 21,850.60 
บาท รวมเป็นค่าก่อสร้าง 460,800 บาท ในส่วนของค่าป้ายเทศบาล รวมกันอยู่ใน ปร.4  
แผ่นที่ 2/2  แล้วครับ  ในส่วนของป้ายโครงการ 2,000 บาท คือป้ายโครงการงาน
ก่อสร้างต่างๆ ของเทศบาลครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.6” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.6”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างรั้วพร้อมป้ายส านักงาน เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สถานที่ก่อสร้าง บ้าน
แม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 
460,800 บาท 

 

4.8.7 โครงการก่อสร้างป้ายทางเข้าเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สถานที่ก่อสร้าง 
บริเวณไหล่ทาง สาย ลป.ถ.39-011 บ้านแม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 175,700 บาท  

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล  รูปแบบป้ายดูที่ปรากฏบนหน้าจอ
ครับ  ลักษณะป้ายเป็นเสาเดียว เหมือนป้ายบอกทางหลวง ป้ายห้อยลงมาบริเวณกลางถนน 



๔๒ 

แบบป้ายและการติดตั้งตามรูป  ป้ายเป็นแบบธรรมดา ตัวหนังสือสะท้อนแสง แบบของทาง
หลวง ปริมาณงาน เสาสูงไม่น้อยกว่า 7.60 เมตร จ านวน 1 ต้น แผ่นป้ายพร้อมพิมพ์
ตัวอักษร ขนาด 1.20 x 2.40 เมตร จ านวน 2 แผ่น (ติดหน้าหลัง) ก็จะเห็นทั้งสองด้าน  
ทั้งขาไปและขากลับ ใช้งบประมาณทั้งหมด 175,700 บาท ครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ตาม  ผอ.ช่างได้แจ้งสภาฯ เนื่องจากว่า 
นายกเทศมนตรีฯ  เสียงส่วนใหญ่แจ้งว่าไม่เห็นทางเข้าเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ป้ายเดิมที่มีอยู่ก็เก่า     

ไม่ชัดเจน จึงขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมเพ่ือก่อสร้างป้ายทางเข้าเทศบาล ให้เห็นชัดเจน    
บางหน่วยงานหรือประชาชนที่มาติดต่อราชการก็ไม่รู้ทางเข้า พากันขับเข้าไปที่โรงสีข้าว
แสงรุ่งเรือง จึงขอให้สภาพิจารณาเพ่ือเป็นหน้าตาที่ดีของเทศบาลค่ะ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายอนุพงษ์  ธิรินทอง  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการนี้ ผมเห็นชอบด้วยครับ 
เพราะจะได้สะดวกส าหรับผู้ที่มาติดต่อเทศบาล และเป็นหน้าเป็นตาให้กับเทศบาล ครับ 

 

สิบเอกธนากร ปูปินตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ผมขอสอบถามว่าการติดตั้งป้ายนี้ 
ตามระยะรัศมี สามารถมองไกลได้เท่าไหร่ สามารถคาดคะเนได้หรือไม่ และเวลากลางคืน
ส าหรับผู้ขับมอเตอร์ไซต์ การมองเห็นและแสงสว่าง ผู้สูงอายุจะมองเห็นได้หรือไม่ 

 

นายทวิช จ าปาวัน - ถ้าเป็นผู้สูงอายุคงมองไม่เห็น ต้องเงยหน้า ลักษณะป้ายเป็นโอเวอร์แฮงค์ ป้ายบอกทางนี้
เป็นลักษณะแบบป้ายทางหลวง ระยะการมองอยู่ที่ 100-200 เมตร แล้วแต่ระดับสายตา
ของแต่ละคน เสาป้ายอยู่บริเวณมุมโค้งหน้าโรงสีข้าวแสงรุ่งเรือง ครับ 

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี -  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ในส่วนประเด็นความเห็นของทาง
สภาฯ เกี่ยวกับการติดตั้งเป็นป้ายสะท้อนแสง กับป้ายไฟ อันไหนที่จะมีความ
เหมาะสมกว่ากัน ขอน าเรียนเพ่ิมเติมว่าในประเด็นดังกล่าว กระผมก็มีแนวคิด
เช่นเดียวกับท่านสมาชิกสภาฯ ว่าหากเป็นป้ายที่เป็นไฟน่าจะมีความชัดเจน แตกต่าง 
และมีความสวยงามกว่า จึงได้ปรึกษากับท่าน ผอ.กองช่าง ก็พบว่าในความเป็นจริง 
การติดตั้งป้ายไฟจะเป็นการลงทุนที่ไม่คุ้มค่า เพราะตั้งแต่การค านวณระบบไฟฟ้า 
การติดตั้งวัสดุอุปกรณ์ไฟฟ้า การรับรองแบบที่จะต้องมีวิศวกรไฟฟ้าร่วมอีก ทั้งหมด
เป็นต้นทุนในการอนุมัติงบประมาณทั้งสิ้น ประกอบกับการใช้ป้ายแบบไฟ จะมีความ
เสี่ยงในความเสียหายง่ายกว่า เนื่องจากเป็นวัสดุประเภทแผ่นพลาสติกแข็ง อาจจะ
เกิดการแตกจากหิน หรือวัสดุแข็งที่กระเด็นไปกระทบ ท าให้เกิดความเสียหายได้ง่าย  
ส าหรับความสว่างของป้ายไฟมีทั้งประโยชน์และโทษ เกิดประโยชน์ตรงที่ชัดเจน 
สว่าง แต่จะเป็นโทษส าหรับเวลากลางคืนที่ไฟรถส่องกระทบกับป้ายไฟ จะท าให้เกิด
การประทบของไฟสองดวง สะท้อนกลับมาสู่ผู้ขับขี่ก็จะเป็นอันตรายได้ แต่ส าหรับ
ป้ายสะท้อนแสง ซึ่งกรมทางหลวงแนะน าให้ใช้มากกว่าป้ายไฟ เพราะมีต้นทุนที่ต่ า 
ดูแลรักษาง่าย เพียงแต่ให้ใช้ตัวสะท้อนแสงที่มีคุณภาพ เวลากลางคืนก็มีความชัดเจน
และไม่มีผลต่อผู้ใช้ถนน  ลดต้นทุนการด าเนินโครงการได้มากกว่า 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 



๔๓ 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.7” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.7”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างป้ายทางเข้าเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สถานที่ก่อสร้าง บริเวณไหล่ทาง 
สาย ลป.ถ.39-011 บ้านแม่ฮาว หมู่ที่ 3 ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 175,700 บาท 

 

4.8.8 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนางน้อย ปามา 
ถึงบ้าน ร.ต.ต. เจษ คนเที่ยง หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 831,000 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างรางระบายน้ า
คอนกรีต ขนาดความกว้างภายในราง 0.30 เมตร ยาว 287.00 เมตร ความลึกภายใน
รางไม่น้อยกว่า 0.30 เมตร ในส่วนความจ าเป็นเร่งด่วนขอให้ทางสมาชิกสภาเขต 1 
อภิปรายครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายอาทิตย์ แสงบุญเรือง  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ส าหรับโครงการนี้ผมเห็นชอบด้วย
ครับ เพราะพ่ีน้องบ้านแม่ฮาว บริเวณคุ้มหน้าวัด หน้าฝนแต่ละปีจะเดือดร้อนมาก        
น้ าท่วมมาโดยตลอด หากเรามีรางระบายน้ าก็จะช่วยเหลือได้มาก เพราะคุ้มหน้าวัด
ชาวบ้านเดือดร้อนมาสิบกว่าปีแล้วครับ ตั้งแต่เราไปท าถนนคอนกรีตให้ มีผลกระทบทุกปี 
ก็เล็งเห็นความส าคัญ อยากได้รางระบายน้ า เพราะชาวบ้านเดือดร้อนมานาน ขอบคุณ
ท่านนายกฯ ที่เห็นความส าคัญของชาวบ้าน ผมเห็นชอบครับ 

 

นายชาญณรงค์ แสงบุญเรือง - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ผมขอเสริมจากท่าน สท.อาทิตย์ 
แสงบุญเรือง พ้ืนที่ตรงที่จะสร้างรางระบายน้ าเป็นพ้ืนที่ลาดเอียง เวลาฝนตก น้ าจะไหล
เข้าไปขังในบ้านของชาวบ้าน พอฝนหยุดตก บ้านอ่ืนน้ าแห้ง แต่บางบ้านน้ าไม่แห้ง         
ก็สูบน้ าออก น้ าก็ไหลเอ่อเข้าไปหาบ้านหลังอ่ืน เดือดร้อนกันอีก แต่หากรางระบายน้ า
ขึ้นมา น้ าที่น้ าท่วมขังก็จะสูบน้ าออกใส่รางระบายน้ าได้ ผมเห็นชอบกับโครงการนี้ครับ 

 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการนี้ถือเป็นโครงการส าคัญ 
เวลาฝนตกน้ าจะไหลจากทางเหนือลงมาสู่ด้านล่าง น้ าไหลทะลักบนถนน ท าให้ถนน
เสียหาย พ่ีน้องชาวบ้านก็อยากได้รางระบายน้ า ให้ทางน้ าไหลไปทางรางระบายน้ าไหลลง
สู่ล าเหมืองสาธารณะประโยชน์ของหมู่บ้านอย่างต่อเนื่อง จะได้ไม่กระทบกับผิวถนน      



๔๔ 

ไม่ต้องซ่อมแซมถนน พ่ีน้องชาวบ้านบริเวณนั้นทั้งสองฝั่งได้รับผลกระทบน้ าท่วมขังมาโดย
ตลอด ผมเห็นชอบกับโครงการนี้ครับ 

 

นายสมศักดิ์ แสงบุญเรือง - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ผมขอสอบถาม ผอ.ช่าง  บริเวณ
หน้าวัด บ้านนางน้อย ก็เป็นพ้ืนที่ต่ า แต่บ้าน ร.ต.ต.เจษ พ้ืนที่ค่อนข้างสูง ถ้าขุดไปจะ  
ไหลไปหรือไม่ หากไม่ลาดเท ท่านส ารวจดีแล้วหรือไม่ ตรงบริเวณหน้าวัดพ้ืนที่ต่ ามาก 
ตรงบ้าน ร.ต.ต. เจษ ท่านต้องขุดลึกมาก มากกว่า 1 เมตร ถ้าไม่ลึกน้ าก็ท่วมเหมือนเดิม 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.8” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.8”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนางน้อย ปามา ถึงบ้าน ร.ต.ต. เจษ 
คนเที่ยง หมู่ที่ 3 บ้านแม่ฮาว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 
งบประมาณ 831,000 บาท 

 

4.8.9 โครงการก่อสร้างก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีตสายบ้านนาย
ทองค า ตั้งการ ถึงบ้านนางเสาวลักษณ์ ดวงค า หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก ต าบล  
ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 460,200 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ถนนสายนี้แบ่งออกเป็น 7 ช่วง   
ช่วงที่ 1  ขนาดกว้าง 4 เมตร ยาว 67 เมตร, ช่วงที่ 2 ขนาดกว้าง 3.60 เมตร ยาว 38 
เมตร, ช่วงที่ 3 ขนาดกว้าง 4 เมตร ยาว 37 เมตร, ช่วงที่ 4 ขนาดกว้าง 3.70 เมตร ยาว 
31 เมตร, ช่วงที่ 5 ขนาดกว้าง 4 เมตร ยาว 18 เมตร, ช่วงที่ 6 ขนาดกว้าง 3.60 เมตร 
ยาว 15 เมตร, ช่วงที่ 7 ขนาดกว้าง 4  เมตร ยาว 101 เมตร ความยาวรวม 307 เมตร 
พ้ืนที่ทั้งหมด 1,197.50 ตร.ม. 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายวสันติ์ ปราบพุทจา  - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ในส่วนนของถนนเส้นนี้ของบ้าน
แพะดอนสัก มีรางระบายน้ าแล้ว แต่ถนนช ารุด เพราะใช้สัญจรมานานแล้ว ชาวบ้านก็แจ้ง
ว่า ถนนช ารุดมาก หากมีโครงการขอให้น างบประมาณมาท าถนนเส้นนี้ให้ด้วย จึงขอฝาก
ให้สมาชิกสภาได้พิจารณาด้วย 

 



๔๕ 

นายนเรศน์ ถาวร - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ผมขอเสริมท่าน สท.วสันติ์ ถนนเส้น
นี้ บางจุดหินโผล่ บางจุดเป็นหลุม ตามที่ได้ไปส ารวจมา จึงอยากให้ซ่อมแซมถนนให้
ประชาชนด้วยครับ 

 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ถนนเส้นนี้สมาชิกสภาได้ไปส ารวจ
มาแล้ว  ขอฝากตรงข้างหากใส่คานมีรางระบายน้ าอยู่ ฝากทางผู้บริหารด้วย เพราะถนน
ใหม่ รางระบายน้ าท าดี ฝากด้วยครับ ผมเห็นชอบกับโครงการนี้ครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.9” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.9”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนายทองค า ตั้งการ ถึงบ้านนาง
เสาวลักษณ์ ดวงค า หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก ต าบล  ห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 460,200 บาท 

 

4.8.10 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนางบัวบาน ยุวารี ถึง
หน้าฌาปนสถานต าบลห้างฉัตร หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 338,700 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างก่อสร้างถนน 
คอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนางบัวบาน ยุวารี ถึงหน้าฌาปนสถานต าบลห้างฉัตร      
หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก  ขนาดกว้าง 4 เมตร ยาว 137 เมตร หนา 0.15 เมตร 
พ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 548 ตร.ม. งบประมาณในการก่อสร้าง 338,700 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายอาทิตย์ แสงบุญเรือง - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ส าหรับถนนเส้นนี้ผมเห็นชอบด้วย
ครับ เพราะถนนเส้นนี้เป็นถนนลูกรัง ผิวขรุขระ ชาวบ้านได้รับความเดือดร้อนมานาน 
เห็นสมควรอย่างยิ่งที่จะพัฒนาถนนเสน้นี้ ให้ประชาชนได้สัญจรสะดวกสบายยิ่งขึ้น เพราะ
ปัจจุบันอาจจะท าให้เกิดอุบัติเหตุในการสัญจรได้ ขอให้สมาชิกสภาได้พิจารณาด้วยครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 



๔๖ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.10” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.10”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนางบัวบาน ยุวารี ถึงหน้าฌาปนสถาน
ต าบลห้างฉัตร หมู่ที่ 5 บ้านแพะดอนสัก ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 338,700 บาท 

 

4.8.11 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็ก สายหน้าบ้านนาย
ส าราญ ใหม่ทา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 645,400 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างรางระบายน้ า 
คอนกรีตเสริมเหล็ก สายหน้าบ้านนายส าราญ ใหม่ทา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว  ขนาด
กว้างภายในราง 0.30 เมตร ยาว 231 เมตร ลึกภายในรางไม่น้อยกว่า 0.30 เมตร 
งบประมาณในการก่อสร้าง 645,400 บาท 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายธนกฤต สัญญาเขื่อน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างรางระบายน้ า 
สายหน้าบ้านนายส าราญ ใหม่ทา ผมได้ออกไปส ารวจ ประสบปัญหาจริงครับ ฝนตก
ทีน้ าก็ท่วมในบ้าน ผู้อาศัยเป็นผู้สูงอายุก็นั่งแช่น้ า ทางเจ้าของบ้านก็แจ้งมาตลอด ผมก็
รู้สึกเป็นห่วง หากได้โครงการนี้ก็จะช่วยแก้ไขปัญหาให้ชาวบ้านได้มากเลยครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.11” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.11”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 



๔๗ 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็ก สายหน้าบ้านนายส าราญ ใหม่ทา หมู่ที่ 
7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 
645,400 บาท 

 

4.8.12 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายรอด วงศ์ปิง 
– ปากทางซุปเปอร์ หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัด
ล าปาง งบประมาณ 225,100 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างรางระบายน้ า 
คอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านนายรอด วงศ์ปิง – ปากทางซุปเปอร์ หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว  
มีทั้งงานก่อสร้างรางระบายน้ า และงานวางท่อระบายน้ า ดังนี้ รางระบายน้ า คสล. ขนาด
กว้างภายในราง 0.30 เมตร ยาว 45 เมตร ลึกภายในรางไม่น้อยกว่า 0.30 เมตร และ
วางท่อ คสล. ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 0.30 เมตร จ านวน 39 ท่อน พร้อมบ่อพัก คสล. 
จ านวน 3 บ่อ งบประมาณในการก่อสร้าง 225,100 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายสมยศ  ไชยนันตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างรางระบายน้ าของ
นายรอด วงศ์ปิง  ได้ขอมาหลายปี ประสบปัญหาน้ าท่วมขัง ซึ่งประมาณ 3-4 หลังคาใน
บริเวณนั้น ขอให้สมาชิกสภาได้พิจารณาด้วยครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.12” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.12”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างรางระบายน้ าคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายรอด วงศ์ปิง – ปากทาง
ซุปเปอร์ หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 
งบประมาณ 225,100 บาท 

 
 



๔๘ 

4.8.13 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีตสายบ้านนายอดุลย์   
ยะถา ถึงบ้านนายประหยัด รินชมภู ถึงบ้านนายสมพล เรือนกุนา หมู่ที่ 7 บ้าน      
ปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 348,300 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างถนนลาดยาง   
แอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนายอดุลย์ ยะถา ถึงบ้านนายประหยัด รินชมภู ถึงบ้าน
นายสมพล เรือนกุนา หมู่ที่ 7  ถนนสายนี้แบ่งออกเป็น 7 ช่วง   ช่วงที่ 1  ขนาดกว้าง 3 
เมตร ยาว 35 เมตร, ช่วงที่ 2 ขนาดกว้าง 3.20 เมตร ยาว 62 เมตร, ช่วงที่ 3 ขนาด
กว้าง 3.20 เมตร ยาว 76 เมตร, ช่วงที่ 4 ขนาดกว้าง 3 เมตร ยาว 21 เมตร, ช่วงที่ 5 
ขนาดกว้าง 3 เมตร ยาว 20 เมตร, ช่วงที่ 6 ขนาดกว้าง 2.70 เมตร ยาว 16 เมตร, ช่วง
ที่ 7 ขนาดกว้าง 3  เมตร ยาว 59 เมตร ความยาวรวม 289 เมตร พ้ืนที่ทั้งหมด 
905.80 ตร.ม. และมีงานยกขอบบ่อพัก คสล.ช่วงที่ 6 จ านวน 2 บ่อ พร้อมเปลี่ยนฝาปิด
บ่อพัก คสล.ช่วงที่ 4 จ านวน  2 ฝา 1 บ่อ ใช้งบประมาณในการก่อสร้าง 348,300 บาท 

 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายสุชาติ วงศ์สุวรรณ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ส าหรับโครงการถนนลาดยางแอส
ฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านนายอดุลย์ ยะถา ถึงบ้านนายประหยัด รินชมพู ถนนเส้นนี้เดิม
ทีเป็นถนนคอนกรีต แต่ก็ก่อสร้างมานานหลายปี ถนนเริ่มเป็นหลุม เป็นบ่อ ขรุขระ      
มีประชาชนอาศัยในถนนสายนี้หลายหลังคาเรือน ใช้สัญจรไปมาเป็นจ านวนมาก จึง
ขอให้ทางสภาได้พิจารณาด้วย เพราะถนนช ารุดมากครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.13” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.13”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีตสายบ้านนายอดุลย์ ยะถา ถึงบ้านนาย
ประหยัด รินชมภู ถึงบ้านนายสมพล เรือนกุนา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 348,300 บาท 

 
 
 



๔๙ 

4.8.14 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกกคอนกรีตสายบ้านนาย
ประพันธ์ ต๊ะใจ ถึงบ้าน นายประดิษฐ์ จองปันต๊ะ ถึงบ้านนายสมศักดิ์ ง้าวทาสม 
หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 
180,800 บาท  

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างถนนลาดยาง   
แอสฟัลท์ติกกคอนกรีตสายบ้านนายประพันธ์ ต๊ะใจ ถึงบ้าน นายประดิษฐ์ จองปันต๊ะ 
ถึงบ้านนายสมศักดิ์ ง้าวทาสม หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว  ขนาดผิวจราจรมีสองช่วง ช่วงที่ 1 
กว้าง 4 เมตร ยาว 96 เมตร ช่วงที่ 2 กว้าง 2.90 เมตร ยาว 34 เมตร รวมทั้งหมด 130 
เมตร หรือพ้ืนที่ทั้งหมด 482.60 ตร.ม. ใช้งบประมาณในการก่อสร้าง 180,800 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายสมยศ ไชยนันตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ถนนเส้นนี้เป็นอีกเส้นหนึ่งที่ช ารุด มี
หินโผล่ ถนนเส้นนี้มีการเทคอนกรีตตั้งแต่สมัยเป็น อบต. การเทแอสพัลท์ติกก็เพ่ือให้ผิว
ถนนเรียบ ประชาชนได้สัญจรไปมาสะดวก ขอให้สมาชิกสภาได้พิจารณาด้วยครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.14” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.14”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีตสายบ้านนายประพันธ์ ต๊ะใจ ถึงบ้าน 
นายประดิษฐ์ จองปันต๊ะ ถึงบ้านนายสมศักดิ์ ง้าวทาสม หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว 
ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ  ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 180,800 บาท  

 
 

4.8.15 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกกคอนกรีต สายบ้านนายสวัสดิ์ 
สอนปิงค า ถึงบ้านนางน้อย ธินา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอ       
ห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 86,300 บาท 

 
 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล  โครงการก่อสร้างถนนลาดยาง    
แอสฟัลท์ติกกคอนกรีต สายบ้านนายสวัสดิ์ สอนปิงค า ถึงบ้านนางน้อย ธินา หมู่ที่ 7 
บ้านปันง้าว มีการก่อสร้างอยู่ 3 ช่วงถนน ช่วงที่ 1 กว้าง 3 เมตร ยาว 37 เมตร, 



๕๐ 

ช่วงที่ 2 กว้าง 2.50 เมตร ยาว 35 เมตร, ช่วงที่ 3 กว้าง 3 เมตร ยาว 10 เมตร 
ความยาวรวมทั้งหมด 82 เมตร พ้ืนที่ทั้งหมด 228.50 เมตร ใช้งบประมาณในการ
ก่อสร้าง 86,300 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายเจริญ  ญาสิทธิ์ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ถนนเส้นนี้ผมเห็นชอบครับ มีการ
ก่อสร้างมานานแล้ว เป็นหลุม บ่อ  อยากให้ท าใหม่ครับ  

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.15” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.15”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีต สายบ้านนายสวัสดิ์ สอนปิงค า ถึงบ้าน
นางน้อย ธินา หมู่ที่ 7 บ้านปันง้าว ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง 
งบประมาณ 86,300 บาท 

 

4.8.16 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกกคอนกรีต สายบ้านผู้ใหญ่    
ศรีรัตน์ ใจสิน ถึงบ้านนางมาลา ทรายหล้า หมู่ที่ 8 บ้านหัวหนอง ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 152,100 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างถนนลาดยาง
แอสฟัท์ติกคอนกรีตสายบ้านผู้ใหญ่ศรีรัตน์ ใจสิน ถึงบ้านนางมาลา ทรายหล้า หมู่ที่ 
8 บ้านหัวหนอง  มีการก่อสร้างถนนอยู่ 3 ช่วง ช่วงที่ 1 กว้าง 3 เมตร ยาว 100 เมตร, 
ช่วงที่ 2 กว้าง 2.70 เมตร ยาว 10 เมตร และช่วงที่ 3 กว้าง 3 เมตร ยาว24 เมตร รวม
ความยาวทั้งหมด 134 เมตร พ้ืนที่ทั้งหมด 399 ตร.ม. ใช้งบประมาณในการก่อสร้าง 
152,100 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 



๕๑ 

สิบเอกธนากร ปูปินตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ถนนเส้นนี้ปัจจุบันเป็นถนน
คอนกรีตได้ก่อสร้างมาเกินสิบปี บางจุดเริ่มแตก เป็นหลุม จึงขอให้สภาได้พิจารณาอนุมัติ
ก่อสร้างถนนเส้นนี้ให้ด้วย ขอบคุณครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.16” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.16”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีตสายบ้านผู้ใหญ่ศรีรัตน์ ใจสิน ถึงบ้าน
นางมาลา ทรายหล้า หมู่ที่ 8 บ้านหัวหนอง ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 152,100 บาท 

 
4.8.17 โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกกคอนกรีต สายข้างบ้านผู้ช่วย
ก าชัย เรือนปิน ถึงบ้านนายจ าเนียร พันธุ์มี หมู่ที่ 9 บ้านปางม่วง ต าบลห้างฉัตร 
อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง งบประมาณ 622,000 บาท 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างถนนลาดยาง
แอสฟัท์ติกคอนกรีต สายข้างบ้านผู้ช่วยก าชัย เรือนปิน ถึงบ้านนายจ าเนียร พันธุ์มี 
หมู่ที่ 9 บ้านปางม่วง มีการก่อสร้างถนนอยู่ 2 ช่วง ช่วงที่ 1 กว้าง 4 เมตร ยาว 120 
เมตร, ช่วงที่ 2 กว้าง 4 เมตร ยาว 300 เมตร รวมความยาว 420 เมตร พ้ืนที่ทั้งหมด 
1,680 ตร.ม. ใช้งบประมาณในการก่อสร้างทั้งหมด 622,000 บาท 

 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 
 

นายวสันติ์ ปราบพุทจา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างถนนลาดยาง 
แอสฟัท์ติกคอนกรีต สายข้างบ้านผู้ช่วยก าชัย เรือนปิน ถึงบ้านนายจ าเนียร พันธุ์มี 
หมู่ที่ 9 ถนนเส้นนี้ช ารุดเป็นอย่างมาก เพราะมีการก่อสร้างมานาน ถนนเส้นนี้ประชาชน
ใช้สัญจรไปมาจ านวนมาก เพราะโครงการจะต่อไปถึงสถานีรถไฟบ้านปางม่วง จึงขอให้
สมาชิกสภาทุกท่านเห็นความส าคัญของบ้านปางม่วงด้วย 

 
 



๕๒ 

นายอาทิตย์ แสงบุญเรือง - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ผมเห็นชอบกับโครงการนี้ เพราะ
ถนนเส้นนี้ก่อสร้างมาเป็นเวลานานแล้ว มีการช ารุดเสียหาย เวลามีงานในหมู่บ้านก็จะ    
ใช้ถนนเส้นนี้เป็นทางเบี่ยง ขอให้ท่านสมาชิกเห็นความส าคัญของการก่อสร้างถนนเส้นนี้
ด้วยครับ 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.17” 

       โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัตใิห้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการที่เสนอข้อ 4.8.17”
       โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  โครงการ
ก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัท์ติกคอนกรีตสายข้างบ้านผู้ช่วยก าชัย เรือนปิน ถึง
บ้านนายจ าเนียร พันธุ์มี หมู่ที่ 9 บ้านปางม่วง ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง งบประมาณ 622,000 บาท 

 
4.9 ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 โครงการติดตั้งระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ส าหรับ
ส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล จ านวน 1 ชุด ชุดละ 461,250 บาท 
งบประมาณ 461,250 บาท 

 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ด้วยได้รับแจ้งจากท่านนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในการเสนอญัตต ิ
ประธานสภาเทศบาลฯ ขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ 

พ.ศ. 2567 โครงการติดตั้งระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ส าหรับส านักงาน
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล จ านวน 1 ชุด ชุดละ 461,250 บาท งบประมาณ 
461,250 บาท ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติเพ่ือให้สภาได้พิจารณา 
ขอเชิญครับ 

 

นางอ าไพ  อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วน 
นายกเทศมนตรีฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมของเทศบาลต าบล     

ห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปี งบประมาณ พ.ศ. 2567 โครงการติดตั้ งระบบ
กล้องโทรทัศน์วงจรปิด ส าหรับส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล จ านวน      
1 ชุด ชุดละ 461,250 บาท งบประมาณ 461,250 บาท 

 
 



๕๓ 

หลักการ 
ตามหนังสือส านักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร 0505/ว37 ลงวันที่  
25 มกราคม  2567  เรื่องการดูแลรักษาความปลอดภัยในสถานที่ราชการ เมื่อ    
ในคราวประชุมคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 23 มกราคม 2567 นายกรัฐมนตรีเสนอว่า
ตามที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ 6 กรกฎาคม 2542 (เรื่อง การปรับปรุง แก้ไข 
หรือยกเลิกมติคณะรัฐมนตรีเกี่ยวกับการจัดเวรรักษาการณ์สถานที่ราชการ) 
ก าหนดให้ส่วนราชการและหน่วยงานของรัฐจัดให้มีเวรรักษาการณ์ประจ าสถานที่
ราชการหรือหน่วยงานนอกเวลาราชการและในวันหยุดราชการ นั้น พบว่าใน
ระยะเวลาที่ผ่านมาซึ่งเกิดเหตุการณ์ที่ครูเละบุคลากรทางการศึกษาเสียชีวิตและ
ได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติหน้าที่เวรรักษาการณ์ตามมติคณะรัฐมนตรีดังกล่าวอยู่
บ่อยครั้ง ซึ่งปัจจุบันมีเครื่องมือต่างๆที่สามารถน ามาใช้ช่วยดูแลรักษาความปลอดภัย 
การจ้างเอกชนให้บริการดูแลรักษาความปลอดภัยเละรักษาความสงบเรียบร้อย   
การติดตั้งกล้องโทรทัศน์วงจรปิด  นอกจากนี้ การให้ครูเละบุคลากรทางการศึกษา  
อยู่เวรรักษาการณ์ในสถานศึกษายังอาจเป็นการก าหนดหน้าที่เพ่ิมความเสี่ยงให้แก่ครู
และบุคลากรทางการศึกษาโดยไม่จ าเป็น   อาศัยอ านาจตามพระราชบัญญัติเทศบาล 
พ.ศ.2496 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม  มาตรา 50 ประกอบกับพระราชบัญญัติก าหนด
แผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542 
มาตรา 16  ซึ่งปัจจุบันเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลมีข้อจ ากัดในด้านงบประมาณ
รายจ่าย ซึ่งไม่อาจจัดสรรงบประมาณเพ่ือด าเนินการในเรื่องดังกล่าวได้ในขณะนี้   
แต่มีความจ าเป็น ส าคัญ และเร่งด่วน   ในการด าเนินการเพ่ือป้องกัน รักษา ดูแล
สถานที่และทรัพย์สินของทางราชการ ตลอดจนชีวิต ความปลอดภัยของพนักงาน
เทศบาลผู้ต้องอยู่เวรรักษาการณ์สถานที่ราชการ จึงเสนอสภาฯได้พิจารณาอนุมัติ   
ใช้จ่ายเงินสะสม เนื่องจากงบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. 2567 ของเทศบาล
ต าบลห้างฉัตรแม่ตาลมีค่าใช้จ่ายจ านวนมากที่มีความจ าเป็นตามภารกิจหน้าที่และ  
ไม่อาจโอนงบประมาณรายจ่ายมาตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ได้   

การเสนอขออนุมัติใช้เงินสะสมตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2566  ข้อ 97  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้
จ่ายเงินสะสม ได้ โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่น ภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

1) ให้กระท าได้เฉพาะภารกิจซึ่งอยู่ในอ านาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเป็น ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 

2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

3) ให้กันเงินสะสมส ารองจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรไม่น้อยกว่าสามเดือน
และกันไว้อีกร้อยละสิบห้าของงบประมาณรายจ่ายประจ าปี เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายกรณีที่
มีสาธารณภัยเกิดขึ้นเมื่อได้กันเงินสะสมส ารองจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรและ
ค่าใช้จ่ายกรณีที่มีสาธารณภัยเกิดขึ้นแล้ว องค์การบริหารส่วนจังหวัด และเทศบาล
นคร ต้องมีเงินสะสมคงเหลือไม่ต่อกว่าสิบล้านบาท  เทศบาลเมือง เทศบาลต าบล 
และองค์การบริหารส่วนต าบล ต้องมีเงินสะสมคงเหลือไม่ต่ ากว่าห้าล้านบาท 



๕๔ 

4) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด าเนินการก่อหนี้ผูกพัน ให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีงบประมาณถัดไป 
หากไม่ด าเนินการภายในระยะเวลาที่ก าหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

กรณีที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ก่อหนี้ผูกพันไว้แล้ว หากในภายหลังมีการ
บอกเลิกสัญญาให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด าเนินการจัดหาผู้ขายหรือผู้รับจ้างราย
ใหม่ โดยน าเงินที่เหลือเป็นส่วนหนึ่งของการหาผู้ขายหรือผู้รับจ้างรายใหม่ เพ่ือ
ด าเนินงานในส่วนที่เหลือ 

ทั้งนี้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใช้จ่ายเงินสะสม โดยค านึงถึงสถานะการเงิน
การคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเสถียรภาพในระยะยาว 
เหตุผล 
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลปัจจุบันยังมีการจัดพนักงานเทศบาลเวรรักษาการณ์
สถานที่ราชการอยู่ซึ่งตามมติคณะรัฐมนตรีข้างต้น ได้ก าหนดให้สามารถใช้เครื่องมือ
ที่สามารถช่วยดูและรักษาความปลอดภัยแทนการอยู่เวรรักษาการณ์ของเจ้าหน้าที่
ส่วนราชการ  ซึ่งกล้องโทรทัศน์วงจรปิดถือเป็นทางเลือกส าหรับการดูแลรักษาความ
ปลอดภัยในสถานที่ราชการ และทรัพย์สินของทางราชการได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
ตลอดจนช่วยให้พนักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลไม่ต้องเสี่ยงต่อสถานการณ์
อันตราย ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินเกินความจ าเป็นในระหว่างที่อยู่เวร
รักษาการณ์ในสถานที่ราชการ ซึ่งหากเกิดเหตุการณ์ดังกล่าวขึ้น นอกจากจะส่งผล
กระทบต่อเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลที่ต้องเสียทรัพยากรบุคลากรอันมีค่าของ
หน่วยงาน  และอาจมีผลกระทบต่อครอบครัวของพนักงานเทศบาลที่เป็นเสาหลัก
ของครอบครัวอีกด้วย เพ่ือป้องกันโศกนาฏกรรมอันคาดหมายไม่ได้ และลดความ
สูญเสียโดยไม่จ าเป็นที่จะเกิดขึ้นกับพนักงานเทศบาล รวมไปถึงปัจจุบันมีทางเลือกใน
การใช้เทคโนโลยีมาใช้ในการรักษาการณ์ในสถานที่ราชการซึ่งประหยัด คุ้มค่า และมี
ประสิทธิภาพมากกว่า ประกอบกับมติคณะรัฐมนตรีดังกล่าวเกี่ยวกับการรักษาความ
ปลอดภัยในชีวิตของครูและทรัพย์สินของทางราชการ โดยการติดตั้งกล้องโทรทัศน์
วงจรปิด  มีความเหมาะสมในการรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของทาง
ราชการและบุคลากรของเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  โดยหากเทศบาลต าบล   
ห้างฉัตรแม่ตาลมีกล้องวงจรปิดจะเกิดประโยชน์ดังนี้ 

1) การติดตั้งกล้องโทรทัศน์วงจรปิด มีส่วนส าคัญในการดูแล ป้องปราม 
และมีส่วนในการรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของทางราชการ รวมทั้ง
สามารถบันทึกเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นและน าไปสู่การจับกุมผู้กระท าผิดและก่อเหตุความ
รุนแรงในสถานที่ราชการได้  

2) เป็นการเฝ้าระวังผู้ก่อเหตุความรุนแรงขณะเข้ามากระท าความรุนแรงใน
สถานที่ราชการ ซึ่งหากมีกล้องโทรทัศน์วงจรปิดจะบันทึกเหตุการณ์ หรือเห็น
เหตุการณ์ก่อนที่ผู้ก่อเหตุจะลงมือหรือลงมือไปบางส่วน ส่งผลท าให้เจ้าหน้าที่ และ
ประชาชนที่มาติดต่อราชการในขณะนั้นสามารถหลบหนีได้ทัน อีกทั้งยังสามารถแจ้ง
เหตุไปยังเจ้าหน้าที่ต ารวจหรือเจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนมี
ประโยชน์ให้เจ้าหน้าที่ต ารวจผู้ปฏิบัติหน้าที่ขณะเกิดเหตุสามารถเข้าไประงับเหตุตรง
จุด ประเมินสถานการณ์ และความเคลื่อนไหวของผู้ก่อเหตุรุนแรงจนน าไปสู่การ
ระงับเหตุได้อย่างเกิดการสูญเสียน้อยที่สุด 
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ดังนั้นในโอกาสนี้จึงใคร่ขอน าเสนอหลักการและเหตุผลความจ าเป็นและ
รายละเอียดประกอบการพิจารณาขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสม  ดังนี้ 

 

แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ ระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด จ านวน 461,250 บาท 
เพ่ือจ่ายเป็นค่าติดตั้งระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด 1 ชุดๆ ละ 461,250 บาท 
ประกอบด้วย  
1. กล้องโทรทัศน์วงจรปิดชนิดเครือข่าย แบบมุมมองคงที่ส าหรับติดตั้งภายในอาคาร 
ส าหรับใช้ในงานรักษาความปลอดภัยทั่วไปและงานอ่ืน ๆ จ านวน 4 ตัว ตามเกณฑ์
ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด กระทรวงดิจิทัล
เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ข้อ 3 บริเวณจุดติดตั้ง ดังนี้ 

    1. หน้าห้องนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    2. ในห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    3. ในอาคารหอประชุมเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    4. หน้าห้องส านักปลัด (ฝั่งงานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม) 

รายละเอียดตามเอกสารแนบท้าย 
2. กล้องโทรทัศน์วงจรปิดชนิดเครือข่าย แบบมุมมองคงที่ส าหรับติดตั้งภายนอก
อาคาร ส าหรับใช้ในงานรักษาความปลอดภัยทั่วไปและงานอ่ืน ๆ จ านวน 12 ตัว 
ตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐาน ของระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด 
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ข้อ 4 บริเวณจุดติดตั้งดังนี้ 

    1. บันไดทางข้ึนส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    2. เสาประตูทางเข้าเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    3. เสาประตูทางออกเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    4. มุมอาคารห้องงานวิเคราะห์นโยบายและแผน 
    5. มุมเสาโรงจอดรถบรรทุกน้ า 
    6. ทางเข้าอาคารหอประชุมเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    7. หน้าห้องงานวิเคราะห์นโยบายและแผน 

8. เสาไฟฟ้าตรงศาลพระภูมิเจ้าที่ 
    9. บนชั้นสองของอาคาส านักปลัดเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
    10. ห้องน้ าเก่า 
    11. เสาไฟฟ้าตรงมุมห้องน้ าหญิง 
    12. เสาไฟฟ้าตรงมุมโรงเก็บรถกู้ภัย 

รายละเอียดตามเอกสารแนบท้าย 
3. อุปกรณ์บันทึกภาพผ่านเครือข่าย (Network Video Recorder) แบบ 

16 ช่อง จ านวน 1 เครื่อง ตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบ
กล้องโทรทัศน์วงจรปิด กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ข้อ 11 รายละเอียด
ตามเอกสารแนบท้าย 

4. อุปกรณ์กระจายสัญญาณแบบ PoE (PoE L2 Switch) ขนาด 8 ช่อง 
จ านวน 1 เครื่อง ตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์
วงจรปิด กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ข้อ 13 รายละเอียดตาม
เอกสารแนบท้าย  
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5. อุปกรณ์กระจายสัญญาณแบบ PoE (PoE L2 Switch) ขนาด 16 ช่อง 
จ านวน 1 เครื่อง ตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์
วงจรปิด กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ข้อ 14 รายละเอียดตาม
เอกสารแนบท้าย  

6. เครื่องส ารองไฟฟ้า ขนาด 1 KVA จ านวน 1 เครื่อง ตามเกณฑ์ราคา
กลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์ กระทรวง
ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ข้อ 63 รายละเอียดตามเอกสารแนบท้าย  

7. โทรทัศน์ LED Smart TV ขนาด 55 นิ้ว จ านวน 1 เครือ่ง ตามบัญชี
ราคามาตรฐานครุภัณฑ์ ส านักงบประมาณ    

              8.เป็นราคาพร้อมติดตั้ง และอุปกรณ์ต่อพ่วงครบชุดพร้อมใช้งานได้ 
- เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 – 2570) เพ่ิมเติมครั้งที่ 2 พ.ศ. 
2567 หน้าที่ 24 – 25 ล าดับที่ 1 
การค านวณ การใช้จ่ายเงินสะสมตามระเบียบระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
การรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2566 ข้อ 97 (3) 

 

ทั้งนี้กองคลังฯ ได้รายงานพิสูจน์ยอดเงินสะสมที่สามารถน าไปใช้ได้ตาม
รายงานการเงิน (ระหว่างปี) เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 
2567  มีเงินคงเหลือเงินสะสมตามบัญชีเงินฝากธนาคารที่น าไปใช้ได้ ณ วันที่ 15 
พฤษภาคม 2567 โดยได้กันเงินตามระเบียบฯแล้ว จ านวน 9,455,449.94 บาท 

 

  จึงขออนุมัติจ่ายเงินสะสมครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ระบบ
กล้องโทรทัศน์วงจรปิด จ านวน 461,250 บาท 

 
นายปริญญา สุวรรณศร  -เชิญ ผอ.กองช่าง และหัวหน้าฝ่ายอ านวยการได้ชี้แจง และเชิญสมาชิกสภา 
ประธานสภาเทศบาลฯ ได้อภิปรายก่อนลงมติ 
 
นายทวิช  จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา โครงการติดตั้งกล้องวงจรปิดในส านักงาน

เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เป็นการจัดซื้อครุภัณฑ์พร้อมติดตั้ง ติดภายนอกอาคาร 
ไม่ได้ติดในห้องท างานครับ ตั้งแต่ประตูทางเข้า อาคารส านักงานใหญ่ ประตูด้านหลัง 
จ านวนทั้งหมด 6 ตัว ใช้งบประมาณในการจัดซื้อ 461,250 บาท 

 

นายเกียรติศักดิ์ เดชเดชะ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา งบประมาณในการจัดซื้อกล้องวงจรปิด 
จ านวน 461,250 บาท  

 1. กล้องโทรทัศน์วงจรปิดชนิดเครือข่าย แบบมุมมองคงที่ส าหรับติดตั้งภายในอาคาร 
1. หน้าห้องนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  ฉายมาทางเข้าห้อง

นายกฯ 
2. ในห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ติดตรงประตูทางเข้า

ด้านใน ส่องเข้ามาในห้องประชุมสภา 
3. ในอาคารหอประชุมเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ในห้องประชุมใหญ่  
4. หน้าห้องส านักปลัด (ฝั่งงานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม) ฉายส่องเข้ามา

ทางห้องปลัดเทศบาล  
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2. กล้องโทรทัศน์วงจรปิดชนิดเครือข่าย แบบมุมมองคงที่ส าหรับติดตั้งภายนอก
อาคาร 

1. บันไดทางข้ึนส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ติดปากประตูเข้า
ส านักงานใหญ่ 

2. เสาประตูทางเข้าเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล กล้องจะฉายเข้ามาใน
เทศบาล ติดตั้งจากประตูทางเข้า 

3. เสาประตูทางออกเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล อยู่ฝั่งกองคลัง ฉายเข้า
มาด้านใน 

    4. มุมอาคารห้องงานวิเคราะห์นโยบายและแผน ฉายไปทางห้องน้ าเก่า 
    5. มุมเสาโรงจอดรถบรรทุกน้ า อาคารจอดรถน้ าอาคารใหม่  

 6. ทางเข้าอาคารหอประชุมเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล บันไดทางขึ้น
อาคารหอประชุม 

    7. หน้าห้องงานวิเคราะห์นโยบายและแผน ฉายไปทางห้องกู้ภัย 
8. เสาไฟฟ้าตรงศาลพระภูมิเจ้าที่ กล้องจะฉายมาทางถนนเส้นกลาง ของ

หน้าส านักงานใหญ่ 
9. บนชั้นสองของอาคาส านักปลัดเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล บนป้าย 

ตึกใหญ่ ส่องไปทางสนามหน้าส านักงาน 
    10. ห้องน้ าเก่า มุมจั่วห้องน้ าเก่า ไปทางห้องน้ าใหม่ 
    11. เสาไฟฟ้าตรงมุมห้องน้ าหญิง  ห้องน้ าใหม่ จะมีเสาไฟฟ้าอยู่  

 12. เสาไฟฟ้าตรงมุมโรงเก็บรถกู้ภัย บริเวณท่ีเก็บโรงศพ ติดกล้องจะฉายมา
ทางงานวิเคราะห์  (อยู่ที่การติดตั้ง) 

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ขออนุญาตเพิ่มเติม ส าหรับการติดตั้งกล้องวงจรปิด สืบเนื่องจาก มติ ครม. เมื่อ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ วันที่ 25 มกราคม 2567 เนื่องจากเหตุการณ์ที่ครูในโรงเรียนถูกท าร้ายจากการมา

อยู่เวรยามรักษาความปลอดภัยในสถานที่ราชการ จากมติ ครม. ท าให้ส่วนราชการ
ทุกแห่งต้องหาเทคโนโลยีมาช่วยดูแลผู้มาอยู่เวรยาม ท่านนายกฯ จึงมีนโยบายอยาก
ติดตั้งกล้องวงจรปิดภายในส านักงานเทศบาล เทศบาลก็อยู่ออกมานอกหมู่บ้าน     
รั้วก็ยังก่อสร้างไม่ครบทุกด้าน อีกส่วนหนึ่งวันเสาร์ อาทิตย์ หรือวันหยุดนักขัตฤกษ์ มี
พนักงานผู้หญิงมาอยู่เวรยาม จึงอยากหากล้องวงจรปิดมาติดตั้ง ส าหรับกล้องวงจร
ปิด เป็นไปตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐาน ของระบบกล้องโทรทัศน์
วงจรปิด กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ในการจัดซื้อจัดหาต่างๆ เทศบาล  
ก็ยึดราคาและมาตรฐานตามส านักงบประมาณ ปี 2566 ในส่วนของกล้อง มีทั้งหมด 
16 ตัว ด้านในอาคาร มี 4 ตัว อีก 12 ตัว จะเป็นกล้องด้านนอก สาเหตุที่ราคาสูง
กว่า เพราะจะต้องกันฝุ่น กันน้ า และมีตัวจับภาพเคลื่อนไหว และครุภัณฑ์ที่ซื้อเพ่ิม 
มีโทรทัศน์ ขนาด 55 นิ้ว กล่องบันทึกมีความส าคัญมาก หากขนาดเล็กการเก็บ
บันทึกก็จะลดระยะเวลาไปตามนั้น ในส่วนของกล้องบันทึกมี 16 ช่องในการเสียบ 
ขนาดความจุด 16 tb เก็บได้ประมาณ 1 อาทิตย์ หากเกิดเหตุสามารถรีรันกลับมาดู
ได้ ส่วนการติดตั้งกล้องของศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ได้อนุมัติเงินสะสมของศูนย์พัฒนา
เด็กเล็กในการจัดซื้อเรียบร้อยแล้ว มีคณะกรรมการบริหารศูนย์ดูแล ศูนย์เด็กเล็กจะ
มีเงินก้อนหนึ่งหากใช้ไม่หมดก็จะตกไปเป็นเงินสะสม ท่านนายกฯ จึงให้ใช้เงินตัวนี้มา



๕๘ 

จัดซื้อ ถ้าใช้เงินของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กสามารถซื้อนอกบัญชีมาตรฐานครุภัณฑ์ของ
ส านักงบประมาณได้ ถ้าซื้อตามมาตรฐานราคาค่อนข้างสูง  

 

สิบเอกธนากร ปูปินตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา  ผมเห็นด้วยกับญัตตินี้ เพ่ือเป็นการ
ป้องกันทรัพย์สินของเทศบาล และเป็นการป้องกันผู้มาอยู่เวรรักษาความปลอดภัย
ของเทศบาลด้วย 

 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา  ตามที่ผมส ารวจดู 12 จุด  ผมอยากให้
ติดบริเวณหน้าส านักงาน ส่องไปที่ถนนด้วย หากเกิดเหตุจะได้ทราบ หากเกิด
เหตุการณ์ที่ถนน หรือคนร้ายผ่านมา และมีคนมาสอบถาม เราไม่สามารถตอบได้ 
อยากให้ท่านลองปรับเปลี่ยนดูครับว่าจะมีแนวทางเป็นไปได้หรือไม่  ญัตตินี้ผม
เห็นชอบด้วยครับ 

 

นายวสันติ์ ปราบพุทจา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา   ญัตตินี้ผมเห็นด้วยครับ และเห็นด้วยกับ
ท่าน สท.ศักดิ์ดา ที่จะติดตั้งส่องไปทางถนน เพราะภายในเทศบาลเรามีหลายตัวแล้ว 
ขอให้ติดหันหน้าไปทางถนนสัก 1 ตัว ครับ 

 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี - ผมน้อมรับในค าแนะน าครับ คิดว่าจะมี 1 ตัวด้านหน้า อาจจะปรับออกถนน 1 ตัว  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ เราสามารถปรับมุงมองได้ 
 

นายปริญญา สุวรรณศร - ขอสอบถามเพ่ิมเติม ตัวเซฟเวอร์ (ตัวบันทึกข้อมูล) จะติดตั้งตรงไหนครับ เพราะ
ค่อนข้างส าคัญ 

 

นายเกียรติศักดิ์ เดชเดชะ - ในขณะที่ส ารวจ ได้คุยกับช่างเบื้องต้น จะติดตั้งไว้ที่ห้องท่านนายกฯ ครับ 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ที่ประชุมมีท่านใดจะเสนอหรืออภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - ที่ประชุมไม่มีการเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ    (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
  
 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “อนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการติดตั้งระบบ

กล้องโทรทัศน์วงจรปิด”    โปรดยกมือขึ้นครับ (12  เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไมอ่นุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม ตามโครงการติดตั้งระบบ
กล้องโทรทัศน์วงจรปิด”    โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี) 

 
 

มติที่ประชุม  - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),          
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-, งดออกเสียง –ไม่มี- เห็นชอบอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมของ
เทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 โครงการติดตั้ง
ระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ส าหรับส านักงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
จ านวน 1 ชุด ชุดละ 461,250 บาท งบประมาณ 461,250 บาท 

 
 
 
 
 



๕๙ 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - ก่อนจะเข้าสู่วาระท่ี 5 วาระอ่ืนๆ รายงานการประชุมสภาในวันนี้ จะต้องส่งมติให้ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ หน่วยงานที่ขอมติเห็นชอบจากสภา คือโครงการชลประทานจังหวัดล าปาง เพ่ือจะ

น าไปประกอบการขออนุญาตเข้าท าประโยชน์ในเขตป่า ตามมาตรา 54 แห่ง พรบ.
ป่าไม้ พ.ศ. 2484 ดังนั้นวันนี้ ผมขอน ารายงานการประชุมสภา ที่คณะกรรมการ
ตรวจรายงานการประชุมสภาตรวจเสร็จแล้ว ส าเนาแนบส่งเอกสารไปก่อนที่จะมีการ
ลงมติรับรองรายงานการประชุม จึงขอมติเห็นชอบจากสภาเทศบาลในการน ารายงาน
การประชุมสภาในวันนี้ ที่ยังไม่ได้มีการรับรองรายงานการประชุม ไปประกอบ
เอกสารให้กับหน่วยงานที่ขอมติมาไปก่อนเฉพาะกาลนี้ เท่านั้น 

 

นายปริญญา สวุรรณศร - ไม่ต้องมีการอภิปราย ผมขอมติที่ประชุม 
 ประธานสภาเทศบาลฯ - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
   

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี   - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง (นับรวม 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ  ประธานสภาเทศบาล)   
 

นายปริญญา สุวรรณศร   - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ   - สมาชิกสภาท่านใดเห็นชอบให้น ารายงานการประชุมครั้งนี้ท่ียังไม่ได้มีการ   

ลงมติรับรองรายงานการประชุมไปใช้ก่อนตามท่ีเลขานุการสภาเสนอ โปรดยกมือขึ้น
ครับ (12 เสียง) 

  - สมาชิกสภาท่านใดพิจารณาแล้วไม่เห็นชอบ ให้น ารายงานการประชุมครั้งนี้ท่ี
ยังไม่ได้มีการลงมติรับรองรายงานการประชุมไปใช้ก่อนตามที่เลขานุการสภาเสนอ  
โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี)  

 

มติที่ประชุม  - ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบ เอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ),         
ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบให้น ารายงานการประชุมสภา       
ในวันนี้ ที่ยังไม่ได้มีการรับรองรายงานการประชุม ไปประกอบเอกสารให้กับ
หน่วยงานที่ขอมติมาไปก่อนเฉพาะกาลนี้ เท่านั้น 

 
วาระท่ี 5  วาระอ่ืนๆ (ถ้ามี) 
   

นายอภิเดช ศักดิ์ติเดช - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา กราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปท่าน
นายกฯ ขอความอนุเคราะห์ทุกท่าน บ้านสถานีไม่สามารถใช้งานเสียงตามสายของ
หมู่บ้านได้ เราซื้อแอมป์มาเพ่ิมอีก 1 ตัว ตอนนี้แอมป์ตัวเก่ามีสองตัว เรามีไลน์กลุ่ม
หมู่บ้าน แต่ผู้สูงอายุจะไม่มี เวลาผมแจ้งเรื่องการจัดเก็บค่าขยะ, การฉีดวัคซีนพิษ
สุนัขบ้า, แจ้งประชุมต่างๆ ผู้สูงอายุจะไม่ทราบ เพราะยังไม่เข้าถึง  ก็จะรอฟัง
ประกาศเสียงตามสาย ผมได้หารือกับช่างที่มาท าเสียงตามสาย ต้องใช้ระบบ ทุกวันนี้
ของบ้านสถานีออกจากแอมป์ก็เสียบเข้าล าโพงประกาศเลย มันท าให้กระแสไฟฟ้าไม่
สามารถท าได้ และหากกระแสไฟฟ้าโอเวอร์โหลดท าให้เครื่องมันช็อต อยากขอความ
อนุเคราะห์เทศบาล บ้านสถานีอยากขอเครื่องเสียงตามสายในหมู่บ้าน ท่านอาจจะใช้
เงินสะสมที่เหลืออยู่ได้ โดยให้ช่างประมาณการ หากยังไม่ปิดสมัยประชุมสภา 
งบประมาณท่ีใช้คงไม่ถึงหนึ่งแสนบาท เพราะใช้แค่ไม่ถึงสองจุด ฝั่งที่ข้ามทางรถไฟไป
จะไม่ได้ยิน ไม่เหมือนของบ้านแพะดอนสัก  บ้านสถานีเราใช้เงินผ้าป่าท ากันเองแล้ว
ไปเอาเครื่องที่วัดมาใช้งานบ้าง วัตถุประสงค์ที่มา 1) เวลามีหนังสือจากเทศบาลให้



๖๐ 

ประชาสัมพันธ์ข่าวสาร ก็ทราบไม่ครบทุกคน กลุ่มไลน์เรามี 92 คน แต่คนในหมู่บ้าน
มีประมาณ 150 คน เข้าถึงไม่ได้ทุกคน แต่ถ้าเป็นเสียงตามสายจะได้เข้าถึงทุกคน จึง
ขอความอนุเคราะห์เทศบาลด้วย 2) เงินเหลือจ่ายของปีงบประมาณนี้ขอความ
อนุเคราะห์ให้กับบ้านสถานีด้วย ขอบคุณครับ 

 

นางอ าไพ อวนศรี  - ตามท่ีท่านผู้ใหญ่บ้านสถานีขอในเรื่องเสียงตามสายของหมู่บ้าน ต้องขอไปดูใน 
นายกเทศมนตรีฯ  แผนพัฒนาของเทศบาลก่อนค่ะ ขอไปดูเรื่องแผนกับงบประมาณก่อนค่ะ หากมีก็    

ไม่ขัดข้องค่ะ 
 

นายปริญญา สุวรรณศร - ในประเด็นนี้ขอเชิญสมาชิกสภาชี้แจงเล็กน้อย 
 

นายสุชาติ วงศ์สุวรรณ - เรื่องนี้เป็นเรื่องที่ดีครับ บ้านสถานีมีปัญหาใหญ่คือเรื่องน้ า  แต่ผู้ใหญ่เสนอเรื่อง
เครื่องเสียงตามสายในหมู่บ้าน ก็เป็นอีกเรื่องที่มีความส าคัญ เพ่ือให้ลูกบ้านได้รับ
ทราบข้อมูลข่าวสาร ขอรับฟังและร่วมกันแก้ไขปัญหาด้วยกัน 

 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษ ี  - เรื่องของบ้านสถานี ตามท่ีท่านประธานแจ้ง การใช้จ่ายเงินสะสมต้องมีเหตุผลความ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ จ าเป็นเร่งด่วน ในการประชุมหมู่บ้านท่านก็ต้องชี้แจงเหตุผลให้ด้วย มีความต้องการ

อะไรบ้าง ส่งมาให้เทศบาล ส่วนการส ารวจทางช่างจะออกไปส ารวจพร้อมผู้ใหญ่บ้าน
นะครับ ส าหรับการจะเข้าประชุมสภารอบไหน อนุมัติงบประมาณรอบไหน ขอดูตาม
สถานะการเงินการคลังของเทศบาล เพราะจะสิ้นปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 แล้ว 
หากมีเงินเหลือจ่ายเพียงพอส าหรับโครงการดังกล่าว ก็จะใช้งบประมาณปกติ แต่หาก
มีความจ าเป็นต้องใช้เงินสะสม ให้ท่านปลัดดูอีกครั้งครับเพราะท่านปลัดเป็น
เจ้าหน้าที่งบประมาณ เทศบาลขอรับไว้และพยายามท าให้เร็วที่สุด 

   

  - ขอแจ้งเชิญประชุมวางศิลาฤกษ์ เพ่ือก่อสร้างอนุสาวรีย์เจ้าอนันตยศ ท่าน สจ.
ประหยัด ได้แจ้งมายังท่านนายกฯ ขอเชิญประชุมโดยมีก านัน ผู้ใหญ่บ้านในเขต 
รวมถึงผู้ที่เกี่ยวข้องบางส่วน พร้อมสมาชิกสภาเทศบาลด้วย จะชี้แจงว่าด าเนินการ
อะไรไปบ้าง ใช้งบประมาณเท่าไหร่ เหลือเท่าไหร่ โปรเจคต่อไปจะท าอะไรบ้าง หากมี
คนสอบถามมา เราจะสามารถตอบค าถามได้ 

  - การจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 หัวหน้ากฤษฎา 
ได้น าเรียนสภาทราบแล้วว่า งบประมาณปี 2568 เราได้จัดท างบเสนอขอไปที่ส านัก
งบประมาณเรียบร้อยแล้ว ตอนนี้เงินอุดหนุนเฉพาะกิจก็ค่อนข้างชัวร์ 100 % เพราะ
ได้รับแจ้งมายังเทศบาลแล้ว ร่างงบประมาณรายจ่ายของแผ่นดินก็อนุมัติเรียบร้อย
แล้ว ส านักงบประมาณก็จะจัดสรรตามนั้นหมด ทีนี้ในส่วนของรายการจ่ายอ่ืนๆ ก็ยัง
ต้องจัดท างบประมาณรายจ่ายเหมือนเดิม ทั้งค่าใช้จ่ายประจ า ค่าใช้จ่ายในการ
ด าเนินงาน งบรายจ่ายผูกพันต่างๆ เรามีเวลาสองเดือนในการยกร่างเทศบัญญัติ 
รวมถึงงานก่อสร้างต่างๆ ที่ได้คุยกันไว้แล้ว และภายในวันที่ 15 สิงหาคม ก็ต้องเสนอ
สภาเพ่ือพิจารณาวาระท่ี 1 จึงขอน าเรียนสภาเพ่ือทราบก่อน ขอบคุณครับ 

 

นางอ าไพ อวนศรี  - ขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาเทศบาลทั้งสองเขตในการอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสม 
เทศบาลก็จะก่อหนี้ผูกพันไม่เกินหนึ่งปี หากไม่ก่อหนี้ผูกพันโครงการที่อนุมัติวันนี้ก็
ต้องพับไป ดังนั้นจึงขอฝากกองช่าง และกองคลังด้วย คงไม่ช้าจนเกินไป ทั้งในเรื่อง
ระเบียบพัสดุ ระยะเวลาด าเนินการ การควบคุมงานต่างๆ ขอฝากด้วยค่ะ และหาก
ทางหมู่บ้านมีเรื่องใดให้รับใช้ เกี่ยวกับการบริการประชาชนต่างๆ ยินดีค่ะ 

 






